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     ABSTRACT 
 

The objective of this independent study is to study behaviors of working women in 
Mueang Chiang Mai District towards cosmetic plastic surgery. The samples of this study are 
working women who live in Mueang Chiang Mai district and had experience to the cosmetic plastic 
surgery within 1 year. Two hundred questionnaires are used for collecting information. Descriptive 
statistic was used for data analysis consisting frequency, percentage and mean. 

From the study, it was found that most of the respondents were 26-35 years old, single, 
graduated with bachelor degree, private company employees and had income of 10,001-20,000 Baht 
per month. It was found that the respondents had rhinoplasty the most, by having main surgeon 1 
time per year. The average time was 30 minutes – 1 hour. They went to follow up with the surgeon 
twice by spending time 15-30 minutes. The respondents went to have service on Saturday or Sunday 
the most. The time they chose to have service was depending on their surgeon’s appointment. The 
frequency of having service was 1-2 times per year. They paid the service by cash and the average 
expense was 5,001 – 15,000 Baht per one time. The inspiration of the respondents was to increase 
their confident and opportunities. The influential persons were acquaintances who used to have 
surgery. They spent 1-2 months for making decision before having the surgery. The criterion of 
selecting the surgery clinic was acquaintance’s recommendation. They selected the clinic that was 
owned by a surgeon. The most of respondents satisfied their cosmetic plastic surgeries and they will 
return to the previous clinic for the next surgery by having cheeks and jaws surgery the most. 
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การเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

31 

ตารางท่ี 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลา
ท่ีเขา้พบแพทยโ์ดยเฉล่ียต่อคร้ัง เพื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรม
เสริมความงาม 

31 

ตารางท่ี 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวนัท่ีเขา้
ไปใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 

32 

ตารางท่ี 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลา
ท่ีเลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 

33 

ตารางท่ี 4.19 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีตั้งท่ี
เลือกใชบ้ริการของสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม  

33 

ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนแห่ง
ของสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามในระยะเวลา 1 ปี 

34 

ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวนร้อยละของผูแ้บบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใช้
บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 

35 

ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวิธีการช าระ
ค่าบริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

35 

ตารางท่ี 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใชจ่้าย
โดยเฉล่ียในการใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามในแต่ละคร้ัง 

36 

ตารางท่ี 4.24 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ในส่ิงท่ีจุดประกายให้
ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 

37 

ตารางท่ี 4.25 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

38 

 



 

ฎ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.26 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวตัถุประสงค์

หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 39 
ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทของ

แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถานท่ี
ศลัยกรรมเสริมความงาม 40 

ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาใน
การพิจารณาก่อนการตดัสินใจท าศลัยกรรมในคร้ังแรก 41 

ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนแห่ง
ของการหาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 41 

ตารางท่ี 4.30 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑใ์นการ
เลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 42 

ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะของ
สถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 43 

ตารางท่ี 4.32 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจ
ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงามท่ีผา่นมา 43 

ตารางท่ี 4.33 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเลือกใช้
บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป 44 

ตารางท่ี 4.34 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน า
ใหก้บัผูอ่ื้นภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม  44 

ตารางท่ี 4.35 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการตดัสินใจ
ท าศลัยกรรมเสริมความงามในอนาคต 45 

ตารางท่ี 4.36 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจุดท่ีตอ้งการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงามเพิ่มเติมในอนาคต 46 

ตารางท่ี 4.37 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยั
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 47 



 

ฏ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ

ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างาน
ในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 48 

ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผล
ต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยั
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 49 

ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของ
ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม ่ 50 

ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างาน
ในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 52 

ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยั
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั เชียงใหม่ 53 

ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของ
ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 54 

ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงามจ าแนกตามช่วงอาย ุ 55 

ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการผา่ตดั จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 56 

ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์จ าแนกตามช่วง
อาย ุ 58 

   
   



 

ฐ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม

เสริมความงามดว้ยวธีิการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย เช่น โบท็อกซ์ จ  าแนก
ตามช่วงอาย ุ 59 

ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการดึงหนา้ดว้ยการรอยไหมจ าแนกตามช่วงอายุ 60 

ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังต่อปี
ท่ีเขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามช่วง
อาย ุ 60 

ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกวนัท่ีใช้
บริการท าศลัยกรรมความงาม จ าแนกตามช่วงอายุ 61 

ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกช่วงเวลา
ใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอายุ 62 

ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อท่ีตั้งสถานท่ี 
ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 64 

ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อวิธีการช าระ
ค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 65 

ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีค่าใช้จ่ายโดย
เฉล่ียต่อคร้ังในการใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วง
อาย ุ 66 

ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพล 
ในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 67 

ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวตัถุประสงคห์ลกั 
ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 69 

ตารางท่ี 4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อแหล่งขอ้มูล 
ข่าวสารท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม  
จ าแนกตามช่วงอาย ุ 70 

 



 

ฑ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อจ านวน 

แหล่งขอ้มูลในการสอบถามเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริม 
ความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 71 

ตารางท่ี 4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อเกณฑใ์นการ 
เลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 73 

ตารางท่ี 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลกัษณะสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีใชบ้ริการ จ าแนกตามช่วงอายุ 74 

ตารางท่ี 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลกัษณะความพึง
พอใจหลงัการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ 75 

ตารางท่ี 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการตัดสินใจ
เลือกใชบ้ริการสถานท าศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป จ าแนก
ตามช่วงอาย ุ 76 

ตารางท่ี 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวธีิการ 
ท าศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 77 

ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการผา่ตดั จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 79 

ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์จ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 81 

ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย เช่น โบท็อกซ์จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 82 

ตารางท่ี 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรม 
เสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 83 

ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังต่อปี
ท่ีเข้ารับบริการหลักในการท าศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 84 



 

ฒ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกวนัท่ีใช ้

บริการท าศลัยกรรมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 85 
ตารางท่ี 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกช่วงเวลา 

ใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 87 
ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อท่ีตั้งสถานท่ี 

ศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 88 
ตารางท่ี 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อวิธีการช าระ

ค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 90 
ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีค่าใชจ่้ายโดย

เฉล่ียต่อคร้ังในการ ใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 91 

ตารางท่ี 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพล 
ในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อ 
เดือน 93 

ตารางท่ี 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวตัถุประสงคห์ลกั 
ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 95 

ตารางท่ี 4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อแหล่งขอ้มูล 
ข่าวสารท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 96 

ตารางท่ี 4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อจ านวน 
แหล่งขอ้มูลในการสอบถามเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความ 
งาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 98 

ตารางท่ี 4.78 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อเกณฑใ์นการ 
เลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย 
ต่อเดือน 99 

ตารางท่ี 4.79 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลกัษณะสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีใชบ้ริการจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 101 



 

ณ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลกัษณะความพึง 

พอใจหลงัการศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 102 
ตารางท่ี 4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการตดัสินใจ 

เลือกใชบ้ริการสถานท าศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป จ าแนก 
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 103 

ตารางท่ี 4.82 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังต่อปี 
ท่ีเขา้รับบริการ หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยั 
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัใน 
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 104 

ตารางท่ี 4.83 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อเวลาโดยเฉล่ียแต่ 
ละคร้ังในการเขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามของ 
ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตาม 
วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 106 

ตารางท่ี 4.84 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ านวนการเขา้พบ 
แพทยเ์พื่อติดตาม ผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิง 
วยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกั 
ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 107 

ตารางท่ี 4.85 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระยะเวลาท่ีเขา้ 
พบแพทยโ์ดยเฉล่ียต่อคร้ัง เพื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริม 
ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนก 
ตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 110 

ตารางท่ี 4.86 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามวนัท่ีเขา้ไปใช้ 
บริการสถาน ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ 
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนก   ตามวตัถุประสงคห์ลกัในการ 
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 112 

   
   



 

ด 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.87 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามตามช่วงเวลาท่ี 

เลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานใน 
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการ 
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 114 

ตารางท่ี 4.88 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อท่ีตั้งสถานท่ี 
ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั 
เชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความ 
งาม 116 

ตารางท่ี 4.89 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อจ านวนสถานท่ี 
ศลัยกรรมท่ีใชบ้ริการต่อปีของ ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั 
เชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความ 
งาม 118 

ตารางท่ี 4.90 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อความถ่ีในการใช ้
บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ 
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการ 
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 119 

ตารางท่ี 4.91 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวธีิการช าระ 
ค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง 
จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรม 
เสริมความงาม 121 

ตารางท่ี 4.92 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ีย 
ต่อคร้ังในการใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างาน 
ในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการ 
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 123 

   

 



 

ต 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.93 แสดงจ านวนและร้อยละของส่ิงท่ีจุดประกายใหผู้ต้อบแบบสอบถาม 

ตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุดของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง 
จงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการศลัยกรรมเสริม 
ความงาม 125 

ตารางท่ี 4.94 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามมีต่อบุคคลท่ีมี 
อิทธิพลในการ ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยั 
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั เชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกั 
ในการศลัยกรรมเสริมความงาม 127 

ตารางท่ี 4.95 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามจ านวนแห่งของ
การหาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม
ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตาม
วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 129 

ตารางท่ี 4.96 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามลกัษณะของ 
สถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง 
จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการศลัยกรรมเสริม 
ความงาม 131 

ตารางท่ี 4.97 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความพึงพอใจ 
ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงามท่ีผา่นมาของผูห้ญิงวยั 
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัใน 
การศลัยกรรมเสริมความงาม 133 

ตารางท่ี 4.98 แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั
เชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอายุ 134 

ตารางท่ี 4.99 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม
เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่
จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 136 

   



 

ถ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.100 แสดงปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ

ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั
เชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอายุ 137 

ตารางท่ี 4.101 แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้
บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง
จงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 139 

ตารางท่ี 4.102 แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม
เสริมความงาม ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่
จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 141 

ตารางท่ี 4.103 แสดงปัจจยัด้านกระบวนการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั
เชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 142 

ตารางท่ี 4.104 แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้
บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง
จงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ 144 

ตารางท่ี 4.105 แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั
เชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 146 

ตารางท่ี 4.106 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม
เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 148 

ตารางท่ี 4.107 แสดงปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ
ศลัยกรรมเสริม ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั
เชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 149 

ตารางท่ี 4.108 แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช ้
บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง 
จงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 151 



 

ท 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.109 แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม 

เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 153 
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล 
 ความสวยความงามเป็นเร่ืองจ าเป็น โดยเฉพาะกบัผูห้ญิงซ่ึงเป็นเพศท่ีรักสวยรักงามเป็น
พิเศษตามธรรมชาติอยูแ่ลว้ แน่นอนวา่หากมีรูปร่างหน้าตาท่ีสามารถสร้างความประทบัใจให้แก่ผูพ้บ
เห็นได้ ความมั่นใจก็ย่อมเกิดข้ึนและส่ิงท่ีตามมาก็ย่อมส่งผลดีไปด้วย อย่างน้อยท่ีสุดก็เป็นการ
เสริมสร้างก าลงัใจตามหลกัจิตวิทยาทัว่ๆไป ความประทบัใจคร้ังแรกยอ่มท าให้ผูพ้บเห็นเขา้มาอยา่ง
เป็นมิตร มีความคิดดา้นบวกกบัเราไดดี้กว่า เร่ืองรูปร่างหน้าตาเป็นส่วนส าคญัอย่างหน่ึงในการมอง
หรือตดัสินคนของปุถุชนอยูบ่า้งไม่มากก็นอ้ย (วชิาการ.คอม, 2555: ออนไลน์) 
 ดงันั้น ในปัจจุบนัจะพบว่าผูห้ญิงนิยมท าศลัยกรรมมากข้ึน เน่ืองด้วยเทคโนโลยีทาง
การแพทยใ์นปัจจุบนัท่ีทนัสมยั สามารถท่ีจะท าให้ดูดีข้ึนไดจ้ากการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมความงาม  
ซ่ึงการท าศลัยกรรมเสริมความงามได้กลายเป็นเร่ืองปรกติท่ีใครๆ ก็ท ากนั  ยิ่งในประเทศเกาหลีท่ี    
ถูกจดัให้เป็นเมืองแห่งศลัยกรรมดว้ยแลว้ การท าศลัยกรรมแทบจะกลายเป็นเร่ืองท่ีจ าเป็นตอ้งกระท า 
ความสวยความดูดีสามารถท าไดภ้ายในพริบตา ในยุคท่ีกระแสวฒันธรรมจากเกาหลีท่ีกระจายไปทัว่ 
โดยเฉพาะในประเทศแถบเอเชียท่ีพากนัเจริญรอยตาม ประเทศไทยเองก็เช่นกนั ท่ีกระแสศลัยกรรม
เป็นท่ีนิยมมาก ทั้งในกลุ่มบุคคลท่ีมีช่ือเสียงและบรรดาหนุ่มสาว ทั้งหลายท่ีต่างมีเป้าหมายท่ีจะท าให้
ตวัเองดูดีข้ึน โดยการอาศยัการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ซ่ึงในปัจจุบนัค่านิยมในการท าศลัยกรรม
เร่ิมแพร่หลายในกลุ่มคนทัว่ไป ทั้งในพนกังานบริษทัและกลุ่มนิสิตนกัศึกษา โดยอวยัวะท่ีนิยมในการ
ท าศลัยกรรมความงามในปัจจุบนันั้น มกัเนน้ไปท่ีการลบรอยแผลเป็น รักษาผิวจากรอยสิว ท าหนา้ใส 
กรีดตาสองชั้น เสริมจมูก เสริมคางตดักรามท าหน้าเรียว เสริมหน้าอก ฉีดปากอวบอ่ิมหรือผ่าตดัปาก
บาง (วชิาการ.คอม, 2555: ออนไลน์) 

นพ.สมชัย ภิญโญพรพาณิชย ์อธิบดีกรมสนบัสนุนบริการสุขภาพ (สบส.) กล่าวว่าผูท่ี้
นิยมท าศลัยกรรมส่วนใหญ่ใหค้วามสนใจกบัการเสริมความงามเพื่อ ลดปมดอ้ย ลดความผดิปกติ หรือ
เสริมสัดส่วนร่างกาย เสริมบุคลิกภาพให้ดูดีข้ึน สวยงามข้ึน ไม่วา่จะเป็นการเสริมจมูก เสริมคาง เสริม
ทรวงอก ท าตา ดูดไขมนัหนา้ทอ้ง หรือการลบรอยเห่ียวยน่บนใบหนา้ เป็นตน้ ดงันั้นการท าศลัยกรรม
เสริมความงาม จึงเป็นทางเลือกหน่ึงท่ีสามารถตอบสนองต่อความต้องการและสอดคล้องกับ
พฤติกรรมของผูห้ญิงในวยัท างาน ซ่ึงใส่ใจในรูปร่างตวัเองมากเป็นพิเศษ (มาร์เกตเธียร์, 2552) ดงันั้น 
นกัการตลาดในประเทศไทย จึงควรให้ความส าคญักบักลุ่มเป้าหมายผูห้ญิงอย่างต่อเน่ือง และธุรกิจ



 

2 

ศลัยกรรมเสริมความงามมีการเติบโตอยา่งต่อเน่ือง โดยในปี 2555 มีมูลค่า การตลาดถึง 20,000 ลา้น
บาทขยายตวัจากปี 2554 ท่ีมีตวัเลขอยู ่15,000 ลา้นบาท (สยามธุรกิจ, 2555: ออนไลน์) นบัไดว้า่ธุรกิจ
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยเฉพะความงามในกลุ่มผูห้ญิงมีการขยายตวัมากข้ึนและเป็นธุรกิจ
ท่ีน่าสนใจอยา่งยิง่ 

ส าหรับการท าศลัยกรรมมีสองความหมาย ดงัน้ี  1) การศลัยกรรมตกแต่งท่ีเสริมสร้างคน
ท่ีมีความพิการแต่ก าเนิด หรือ กลุ่มท่ีติดเช้ือจากอุบติัเหตุ หรือผา่ตดัเน้ืองอก ท าใหร่้างกายพิการจึงตอ้ง
ตกแต่งเสริมสร้างให้สามารถใชชี้วิตในสังคมอยา่งปรกติ 2) การศลัยกรรมตกแต่งเพื่อความสวยงาม 
คือสวย หล่อ ในปรกติท าให้สวย หล่อดูดีมากยิ่งข้ึน โดยความหมายท่ีสองน้ีจะมุ่งเนน้ไปในส่วนเร่ือง
ของความงามสอดคล้องกับการผ่าตัดตกแต่งเสริมสวยท่ีได้รับความนิยมในปัจจุบัน (สมาคม
ศลัยแพทยต์กแต่งแห่งประเทศไทย: 2553) ขณะท่ีขอ้มูลการส ารวจความคิดเห็นของคนไทยต่อการ
ศลัยกรรมจากกลุ่มตัวอย่างอายุตั้ งแต่ 10-25 ปี จ  านวน 5,000 คน พบว่า ร้อยละ 57.7 สนใจอยาก
ท าศลัยกรรมกลุ่มท่ีสนใจมากท่ีสุดอยู่ในช่วงอายุ 18-22 ปี มากถึงร้อยละ 68.88 และเช่ือมัน่ในความ
ปลอดภยัต่อการท าศลัยกรรมร้อยละ 59.82 ขอ้มูลข้างตน้น้ี ช้ีให้เห็นว่าคนไทยท่ีนิยมท าศลัยกรรม
ความงามมีอายุน้อยลง และเพิ่มจ านวนมากข้ึนเร่ือยๆ (ส านักงานกองทุนสนับสนุน การเสริมสร้าง
สุขภาพ, 2555: ออนไลน์ ) ส าหรับช่วงอายุท่ีนิยมท าศลัยกรรมมากท่ีสุดนั้น นายแพทยว์ิทวสั องัคทะ
วานิช แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญดา้นศลัยกรรมตกแต่ง กล่าววา่มีทุกอายุโดยจะเร่ิมจากผูห้ญิงท่ีมีอายุ 20 ปีข้ึน
ไปซ่ึงก็แลว้แต่ความกงัวลในเร่ืองของสรีระท่ีมีแตกต่างกนัออกไป และการท าศลัยกรรมประเภทท่ี
ค่อนขา้งไดรั้บความนิยมมากในปัจจุบนั โดยจะแบ่งตามช่วงอายุ     มีดงัน้ี อายุประมาณ 20-30 ปีส่วน
ใหญ่จะนิยมท าศลัยกรรมประเภทเสริมจมูกกบัท าตาสองชั้นมากท่ีสุด แต่ถา้หากผูห้ญิงท่ีมีอายมุากกวา่ 
30 ปีการท าศลัยกรรมเสริมหน้าอกนั้นค่อนขา้งได้รับความนิยม ส่วนผูห้ญิงท่ีมีอายุ 50 ปีข้ึนไปนั้น
นิยมการท าศลัยกรรมประเภทการดึงหน้าหรือดึงคอเพราะบริเวณส่วนดงักล่าวนั้นเร่ิมท่ีจะยอ่นคลอ้ย
หรือเห่ียวยน่ลง (ไทยโพสต,์ 2553: ออนไลน์ ) 

การแข่งขันของธุรกิจสถานบริการเสริมความงามมีการแข่งขันสูงข้ึนเน่ืองจากมี
ผูป้ระกอบการรายใหม่เขา้มาในตลาดมากข้ึนและการแข่งขนัจากผูป้ระกอบการประเภทโรงพยาบาล 
โดยผูป้ระกอบการแต่ละราย มีการขยายสาขาเพิ่มข้ึนมีการน าวิธีการดูแลรักษาปัญหาต่างๆ ด้วยวิธี
ใหม่ๆ มาให้บริการ มีเคร่ืองมือแพทยท่ี์ทนัสมยัและการน ากลยุทธ์ด้านการตลาดและการโฆษณา
ประชาสัมพนัธ์มาใช้เพื่อเขา้ถึงลูกคา้กลุ่มเป้าหมาย (บริษทัวุฒิศกัด์ิคลินิกเวชกรรมจ ากดั (มหาชน), 
2555: ออนไลน์) 

จงัหวดัเชียงใหม่นับเป็นเมืองใหญ่และเป็นศูนยก์ลางความเจริญทางดา้นเศรษฐกิจของ
ภาคเหนือ รวมถึงเป็นจงัหวดัท่ีมีความเจริญดา้นการศึกษา เทคโนโลยี ดา้นศูนยสุ์ขภาพเพื่อความงาม 
และคลินิกศลัยกรรม และยงัเป็นศูนยก์ลางการใหบ้ริการทางดา้นสุขภาพของรัฐบาลและเอกชน ส่งผล
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ใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงในเร่ืองของพฤติกรรมการใชชี้วติและการใส่ใจในสุขภาพความงามของผูห้ญิง
วยัท างานเป็นอย่างมาก ประกอบกบัผูห้ญิงวยัท างานมีรายไดแ้ละอ านาจการตดัสินใจซ้ือสินคา้และ
บริการเพื่อสนองความตอ้งการตามรูปแบบการด าเนินชีวิตและส่ิงท่ีตนเองสนใจ นายแพทยช์าตรี 
พรหมโชติ ผูเ้ช่ียวชาญศัลยกรรมตกแต่งเจ้าของเชียงใหม่ศัลยกรรมความงามคลีนิค อ.เมือง จ.
เชียงใหม่ กล่าววา่ เชียงใหม่เป็นศูนยก์ลางป้ันดาราเขา้สู่วงการนกัแสดง นกัร้อง ศิลปินบนัเทิงเม่ือปี 4-
5 ปีก่อน มีผูท้  าศลัยกรรมตกแต่งจ านวนไม่มาก แต่หลงัมีดารานกัร้องท่ีเป็นชาวเชียงใหม่ ท าให้มีผูท้  า
ศลัยกรรมเพิ่มเป็นจ านวนมาก ส่วนใหญ่อายุ 18-25 ปี มาท าจมูก ตา คาง เสริมหนา้อกมาก โดยเฉพาะ
หนา้ตาสไตล์เกาหลี บางรายน ารูปศิลปินดงัมาให้ท าศลัยกรรมตามแบบดารานกัร้องดงักล่าว และบาง
รายมีผูป้กครองสนับสนุน ผูท้  าศลัยกรรมตกแต่งส่วนมากเป็นผูเ้ขา้ประกวดนางสาวเชียงใหม่ เทพี
สงกรานต์ เทพียี่เป็ง (ลอยกระทง) บางรายประกวดนายแบบนางแบบ หรือพริตต้ีสินคา้ ท าให้ธุรกิจ
ศลัยกรรมตกแต่งเติบโตแบบกา้วกระโดด และแข่งขนัสูงข้ึน(แหล่งรวมศลัยกรรม, 2554: ออนไลน์) 
จากสภาวการณ์แข่งขนัของคลินิกเสริมความงามในจงัหวดัเชียงใหม่ พบวา่ ผูรั้บบริการศลัยกรรมนิยม
ไปใชค้ลินิกต่างๆ ดงัน้ี สมเพชรคลินิกเวชกรรม 35% คลินิกหมอวิมล 30% เชียงใหม่ศลัยกรรมคลินิก 
15% ศูนยสุ์ขภาพเพื่อความงาม เช่น นิติพลคลินิกราชเทวีคลินิกวุฒิศกัด์ิคลินิก จอยแอนด์แคร์คลินิก 
15% และอ่ืนๆ 5% (แหล่งขอ้มูลศลัยแพทย,์ 2553) 

ดงันั้น ผูศึ้กษาจึงสนใจท่ีจะศึกษาพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั
เชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยประชากรเพศหญิงในเขตอ าเภอเมืองมีจ านวนมากถึง 
75,325 คนในปี 2554 (ส านกัสถิติแห่งชาติ, 2554) เพื่อให้เขา้ใจถึงพฤติกรรมลกัษณะทัว่ไปของผูห้ญิง
วยัท างาน ว่ามีความตอ้งการท าศลัยกรรมอะไร รับบริการศลัยกรรมเม่ือใด เหตุผลหลกัในการเขา้รับ
ศัลยกรรม ใช้บริการศัลยกรรมจากแหล่งไหนและปัจจัยท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อเป็นประโยชน์แก่ผูท่ี้สนใจสามารถน าขอ้มูลมาเพิ่มโอกาสทางการตลาด
และกลยทุธ์ทางการตลาด ส าหรับผูป้ระกอบการดา้นศลัยกรรมความงามส าหรับผูห้ญิงต่อไป 
 
1.2 วตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ 

 เพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
 
1.3 ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 

1. ท าใหท้ราบพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อ 
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
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  2. สามารถน าขอ้มูลจากการศึกษาในการวิเคราะห์พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานใน
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อน าไปเป็นแนวทางการพฒันา
รูปแบบการตลาดเพื่อใหถึ้งกลุ่มเป้าหมายไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ 
 
1.4 นิยำมศัพท์ 
 ผู้หญิงวยัท ำงำน หมายถึง ผูห้ญิงอายรุะหวา่ง 18-60 ปีท่ีพกัอาศยั หรือท่ีท างานอยูใ่นเขต
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ และเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
 พฤติกรรมผู้บริโภค หมายถึง พฤติกรรมท่ีผูบ้ริโภคท าการคน้หา การคิด การซ้ือ การใช ้
การประเมินผลในบริการ ซ่ึงคาดวา่จะตอบสนองความตอ้งการและความพึงพอใจของเขาโดยการใช้
ค  าถามเพื่อค้นหาลักษณะพฤติกรรมผู ้บริโภค คือ 6Ws และ 1H ซ่ึงประกอบด้วย Who (ใครคือ
กลุ่มเป้าหมาย) What (ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร) Why (ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ) Who (ใครมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ) When (ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด) Where (ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน)และ How (ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร) 
 คลินิกศัลยกรรม หมายถึง ผูใ้ห้บริการด้านศลัยกรรมโดยตรงเป็นคลินิกขนาดเล็กท่ี
ใหบ้ริการศลัยกรรมเฉพาะท่ี โดยแพทยซ่ึ์งเป็นเจา้ของและผูใ้หบ้ริการมีความช านาญเท่านั้น 
 กำรศัลยกรรมเสริมควำมงำม หมายถึงการปรับปรุงหรือดดัแปลงอวยัวะของร่างกาย 
เพื่อให้เกิดความสวยงาม โดยวิธีการผ่าตดัและวิธีการฉีดสารต่างๆ จากแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญเฉพาะดา้น 
โดยมีบริเวณการท าศลัยกรรม ดงัน้ี 

- การท าศลัยกรรมบริเวณตา เช่น การท าตา 2 ชั้น เป็นตน้ 
- การท าศลัยกรรมบริเวณคาง เช่น การเสริมคาง ตดักราม เป็นตน้ 
- การท าศลัยกรรมบริเวณจมูก เช่น การเสริมจมูก การแต่งปีกจมูก ฉีดจมูก เป็นตน้ 
- การท าศลัยกรรมบริเวณใบหนา้และล าคอ เช่น ดึงหนา้ ดึงหนา้ผาก ตึงคอ เสริม

ขมบั และตกแต่งริมฝีปากให้บางลง เสริม-ลดโหนกแกม้ ท าลกัยิม้ เป็นตน้ 
- การท าศลัยกรรมบริเวณหนา้อก เช่น เสริมหนา้อก ลดขนาดเตา้นม แกไ้ขหวันม

บอด และตกแต่งหวันมหรือปานใหเ้ล็กลง เป็นตน้ 
- การท าศลัยกรรมบริเวณหนา้ทอ้ง เช่น แกไ้ขทอ้งลาย ดูดไขมนัหนา้ทอ้ง และ

ตกแต่งสะดือ เป็นตน้ 
- การท าศลัยกรรมบริเวณร่างกาย เช่น การดูดไขมนัแขนและขา เป็นตน้ 
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บทที ่2 
แนวคดิ  ทฤษฎ ี และวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 

 
การวจิยัเร่ืองพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม มีแนวคิด ทฤษฎี และวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง ดงัต่อไปน้ี 
 
2.1 แนวคิด ทฤษฎ ี 

แนวคิดเกีย่วกบัการท าศัลยกรรม 
สมาคมศัลยแพทย์ตกแต่งแห่งประเทศไทย (2553) ศลัยกรรมตกแต่งหรือศลัยศาสตร์

ตกแต่ง เป็นสาขาวชิาหน่ึงของศิลยศาสตร์ คือวชิาท่ีเก่ียวกบัการผา่ตดั โดยเนน้เฉพาะการผา่ตดัท่ี
เก่ียวขอ้งกบัรูปร่างท่ีจะปรากฏใหเ้ห็นภายนอกร่างกายให้ดูปกติ (Form) และมีการท างานท่ีดี 
(Function) โดยจะสามารถแบ่งตามวตัถุประสงคน้ี์ออกเป็น 2 ส่วน คือ 
            1. ศัลยศาสตร์เสริมสร้าง (Reconstructive Plastic Surgery) เป็นการผา่ตดัแกไ้ข
ความผดิปกติของรูปร่างหรือความพิการท่ีมีมาแต่ก าเนิด หรือเกิดข้ึนภายหลงัจากอุบติัเหตุ เช่น 
การผ่าตดั แก้ไข ปากแหว่งเพดานโหว่ การผ่าตดั เน้ืองอกบริเวณศรีษะและคอ ศลัยกรรมอุบติัเหตุ
บริเวณใบหนา้ ศลัยกรรมทางมือ อุบติัเหตุจากความร้อน (Burns)  รวมทั้งความพิการท่ีตามมา 

2. ศัลยศาสตร์ตกแต่งเสริมสวย (Cosmetic Plastic Surgery) คือการผ่าตัด เพื่อ
ความสวยงามในคนท่ีปกติให้ดูดีข้ึน เช่นการผา่ตดัเสริมจมูก ตา 2 ชั้น ดึงหนา้ เสริมหนา้อก การผา่ตดั
ดว้ยเลเซอร์ เป็นตน้ 

 
รูปแบบธุรกจิบริการศัลยกรรมและศูนย์สุขภาพเพือ่ความงาม 
สมาคมศัลยแพทย์ตกแต่งแห่งประเทศไทย (2553) ผูใ้ห้บริการศลัยกรรมและศูนย์

สุขภาพเพื่อความงามในประเทศไทยประกอบไปด้วยสถานพยาบาลประเภทต่างๆได้แก่คลินิก
ศลัยกรรมศูนยสุ์ขภาพเพื่อความงามต่างๆคลินิกเวชกรรมและแผนกศลัยกรรมในโรงพยาบาลต่างๆ
ทั้งน้ีสถานประกอบการเหล่าน้ีตอ้งขออนุญาตประกอบการกิจการกบักองประกอบโรคศิลป์ กรม
สนบัสนุนบริการสุขภาพกระทรวงสาธารณสุขก่อน โดยบริการศลัยกรรมและศูนยสุ์ขภาพเพื่อความ
งามทั้งหมด ถูกจ าแนกอยูใ่นกลุ่มเดียวกบัคลินิกเวชกรรม แต่เม่ือพิจารณาตามลกัษณะการด าเนินธุรกิจ
สามารถแจกแจงลกัษณะของธุรกิจท่ีเก่ียวขอ้งกบัธุรกิจศลัยกรรมและศูนยสุ์ขภาพเพื่อความงามไดด้งัน้ี 
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1. คลินิกศัลยกรรม เป็นผูใ้ห้บริการด้านศลัยกรรมโดยตรงได้แก่การท าศลัยกรรม
บริเวณใบหนา้ เช่นการเสริมจมูก กรีดตา ดึงหนา้ เป็นตน้ การลด/เพิ่มขนาดหนา้อก การแปลงเพศเป็น
ตน้ ทั้ งน้ีส่วนใหญ่มีลักณะเป็นคลินิกขนาดเล็ก ท่ีให้บริการศลัยกรรมเฉพาะอย่างท่ีแพทยซ่ึ์งเป็น
เจา้ของ และผูใ้หบ้ริการมีความช านาญเท่านั้น 

2. ศูนย์สุขภาพเพื่อความงามต่างๆ เนน้การให้บริการดา้นความงามเก่ียวกบัเรือนร่าง
ผวิพรรณร่วมกบับริการศลัยกรรมความงามท่ีไม่ยุง่ยากนกั เช่นการใชเ้ลเซอร์ คอลลาเจนและเคร่ืองมือ
เทคโนโลยท่ีีทนัสมยั เพื่อการดูแลรูปร่างและผวิพรรณ ศูนยสุ์ขภาพเพื่อความงามต่างๆเหล่าน้ีมกัอยูใ่น
กลุ่มกิจการขนาดกลางและขนาดใหญ่ มีหลายสาขาและมักเปิดให้บริการในห้างสรรพสินค้า 
ยกตวัอย่างเช่น นิติพลคลินิก ราชเทวีคลินิก มารีฟรานซ์ บอด้ีไลน์ ศูนยล์ดน ้ าหนักมายด์แอนด์แคร์ 
เป็นตน้ 

3. คลินิกเวชกรรม เน้นให้การรักษาทัว่ไปเป็นหลกั เช่นฉีดยาตรวจเลือดรักษาโรค
ทัว่ไปโดยอาจมีบริการศลัยกรรมง่ายๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัผิวพรรณ เช่นการผลดัเซลล์ผิวการฉีดสารต่างๆ
เข้าสู่ร่างกายเพื่อการเสริมสวยเป็นตน้ ซ่ึงการให้บริการศลัยกรรมไม่ใช่กิจกรรมหลกั แต่เป็นการ
ใหบ้ริการเสริมตามกระแสความนิยมของตลาดเท่านั้น 

4. แผนกศัลยกรรมในโรงพยาบาลต่างๆ ตั้ งแผนกข้ึนมาเพื่อเป็นทางเลือกแก่
ผูใ้ชบ้ริการเท่านั้น ไม่ใช่กิจกรรมหลกัในการใหบ้ริการ โดยโรงพยาบาลบางแห่งไดเ้นน้การให้บริการ
ดา้นการผ่าตดัและศลัยกรรมเป็นหลกั โดยการเน้นการทางการตลาดอย่างมากเช่นโรงพยาบาลยนัฮี 
โรงพยาบาลผวิหนงัอโศก เป็นตน้ 

 
แนวคิดและทฤษฏีพฤติกรรมผู้บริโภค 
1.  ความหมายของพฤติกรรมผู้บริโภค 
ศิริวรรณ เสรีรัตน์และคณะ (2546:192) พฤติกรรมผูบ้ริโภค (Consumer behavior) 

หมายถึง พฤติกรรมท่ีผูบ้ริโภคท าการคน้หา การคิด การซ้ือ การใช ้ การประเมินผล ในสินคา้และ
บริการ ซ่ึงคาดวา่จะตอบสนองความตอ้งการและความพึงพอใจของเขา หรือเป็นขั้นตอนซ่ึงเก่ียวกบั
ความคิด ประสบการณ์ การซ้ือ การใชสิ้นคา้และบริการ 

2. การวเิคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภค 
ศิริวรรณ เสรีรัตน์และคณะ (2546:193) ไดก้ล่าวถึงการวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค 

(Analyzing consumer behavior) ว่าเป็นการคน้หาหรือวิจยัเก่ียวกบัพฤติกรรมการซ้ือและการใช้ของ
ผูบ้ริโภค ทั้งท่ีเป็นบุคคล กลุ่ม หรือองคก์าร เพื่อให้ทราบถึงลกัษณะความตอ้งการและพฤติกรรมการ
ซ้ือ การใช้ การเลือกบริการ แนวคิด หรือประสบการณ์ท่ีจะท าให้ผูบ้ริโภคพึงพอใจ ค าตอบท่ีไดจ้ะ



 
 

 7 

ช่วยให้นักการตลาดสามารถก าหนดกลยุทธ์การตลาด (Marketing strategy) ท่ีสามารถตอบสนอง
ความพึงพอใจของผูบ้ริโภคไดอ้ยา่งเหมาะสม 
  ค  าถามท่ีใชเ้พื่อคน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภค คือ 6Ws และ 1H ซ่ึงประกอบดว้ย 
Who?, What?, Why?, Who?, When?, Where? และ How? เพื่อคน้หาค าตอบ 7 ประการ หรือ 7Os ซ่ึง
ประกอบด้วย Occupants, Objects, Objectives, Organizations, Occasions, Outlets และ Operations 
ค าถาม 7 ค าถามเพื่อหาค าตอบ 7 ประการเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค รวมทั้ง การก าหนดกลยุทธ์
การตลาดให้สอดคลอ้งกบัค าตอบเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค และรูปแสดงการประยกุตใ์ช้ 7Os ของ
กลุ่มเป้าหมาย และค าถามท่ีเก่ียวขอ้งกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค    เพื่อการวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค 
ค าถาม 7 ค าถาม (6Ws และ 1Hs) เพื่อหาค าตอบ 7 ประการเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค (7Os) 

1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?) ลกัษณะกลุ่ม 
เป้าหมาย (Occupants) ทางดา้น (1) ประชากรศาสตร์ (2) ภูมิศาสตร์ (3) จิตวทิยา หรือจิตวเิคราะห์ 
(4) พฤติกรรมศาสตร์ 
  กลยุทธ์การตลาดท่ีเก่ียวข้อง กลยุทธ์การตลาด (4Ps) ประกอบด้วยกลยุทธ์ด้าน
ผลิตภณัฑ์ ราคา การจดัจ าหน่าย และการส่งเสริมการตลาดท่ีเหมาะสม และสามารถตอบสนองความ
พึงพอใจของกลุ่มเป้าหมายได ้

2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร (What does the consumer buy?) ส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ  
(Objects) ส่ิงท่ีผู ้บริโภคต้องการจากผลิตภัณฑ์ก็คือ ต้องการคุณสมบัติหรือองค์ประกอบของ
ผ ลิ ต ภัณ ฑ์  (Product Component) แ ล ะ ค ว าม แ ต ก ต่ า ง ท่ี เห นื อ ก ว่ า คู่ แ ข่ ง ขัน  (Competitive 
Differentiation) 

กลยุทธ์ด้านผลิตภัณฑ์ (Product Strategies) ประกอบด้วย (1) ผลิตภัณฑ์หลัก (2) 
รูปลกัษณ์ผลิตภณัฑ์ ไดแ้ก่ การบรรจุภณัฑ์ ตราสินคา้ รูปแบบบริการ คุณภาพ ลกัษณะนวตักรรม (3) 
ผลิตภัณฑ์ควบ (4) ผลิตภัณฑ์ ท่ีคาดหวงั (5) ศักยภาพผลิตภัณฑ์ความแตกต่างทางการแข่งขัน 
(Competitive Differentiation) ประกอบด้วยความแตกต่างด้านผลิตภัณฑ์ บริการ พนักงาน และ
ภาพลกัษณ์ 
  3.    ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ (Why does the consumer buy?)  วตัถุประสงค์ในการซ้ือ 
(Objective) ผูบ้ริโภคซ้ือสินคา้เพื่อสนองความตอ้งการของเขาดา้นร่างกายและดา้นจิตวิทยา ซ่ึงตอ้ง
ศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือคือ (1) ปัจจยัภายในหรือปัจจยัทางจิตวิทยา (2) ปัจจยั
ทางสังคม และวฒันธรรม (3) ปัจจยัเฉพาะบุคคล 
  กลยุทธ์ท่ีใช้มาก คือ (1) กลยุทธ์ดา้นผลิตภณัฑ์ (Product Strategies) (2) กลยุทธ์การ
ส่งเสริมการตลาด (Promotion Strategies) ประกอบดว้ย กลยุทธ์การโฆษณา การขายโดยใชพ้นกังาน
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ขาย การส่งเสริมการขาย การให้ข่าว การประชาสัมพนัธ์ (3) กลยุทธ์ดา้นราคา (Price Strategies) (4) 
กลยทุธ์ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (Distribution Channel Strategies) 
  4.   ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ (Who participates in the buying?)  บทบาท
ของกลุ่มต่าง (Organizations) ท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือ ประกอบดว้ย (1) ผูริ้เร่ิม (2) ผูมี้อิทธิพล 
(3) ผูต้ดัสินใจซ้ือ (4) ผูซ้ื้อ (5) ผูใ้ช ้

กลยทุธ์ท่ีใชม้าก คือ กลยทุธ์การโฆษณา และ (หรือ) กลยทุธ์การส่งเสริมการตลาด 
(Advertising and promotion strategies) โดยใชก้ลุ่มอิทธิพล 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด (When does the consumer buy?) โอกาสในการซ้ือ  
(Occasions) เช่น ช่วงเดือนใดของปี หรือช่วงฤดูกาลใดของปี ช่วงวนัใดของเดือน ช่วงเวลาใดของวนั 
โอกาสพิเศษ หรือเทศกาลวนัส าคญัต่างๆ โอกาสในการซ้ือ (Occasions) เช่น ช่วงเดือนใดของปี หรือ
ช่วงฤดูกาลใดของปี ช่วงวนัใดของเดือน ช่วงเวลาใดของวนั โอกาสพิเศษหรือเทศกาลวนัส าคญัต่างๆ 
  กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือ กลยทุธ์การส่งเสริมการตลาด (Promotion Strategies) เช่น ท า
การส่งเสริมการตลาดเม่ือใดจึงจะสอดคลอ้งกบัโอกาสในการซ้ือ 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน (Where does the consumer buy?)   ช่องทาง หรือ แหล่ง  
(Outlets) ท่ีผูบ้ริโภคไปท าการซ้ือ เช่น หา้งสรรพสินคา้ ซุปเปอร์มาร์เก็ต ร้านขายของช า  

กลยทุธ์ช่องทางการจดัจ าหน่าย (Distribution Channel Strategies) บริษทัน า
ผลิตภณัฑสู่์ตลาดเป้าหมายโดยพิจารณาวา่จะผา่นคนกลางอยา่งไร 

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร (How does the consumer buy?) ขั้นตอนในการตดัสินใจ 
ซ้ือ (Operations) ประกอบดว้ย (1) การรับรู้ปัญหา (2) การคน้หาขอ้มูล (3) การประเมินผลทางเลือก 
(4) ตดัสินใจซ้ือ (5) พฤติกรรมภายหลงัการซ้ือ 

กล ยุท ธ์ ท่ี ใช้ ม าก คือกลยุท ธ์ ก ารส่ ง เส ริมก ารตล าด  (Promotion Strategies) 
ประกอบด้วยการโฆษณา การขายโดยใช้พนักงานขาย การส่งเสริมการขาย การให้ข่าว และการ
ประชาสัมพนัธ์ การตลาดทางตรง เช่น พนกังานขายจะก าหนดวตัถุประสงคใ์นการขายให้สอดคลอ้ง
กบัวตัถุประสงคใ์นการตดัสินใจซ้ือ 

Kotler and Armstrong (1998: 135-146) ไดอ้ธิบายถึงมูลเหตุจูงใจท่ีผูบ้ริโภคเกิดการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสินคา้และบริการวา่เกิดจากส่ิงกระตุน้ (Stimulus) ท่ีก่อให้เกิดความตอ้งการส่ิงท่ีมา
กระตุน้ความตอ้งการของผูบ้ริโภคนั้น มีทั้งส่ิงกระตุน้จากภายในร่างกาย (Inside Stimulus) และส่ิง
กระตุ้นจากภายนอกร่างกาย (Outside Stimulus) ซ่ึงจะก่อให้เกิดความต้องการโดยผ่านเข้าไปใน
ความรู้สึกนึกคิดของผูท่ี้เปรียบเสมือนกล่องด า (Buyer’s Black Box) โดยพื้นท่ีภายในกล่องด าน้ี เป็น
ส่วนท่ีผูใ้ห้บริการไม่สามารถจะคาดคะเนได ้จากความรู้สึกนึกคิดของผูบ้ริโภคท่ีไดรั้บอิทธิพลจากส่ิง
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กระตุน้ต่างๆ จะก่อให้เกิดการประมวลผลภายในตามลกัษณะของผูบ้ริโภค (Buyer’s Characteristics) 
และตามกระบวนการตดัสินใจของผูบ้ริโภค (Buyer’s Decision Process) ส่งผลให้ผูบ้ริโภคเกิดการ
ตอลสนองต่อส่ิงกระตุน้ (Buyer’s Response) ออกมาในลกัษณะของการตดัสินใจซ้ือสินคา้หรือบริการ
นั้นๆ ของผบ้ริโภค (Buyer’s Purchase Decision) แสดงแบบพฤติกรรมผูบ้ริโภคหรือเรียกว่า S-R 
Theory (ภาพท่ี 1) 

 

 
 

ภาพท่ี 1 แสดงแบบพฤติกรรมผูบ้ริโภคอยา่งง่าย หรือ S-R Theory 
ท่ีมา : Kotler, Phillip and Armstrong, Gary. Principle of Marketing. Eighth Edition, Prentice   
      Hall, U.S.A, 1999. 
  
 จากภาพท่ี 1 แสดงแบบพฤติกรรมผูบ้ริโภคอยา่งง่าย หรือ S-R Theory สามารถอธิบายได้
ดงัน้ี 
 
 



 
 

 10 

 ส่ิงกระตุน้ภายนอก (Stimulus) อาจเกิดข้ึนจากการกระท าของนักการตลาดหรือปัจจยั
ภายนอกอ่ืนๆ ประกอบดว้ย 

1. ส่ิงกระตุ้นทางการตลาด (Marketing Stimulus) เป็นส่ิงท่ีนักการตลาดจดัให้มีและ
สามารถควบคุมได ้นัน่คือส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix) หรือ 4Ps ซ่ึงประกอบดว้ย 

1.1 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นผลิตภณัฑใ์นดา้นบริการ เช่นคุณภาพในการใหบ้ริการ 
1.2 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นราคา เช่นการก าหนดราคาท่ีเหมาะสมกบักลุ่มเป้าหมาย 
1.3 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นการจดัช่องทางการจดัจ าหน่าย เช่นการหาท าเลและสถานท่ีท่ี

สะดวกใหแ้ก่ผูบ้ริโภค 
1.4 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นการส่งเสริมการขาย เช่นการโฆษณา การประชาสัมพนัธ์ การ 

ส่งเสริมการขายต่างๆ 
2. ส่ิงกระตุ้นอ่ืนๆ (Other Stimulus) เป็รส่ิงท่ีเกิดจากปัจจยัภายนอกองค์กร และไม่

สามารถควบคุมได ้ไดแ้ก่ 
2.1 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นเศรษฐกิจ เช่น รายไดข้องผูบ้ริโภค 
2.2 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นเทคโนโลย ีเช่นการใชแ้ถบบาร์โคด๊มาใชใ้นการรับช าระเงิน  

  การมีเคร่ืองมีทางการแพทยท่ี์ทนัสมยั 
2.3 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นกฎหมายและการเมือง เช่น นโยบายการลดหรือเพิ่ม 

ภาษีมูลค่าเพิ่ม การเปล่ียนแปลงรัฐบาล การออกกฎหมายพระราชก าหนดเก่ียวกบัสุขภาพต่างๆ 
2.4 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นวฒันธรรม เช่นการมีงานเทศกาลต่างๆ 
2.5 ส่ิงกระตุน้ทางดา้นการแข่งขนั เช่นการแข่งขนักนัลดราคาสินคา้หรือบริการ ท า 

ใหผู้บ้ริโภคซ้ือสินคา้หรือบริการมากข้ึน 
ความรู้สึกนึกคิดของผูบ้ริโภคหรือกล่องด า (Buyer’s Black Box) หมายถึง ส่ิงท่ีสามารถ 

ตอบปัญหาพฤติกรรมของผูบ้ริโภคได ้ประกอบดว้ย 2 ส่วนไดแ้ก่ 
1. คุณลักษณะของผู ้บ ริโภค (Buyer’s Characteristic) แสดงปัจจัย ท่ี มี อิทธิพลต่อ

ผูบ้ริโภคได ้(ภาพท่ี 2) ซ่ึงประกอบดว้ย 
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ภาพท่ี 2 แสดงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมของผูบ้ริโภค 

ท่ีมา : Kotler, Phillip and Armstrong, Gary. Principle of Marketing. Eighth Edetion, Prentice-Hall, 
US.A, 1999. 
 
 1.1 ปัจจัยทางด้านวฒันธรรม (Cultural Factors) ว?ันธรรมเป็นส่ิงท่ีก าหนดความ
ตอ้งการพื้นฐานและพฤติกรรมของแต่ละบุคคล และแสดงออกมาในลกัษณะของค่านิยม มศันคติ 
ความชอบ การรับรู้ เป็นตน้ 

1.2 ปัจจยัทางดา้นสังคม (Social Factor) สังคมมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการบริโภค  
ลกัษณะทางสังคมประกอบดว้ย ครอบครัว เพื่อน บทบาทและสถานะของผูบ้ริโภค 
 1.3 ปัจจยัส่วนบุคคล ได้แก่ อายุ รายได ้ฐานทางเศรษฐกิจ การศึกษา รสนิยมแนวคิด
ส่วนบุคคล เป็นตน้ฃ 
 1.4 ปัจจยัทางด้านจิตวิทยา ได้แก่ ความตอ้งการ การจูงใจ บุคลิกภาพ การรับรู้ขอ้มูล 
การเรียนรู้ ความเช่ือ เป็นตน้ 

2.   กระบวนการตัดสินใจของผูบ้ริโภค (Buyer’s Decision Process) สามารถจ าแนก
บทบาทท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจซ้ือได ้5 บทบาทดงัน้ี 

 2.1 ผูริ้เร่ิม คือบุคคลแรกท่ีเสนอความคิดเก่ียวกบัการซ้ือสินคา้และบริการ 
 2.2 ผูมี้อิทธิพลคือ บุคคลท่ีเป็นเจา้ของความคิดหรือขอ้แนะท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 
 2.3 ผูต้ดัสินใจ คือบุคคลท่ีตดัสินใจส่วนใดส่วนหน่ึงของการตดัสินใจซ้ือ 
 2.4 ผูซ้ื้อ คือผูท่ี้กระท าการซ้ือ 
 2.5 ผูใ้ช ้คือบุคคลท่ีเป็นผูใ้ชสิ้นคา้หรือบริการนั้น 
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กระบวนการตดัสินใจซ้ือของผูบ้ริโภค มีขั้นตอนดงัน้ี 

 
ภาพท่ี 3 แสดงขั้นตอนของกระบวนการตดัสินใจซ้ือ 

ท่ีมา : Kotler, Phillip and Armstrong, Gary. Principle of Marketing. Eighth Edetion, Prentice-Hall, 
U.S.A, 1999. 

 
 จากภาพท่ี 3 แสดงขั้นตอนของกระบวนการตดัสินใจซ้ือ สามารถอธิบายขั้นตอนการ
ตดัสินใจซ้ือของผูบ้ริโภคไดด้งัน้ี 

1. การรับรู้ถึงปัญหา เป็นการตระหนักถึงปัญหา โดยท่ีผูบ้ริโภครู้สึกถึ งความแตกต่าง 
ระหวา่งภาวะความตอ้งการท่ีแทจ้ริงและพึงปรารถนา  

2. การคน้หาขอ้มูลข่าวสารเม่ือถูกกระตุน้ ผูบ้ริโภคจะคน้หาขอ้มูลเพิ่มเก่ียวกบัสินคา้หรือ
บริการนั้นๆ  

3. การประเมินข่าวสาร เป็นการประมวลขอ้มูลท่ีเก่ียวขอ้งกบัตราสินคา้นั้นๆ และท าการ
ตดัสิจมูลค่าตราสินคา้นั้นๆ 

4. การตดัสินใจซ้ือ ผูบ้ริโภคจะสร้างรูปแบบความชอบในระหวา่งตราสินคา้ต่างๆ ท่ีมีใน
ทางเลือกเดียวกนั แต่อาจมีปัจจยัท่ีเก่ียวขอ้งในการตดัสินใจซ้ือ 2 ปัจจยั คือ ทศันคติของผูอ่ื้น และ
สถานการณ์ท่ีไม่ไดค้าดการณ์ล่วงหนา้ 

5. พฤติกรรมหลงัการซ้ือ ผูบ้ริโภคจะมีประสบการณ์ภายหลงัจากการตดัสินใจซ้ือออกมา
ในระดบัความพึงพอใจต่างๆ หากผูบิ้โภคมคัวามพึงพอใจหลงัการซ้ือ จะส่งผลให้มีการกลบัมาซ้ือซ ้ า 
และหากไม่พอใจ ก็จะท าการละทิ้งหรือส่งสินคา้คืน 

 
6.4 วรรณกรรมที่เกีย่วข้อง    

กชกมล วิบูลย์จันทร์ (2549) ได้ศึกษาเร่ือง “ปัจจยัการตดัสินใจเลือกใช้บริการศูนย์
ศลัยกรรมความงามของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร” พบว่า ปัจจยัด้านการเสริมบุคลิกภาพ 
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในภาพรวมระดบัมาก เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ใหค้วามส าคญั
ในระดบัมาก เร่ืองเสริมสร้างความมัน่ใจ รองลงมาไดแ้ก่ ตอ้งการเสริมส่ิงดีๆในชีวติ ปัจจยัดา้นบุคคล 
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในภาพรวมระดบัมาก เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยพบวา่ ใหค้วามส าคญั
ในระดบัมาก เร่ืองการแนะน าจากเพื่อนสนิท เพื่อนร่วมงาน คนรู้จกั รองลงมาไดแ้ก่ การแนะน าจาก
บุคลากรของศูนยศ์ลัยกรรม ปัจจยัดา้นสถานท่ี ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในภาพรวมระดบั
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มาก เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยพบว่า ให้ความส าคญัในระดบัมาก เร่ืองสถานท่ีให้บริการมีความสะอาด 
ปลอดภยั รองลงมาไดแ้ก่ มีความสะดวกในการเดินทางไปใช้บริการ ปัจจยัดา้นบุคลากรผูใ้ห้บริการ 
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญในภาพรวมระดับมากท่ีสุด เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยพบว่า ให้
ความส าคัญในระดับมากท่ีสุด เร่ืองศัลยแพทย์มีความช านาญในการปฏิบัติงาน รองลงมาได้แก่
ศลัยแพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ (ในการท าศลัยกรรมและการดูแลรักษา) การทดสอบ
สมมติฐาน พบวา่ ผูบ้ริโภคท่ีอายุต่างกนั มีปัจจยัการตดัสินใจเลือกใช้บริการศูนยศ์ลัยกรรมความงาม
แตกต่างกนั  

พนิดา หอมบุญยงค์ (2552)ไดศึ้กษาเร่ือง “รูปแบการด าเนินชีวิตของผูห้ญิงวยัท างานท่ีมี
สถานภาพโสดในกรุงเทพมหานคร” โดยแบ่งเก็บขอ้มูลกบัผูห้ญิงวยัท างาน 4 กลุ่ม คือ อายุ 30-34 ปี 
35-39 ปี 40-44 ปี และ 45-49 ปี กลุ่มละ 100 ราย เท่ากนั ผลการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ มีระดบัการศึกษาปริญญาตรี อาชีพพนกังานบริษทัเอกชน รายได้อยู่ระหว่าง 30,000 – 40,000 
บาท พกัอาศยัอยูก่บัครอบครัวตน้ (พ่อแม่) สถานภาพท่ีพกัเป็นของครอบครัว ประเภทท่ีพกัอาศยัเป็น
บา้นเด่ียว มีจ านวนบตัรเครดิต 1-2 ใบ อตัราการเก็บออมเงินต่อเดือน 11-20% จากขอ้มูลรูปแบบการ
ด าเนินชีวิตสามารถจบักลุ่มได้ 4 กลุ่ม ซ่ึงมีลกัษณะเด่นของกิจกรรม ความสนใจ และความคิดเห็น 
ดังน้ี 1) กลุ่มสาวโสดนักคิด มีลักษณะ รอบรู้เร่ืองการเมืองและวฒันธรรม ชอบการบริโภคและ
ท่องเท่ียว ชอบงานอดิเรกและใช้เวลาวา่ง 2) กลุ่มสาวโสดรักครอบครัว มีลกัษณะรักครอบครัวและ
ปรับตวัเพื่อความส าเร็จ ชอบงานอดิเรกและใช้เวลาว่าง รักตวัเองและสังคม มองโลกบนความจริง 
ชอบงานและกิจกรรมสังคม 3) กลุ่มสาวโสดผูส้นใจตนเอง มีลกัษณะชอบงานอดิเรกและใช้เวลาว่าง 
มองโลกบนความจริง ชอบแฟชัน่และค่านิยม 4) กลุ่มสาวโสดนกัเดินทางช่างเลือก มีลกัษณะชอบการ
บริโภคและท่องเท่ียว เป็นนกัวิเคราะห์ มองโลกบนความเป็นจริง เป็นนกัธุรกิจมุ่งแข่งขนั ชอบกีฬา
และความบนัเทิง รักตวัเองและสังคม รวมทั้งรักครอบครัวและปรับตวัเพื่อความส าเร็จ 

ศศิภา เดือนสว่าง (2553) ได้ศึกษาเร่ือง “ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อ
ลูกค้าเพศชาย ในการเลือกใช้บริการคลินิกเสริมความงามในอ าเภอเมืองเชียงใหม่” จากการศึกษา 
พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 21 – 25 ปีสถานภาพโสดมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,000-
10,000 บาท การศึกษาระดบัปริญญาตรีหรือก าลงัศึกษาอยู่ มีอาชีพเป็นนักเรียน/นักศึกษามากท่ีสุด
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีคลินิกเสริมความงามท่ีใช้เป็นประจ า โดยเขา้รับบริการคลินิกเสริม
ความงาม เพราะตอ้งการรักษาสิวฝ้ากระจุดด่างด า หรือปัญหาโรคผิวหนงัอ่ืนๆ โดยเฉล่ียเขา้รับบริการ 
1- 2 คร้ังต่อเดือน ผูต้อบแบบสอบถามใช้เงินโดยเฉล่ียในการเข้ารับบริการต่อคร้ัง 251- 500 บาท 
ช่วงเวลาท่ีเข้ารับบริการไม่แน่นอน วนัท่ีเข้ารับบริการมากท่ีสุดคือ วนัเสาร์-อาทิตย์ ตัวผู ้ตอบ
แบบสอบถามเองมีส่วนในการตดัสินใจเลือกใช้บริการมากท่ีสุด แหล่งขอ้มูลท่ีใช้ในการหาขอ้มูล
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คลินิกเสริมความงามคือ การถามเพื่อน/คนรู้จกั ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการเป็นเงินสด และช าระ
ค่าบริการแบบจ่ายเป็นคร้ัง ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกร้านเดิมท่ีเคยใช้บริการ หากตอ้งใช้
บริการในคร้ังต่อไป 

วราภรณ์  คงรอด (2554) ได้ศึกษาเร่ือง “พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการใช้บริการคลินิกเสริมความงาม” กลุ่มตวัอย่างท่ีใช้ในการศึกษาคือหญิงวยัท างานใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ ท่ีเคยใช้บริการคลินิกเสริมความงามภายในระยะเวลา 1 ปีและอาศยัอยู่ในเขต
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  านวน 200 ตวัอยา่ง พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายรุะหวา่ง 25-34 ปี 
มีสถานภาพโสด ระดบัการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 5,001-10,000 บาท ผลการศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคในการใช้บริการคลินิกเสริมความงาม 
พบวา่ คลินิกเสริมความงามในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ท่ีผูต้อบแบบสอบถามรู้จกัและเคยใช้บริการมาก
ท่ีสุดคือ วุฒิ-ศกัด์ิคลินิก สาเหตุส าคญัท่ีสุดท่ีเลือกใช้บริการคลินิก คือ คลินิกมีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ 
บริการท่ีใช้ในคลินิกเสริมความงาม คือ รักษาสิวและฝ้า ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในการใช้บริการ
คลินิกเสริมความงาม สถานท่ีตั้ งของคลินิกเสริมความงามท่ีเลือกใช้บริการ คือ คลินิกท่ีตั้ งอยู่ใน
ห้างสรรพสินค้า ผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจในการใช้บริการคลินิกเสริมความงามมากท่ีสุด คือ 
ตนเอง โดยมีความถ่ีในการใชบ้ริการคลินิกเสริมความงาม คือ 1-2 คร้ังต่อเดือน วนัท่ีใชบ้ริการคลินิก
เสริมความงามบ่อยท่ีสุด คือ เสาร์-อาทิตย ์ช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการคลินิกเสริมความงามบ่อยท่ีสุด 12.01-
15.00 น. ค่าใชจ่้ายในการใชบ้ริการแต่ละคร้ัง คือ 1,001-1,500 บาท รูปแบบการช าระค่าบริการคลินิก
เสริมความงาม คือ เป็นรายคร้ัง วิธีช าระค่าใช้จ่ายในการใชบ้ริการ คือ ช าระดว้ยเงินสด การหาขอ้มูล
เพื่อใช้บริการคลินิกเสริมความงามมากท่ีสุด คือ ทางอินเทอร์เน็ต การตดัสินใจเลือกใชบ้ริการคลินิก
เสริมความงามในคร้ังต่อไป คือ เลือกใชบ้ริการเดิมท่ีเคยใช ้ 

พรีพัฒน์ ค าป๊ก (2555) ไดศึ้กษาเร่ือง “พฤติกรรมการท าศลัยกรรมเสริมหล่อของผูช้ายวยั
ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่” กลุ่มตวัอย่างท่ีใช้ในการศึกษาคือเพศชายวยัท างานท่ีมีอายุ
ระหว่าง 20 ปีข้ึนไปมีท่ีพักอาศัย หรือท่ีท างานอยู่ในเขตอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ และเคย
ท าศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 200 ตวัอย่าง พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายในอดีตเคย
ท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 1 คร้ังมีวตัถุประสงคใ์นการท าศลัยกรรมเสริมความงามเพื่อเสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ ผูมี้อิทธิพลในตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ คือเพื่อน/คนรู้จกั รองลงมาไดแ้ก่ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 1 คร้ังต่อปีโดยท าศลัยกรรมวนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์ใชเ้วลาท าศลัยกรรม 30 นาที- 1 ชัว่โมง
ต่อคร้ัง ช่วงเวลาท่ีเขา้รับบริการไม่แน่นอนแล้วแต่การนัดของแพทย ์และความถ่ีในการใช้บริการ
สถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 1 -2 คร้ัง ต่อปี ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งสถานท่ี
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ศลัยกรรมเสริมความงาม ท่ีเป็นคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมือง โดยลกัษณะเป็นคลินิก
ท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยใชเ้วลา
สั้น รวดเร็ว แพทยท์  าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัทีแหล่งขอ้มูลในเลือกสถานท่ีท าศลัยกรรมจาก คนรู้จกั
ท่ีเคยท าศลัยกรรม เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม คือ แพทยมี์
ความช านาญเฉพาะ ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 5,001 – 15,000 บาท/คร้ัง ส่วนใหญ่เปรียบเทียบ
แหล่งขอ้มูล 2 แห่ง ก่อนท าศลัยกรรม ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หลงัจากท าการศลัยกรรม มีความ
พึงพอใจในอนาคต อาจจะมีการท าศลัยกรรมเพิ่มเติม และอวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคต
คือ ใบหนา้และล าคอ 

ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีให้ความส าคญัสูงสุดในแต่ละปัจจยัมีดงัน้ี ปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์ คือ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ ปัจจยัดา้นราคา คือ มีการแจง้ค่าใชจ่้าย
ท่ีเก่ียวข้องให้ทราบล่วงหน้า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย คือ ท าเลท่ีตั้ งสามารถเดินทางได้
สะดวก และท่ีจอดรถสะดวก ปัจจยัดา้นส่งเสริมการตลาด คือ การส่ือสารผา่น Blog/social media เช่น
บทความต่างๆบนเวบ็ไซต์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน Face book, Twitter, E-coupon 
ปัจจยัดา้นบุคคล คือ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรมปัจจยัดา้นกระบวนการ คือ ความรวดเร็วใน
การแกไ้ขปัญหาต่างๆ ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ คือ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั  

Marsidi และคณะ (2556) จากสมาคมศลัยแพทยพ์ลาสติกอเมริกา (American Society of 
Plastic Surgeons (ASPS))  ได้ท าการศึกษาเร่ือง “ปัจจัยใดท่ีมีผลกับการเลือกท าศัลยกรรม” จาก
การศึกษาพบว่า ประสบการณ์ของศลัยแพทยแ์ละค าแนะน าจากศลัยแพทย ์หรือ เพื่อน คือปัจจยัท่ีมี
อิทธิพลมากท่ีสุด โดยใชเ้ทคนิคการวจิยัตลาดท่ีเรียกวา่ Conjoint Analysis ไดป้ระเมินค่าของปัจจยัท่ีมี
ผลต่อการเลือกวิธีการศลัยกรรมในกลุ่มตวัอยา่งชาวดทัช์ 150 คนท่ีให้ความสนใจในการผา่ตดัท าศลั
กรรมพลาสติก โดยผูท้  าศลัยกรรมส่วนใหญ่อาย ุ18 ปี มีระดบัความพึงพอใจท่ีต่างกนัในเร่ืองของราคา 
เวลาในการเดินทาง ประสบการณ์ของศัลยแพทย์ ขนาดของคลินิกศัลยกรรม เคร่ืองมือและการ
น าเสนอส่ือออนไลน์บนเวบ็ไซต ์

จากการศึกษา Marsidi และคณะพบวา่ คลินิกท่ีผูท้  าศลัยกรรมตอ้งการมากท่ีสุดคือ คลินิก
ท่ีมีผูเ้ช่ียวชาญท่ีมีประสบการณ์มากกว่า 10 ปี ค่าเฉล่ียร้อยละ 36 แพทยท์ัว่ไปท่ีให้ค  าแนะน า คือผูมี้
อิทธิพลในการตดัสินใจ ค่าเฉล่ียร้อยละ 22  เวลาในการเดินทางอยูท่ี่ระหวา่ง 0-30 นาที ค่าเฉล่ียร้อยละ 
14 ผูท้  าศลัยกรรมตอ้งการค่าใช้จ่ายท่ีถูกกว่า ค่าเฉล่ียร้อยละ 13 โดยเลือกคลินิกในทอ้งถ่ิน และมีการ
น าเสนอแบบออนไลน์อยา่งทัว่ถึง ค่าเฉล่ียร้อยละ 9 ขนาดของคลินิกศลัยกรรมมีความส าคญันอ้ยท่ีสุด
เพียงร้อยละ 6 ซ่ึงผู ้ท  าศัลยกรรมเลือกคลินิกท้องถ่ินมากกว่าคลินิกใหญ่ระดับประเทศ ดังนั้ น 
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ศลัยแพทย์ควรจะสร้างความสัมพนัธ์ท่ีดีกับแพทย์ช านาญการทั่วไปมากกว่าการท าโฆษณาทาง
โทรทศัน์หรือส่ืออ่ืนๆ 

ศลัยแพทยพ์ลาสติกในสถานบริการศลัยกรรมเพื่อความงาม จ าเป็นตอ้งพฒันากล
ยุทธ์การตลาดในเชิงรุก ถึงแม้ว่า จ  านวนผูท้  าศลัยกรรมพลาสติกเพื่อความงามลดต ่าลงอย่างมาก
หลงัจากวกิฤตเศรษฐกิจเม่ือปี 2008 อยา่งไรก็ตาม จ านวนตวัเลขก็พุ่งสูงข้ึนอีกคร้ัง ในตลาดท่ีผนัผวน
น้ี การไดรู้้ถึงความตอ้การของผูบ้ริโภคเป็นปัจจยัส าคญัอยา่งยิ่งในการพฒันากลยุทธ์การแข่งขนั และ
จากขอ้มูลสถิติพบวา่ ผูท่ี้ท  าศลัยกรรมเสริมความงามกลบัมาใชบ้ริการซ ้ า คิดเป็นร้อยละ 51.0 และมีผู ้
ท่ีท  าศลัยกรรมมากวา่หน่ึงอยา่งในคร้ังเดียว คิดเป็นร้อยละ 46.0 
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บทที ่3 

ระเบียบวธีิการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานต่อการใชบ้ริการศลัยกรรมในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ มีระเบียบวิธีการศึกษาอนัประกอบด้วยขอบเขตการศึกษา วิธีการศึกษา เคร่ืองมือท่ีใช้ใน
การศึกษา การวิเคราะห์ขอ้มูล สถานท่ีในการด าเนินการศึกษาและรวบรวมขอ้มูล และระยะเวลาใน
การด าเนินการศึกษา ซ่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
 
3.1 ขอบเขตการศึกษา 
 ขอบเขตเนือ้หา 

เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ีจะเป็นการศึกษาถึงพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานต่อการใช้
บริการศลัยกรรมในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยใช้แนวทางการศึกษา 6Ws และ 1H เพื่อคน้หาลกัษณะ
พฤติกรรมผู ้บริโภคได้แก่ Who (ใครคือกลุ่มเป้าหมาย) What (ผู ้บริโภคซ้ืออะไร) Why (ท าไม
ผู ้บริโภคจึงซ้ือ) Who (ใครมีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ) When (ผู ้บริโภคซ้ือเม่ือใด) Where 
(ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน) และ How (ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร) 

ประชากร 
 ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ีคือ กลุ่มเพศหญิงวยัท างานท่ีมีอายุระหว่าง 18-60 ปี            
ท่ีพกัอาศยั หรือท่ีท างานอยู่ในเขตอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ และเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม
ภายในระยะเวลา 1 ปี 
 

ขนาดตัวอย่างและวธีิการคัดเลอืกตัวอย่าง 
  ในการวิจยัคร้ังน้ี เน่ืองจากไม่ทราบจ านวนประชากรท่ีแน่นอน ผูว้ิจยัไดก้  าหนดตวัอยา่ง 
โดยใช้ตารางของการก าหนดตวัอย่างของ Seymour Sudman (กุณฑลี ร่ืนรมย์, 2551:187)  โดยใช้
วิธีการก าหนด กลุ่มตวัอย่างแบบโควตา้ (Quota Sampling) และเลือก ตวัอย่างโดยใช้วิธีตามสะดวก 
(Convenience Sampling) ขนาดตวัอยา่งจ านวน 200 ราย โดยจะแบ่งลูกคา้ออกเป็น 4 กลุ่ม ไดแ้ก่ อายุ
ต  ่ากวา่หรือเท่ากบั 25 ปี อายุ 26-35 ปี อายุ 36-45 ปี อายุ 46 ปีข้ึนไป เก็บขอ้มูลกลุ่มละ 50 ราย เท่ากนั
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  3.2 วธีิการศึกษา 
การเกบ็รวบรวมข้อมูล  
1. ข้อมูลปฐมภูมิ  (Primary Data) ได้จากการรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม 

(Questionnaires) สอบถามผูห้ญิงวยัท างานท่ีเคยผ่านการท าศลัยกรรม อายุระหว่าง 18 – 60 ปี จาก
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 4 แห่ง คือ 1. เชียงใหม่ศลัยกรรมคลินิก 2. สมเพชรคลินิก 3. 
เวชกรรมคลินิกหมอวิมล 4. คลินิกหมออจัฉรา และจากศูนยสุ์ขภาพเพื่อความงาม ได้แก่  วุฒิศกัด์ิ
คลินิก ราชเทวีคลินิก จอยแอนด์แคร์คลินิก ห้างสรรพสินคา้ เซ็นทรัลกาดสวนแก้ว ในศูนยก์ารคา้
เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่แอร์พอร์ต โดยเก็บตั้งแต่วนัจนัทร์ถึงวนัอาทิตย ์ตั้งแต่เวลา 11.00 น. ถึง 
21.00 น. ซ่ึงเป็นเวลาท่ีศูนยก์ารคา้เปิดและปิด 

2. ขอ้มูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เป็นการรวบรวมขอ้มูลจากวรรณกรรม เอกสาร 
ต ารา พจนานุกรม สารานุกรม งานเขียน วิทยานิพนธ์ ซ่ึงได้มีการผสมผสานบูรณาการหลายๆ 
วรรณกรรมเขา้ดว้ยกนั 

 
3.3 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา  
 เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูลคือ แบบสอบถาม โดยแบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ 

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่สถานภาพ อายุ ระดบัการศึกษา 
อาชีพ รายได ้ 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลแบบสอบถามดา้นพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างาน เช่น ลกัษณะทัว่ไปของ
กลุ่มผูห้ญิงวยัท างาน  นิยมศัลยกรรมอะไร วตัถุประสงค์หลักในการเข้ารับศลัยกรรม ใช้บริการ
ศลัยกรรมจากแหล่งไหน เขา้รับศลัยกรรมเสริมความงามเม่ือใด และปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม 

 
3.4 การวเิคราะห์ข้อมูล 

ข้อมูลท่ีรวบรวมได้จากแบบสอบถาม จะน ามาวิเคราะห์ โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา 
(Descriptive Statistics) ประกอบด้วยความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) 
ในส่วนของค าถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็น
แบบสอบถามท่ีมีลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) โดยแต่ละข้อค าถามมี
ค าตอบใหเ้ลือก 5 ระดบั และมีเกณฑก์ารใหค้ะแนนแต่ละระดบั ดงัน้ี  
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ระดับความส าคัญ คะแนน 
มากท่ีสุด 
มาก 

ปานกลาง 
นอ้ย 

นอ้ยท่ีสุด 
 

5 
4 
3 
2 
1 
 

การก าหนดช่วงของค่าเฉล่ียเพื่อท าการวเิคราะห์ผล แบ่งเป็น 5 ระดบัจากช่วงค่าเฉล่ีย ดงัน้ี 
ค่าเฉล่ีย 4.50 – 5.00 
ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 
ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49 
ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 
ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 

หมายถึง 
หมายถึง 
หมายถึง 
หมายถึง 
หมายถึง 

ส าคญัมากท่ีสุด 
ส าคญัมาก 
ส าคญัปานกลาง 
ส าคญันอ้ย 
ส าคญันอ้ยท่ีสุด 

 
3.5 สถานทีใ่ช้ในการด าเนินการศึกษา และรวมรวมข้อมูล  

1. ภาควชิาการตลาด คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่  
   2. เก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอย่างโดยใช้แบบสอบถาม ด าเนินการท่ี คลินิกศลัยกรรม เช่น 

เชียงใหม่ศลัยกรรมคลินิก สมเพชรคลินิก เวชกรรม คลินิกหมอวมิล  คลินิกหมออจัฉรา  ศูนยสุ์ขภาพ
เพื่อความงามเช่น นิติพลคลินิกราชเทวีคลินิกวุฒิศกัด์ิคลินิก จอยแอนด์แคร์คลินิก ฟิตเนส เซ็นเตอร์ 
หา้งสรรพสินคา้กาดสวนแกว้ และศูนยก์ารคา้เซ็นทรัลพลาซ่า เชียงใหม่  
 
3.6 ระยะเวลาในการด าเนินการ  

ระยะเวลาท่ีใช้ในการศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผู ้หญิงวยัท างานต่อการใช้บริการ
ศลัยกรรมในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ตั้งแต่เดือนสิงหาคม 2556 ถึง เดือนพฤษภาคม 2557 โดยมีการเก็บ
ขอ้มูลในช่วงเดือนกุมภาพนัธ์ 2557 
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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงามใน
อ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ผูศึ้กษาด าเนินการเก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอย่างผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ
เมือง จงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 200 คนซ่ึงแบ่งการวเิคราะห์ขอ้มูลไดเ้ป็น 5 ส่วน ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมของของผูห้ญิงวยัท างานต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงามใน

อ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ 
ส่วนท่ี 3 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามของ

ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
ส่วนท่ี 4 พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอายุรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนและวิธีการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ส่วนท่ี 5 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามของ
ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุและรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
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4.1 ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาย ุ18 -25 ปี 42 21.0 
อาย ุ26-35 ปี 106 53.0 
อาย ุ36-45 ปี 52 26.0 
รวม 200 100.0 

*หมายเหตุ อาย ุ46-60 ปี จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อายุ 26 – 35 ปีคิดเป็นร้อยละ 

53.0 รองลงมาคือ 18 – 25 ปี จ  านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0 อาย ุ36 –60 ปี จ  านวน 40 คน คิดเป็น
ร้อยละ 26.0ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพสมรส 

สถานภาพสมรส จ านวน (คน) ร้อยละ 

โสด 130 65.0 
สมรส/แต่งงาน 50 25.0 
หยา่ร้าง 15 7.5 
หมา้ย 3 1.5 
แยกกนัอยู ่ 2 1.0 
รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็นโสดจ านวน 

130 คน คิดเป็นร้อยละ 65.0 รองลงมาคือสมรส/แต่งงานจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 หย่าร้าง
จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 หมา้ย 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 และแยกกนัอยู ่2 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 

มธัยมศึกษาตอนตน้หรือต ่ากวา่ 3 1.5 
มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 0 0.0 
อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเท่า 30 15.0 
ปริญญาตรี 124 62.0 
ปริญญาโท 34 17.0 
สูงกวา่ปริญญาโท 9 4.5 

รวม 200 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา่การศึกษาสูงสุดของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือปริญญา

ตรีจ านวน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 62 รองลงมาคือปริญญาโท จ านวน 34 คนคิดเป็นร้อยละ 17 
อนุปริญญา ปวส.หรือเทียบเท่า จ  านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 15 สูงกว่าปริญญาโทจ านวน 9 คน     
คิดเป็นร้อยละ 4.5 มธัยมศึกษาตอนตน้หรือต ่ากวา่ จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

รับราชการ         23 11.5 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 17 8.5 
พนกังานบริษทัเอกชน 83 41.5 
เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 43 21.5 
คา้ขาย 13 6.5 
รับจา้ง 19 9.5 
อ่ืน ๆ 2 1.0 
รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี  4.4 พบว่า อาชีพของผู ้ตอบแบบสบถามส่วนใหญ่คือ พนักงาน

บริษทัเอกชน จ านวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 41.5 รองลงมาคือ เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวัจ านวน 43 
คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 รับราชการจ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 11.5 รับจา้งจ านวน 19 คน คิดเป็น
ร้อยละ 9.5 พนกังานรัฐวสิาหกิจจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 คา้ขายจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
6.5 และอ่ืนๆ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะงานท่ีใชบุ้คลิกภาพ 
    หนา้ตา ในการท างาน 

ลกัษณะงานทีใ่ช้บุคลกิภาพ หน้าตา ในการท างาน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ใช่    112 56.0 
ไม่ใช่ 88 44.0 
รวม 200 100.0 

 

  จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ ลกัษณะงานท่ีใชบุ้คลิกภาพหนา้ตาในการท างานของผูต้อบ
แบบสอบถามเท่ากบั 112 คน คิดเป็นร้อยละ 56.0 ท่ีเหลือ 88 คน คิดเป็นร้อยละ 44.0 ไม่ใชบุ้คลิกภาพ
หนา้ตาในการท างาน 
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ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท 24 12.0 
10,001 - 20,000 บาท 85 42.5 
20,001-30,000 บาท 46 23.0 
30,001– 40,000 บาท 18 9.0 
40,001 – 50,000 บาท 14 7.0 
50,001 – 60,000 บาท 3 1.5 
60,000 บาทข้ึนไป 3 1.5 
รวม 200 100.0 

 
  จากตารางท่ี 4.6 พบวา่รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เท่ากบั 
10,001 – 20,000 บาท จ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาเท่ากับ 20,001 – 30,000 บาท 
จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 23.0 คน รายไดต้  ่ากวา่ 10,000 บาท จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 
รายได ้30,001 – 40,000 บาท จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0 รายได ้40,001 – 50,000 บาท จ านวน 
14 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0 และรายได ้50,001 – 60,000 บาท และรายได ้60,000 บาทข้ึนไป จ านวน 3 
คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีเคยท า 
    ศลัยกรรมหลกั 

จ านวนคร้ังที่เคยท าศัลยกรรมหลกั จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เคย 1 0.5 
1 61 30.5 
2 52 26.0 
3 32 16.0 
4 18 9.0 
5 11 5.5 
6 12 6.0 
7 13 6.5 

รวม 200 100.0 

ค่าเฉลีย่  =  3 คร้ัง   
 
 จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ในอดีตเคยท าศลัยกรรมหลกั 1 คร้ัง 
จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 30.5 รองลงมา 2 คร้ัง จ  านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0  และ 3 คร้ัง 
จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0 ตามล าดบั ซ่ึงมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3 คร้ัง 
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4.2 ส่วนที ่2 พฤติกรรมของผู้หญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ ต่อการท าศัลยกรรม 
 เสริมความงาม 
 

ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าศลัยกรรม 
    เสริมความงาม 

วธีิการท าศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
การผา่ตดั 142 71.0 
การฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์ 85 42.5 
การฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย เช่น โบทอ็กซ์ 72 36.0 
การดึงหนา้ดว้ยการร้อยไหม 17 8.5 
อ่ืนๆ  3 1.5 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ฉีดวติามีนซี 3 (ไม่ใช่การท าศลัยกรรม) 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม

ดว้ยวิธีการผ่าตดั จ  านวน 142 คน คิดเป็นร้อยละ 71.0 รองลงมาไดแ้ก่ การฉีดสารเติมเต็ม จ านวน 85 
คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 การฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0 และ การดึงหนา้
ดว้ยการร้อยไหม จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าศลัยกรรม 
     เสริมความงามดว้ยวธีิการผา่ตดั 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการผ่าตัด จ านวน (คน) ร้อยละ 

การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า 54 27.0 
การเสริมจมูกแต่งปีกจมูก 90 45.0 
ดึงหนา้ ดึงหนา้ผาก ดึงคอ 15 7.5 
ตกแต่งริมฝีปาก 20 10.0 
การเสริมคาง ตดักราม 10 5.0 
เสริมหนา้อก/ลดขนาดเตา้นม 12 6.0 
เสริม-ลดโหนกแกม้ 3 1.5 
ลดไขมนัหนา้ทอ้ง/แกท้อ้งลาย 10 5.0 

การท าลกัยิม้ 10 5.0 
การดูดไขมนัแขนและขา 4 2.0 
ปลูกผม 1 0.5 
อ่ืนๆ 2 1.0 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ปลูกคิ้ว (2) 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท าการศลัยกรรมด้วยการผ่าตดั
เสริมจมูกแต่งปีกจมูกจ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 45.0 รองลงมาคือการท าตา 2 ชั้น/ตดัถุงใตต้า      
54 คน คิดเป็นร้อยละ 27.0 การตกแต่งริมฝีปาก จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 การดึงหน้า         
ดึงหน้าผาก ดึงคอจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 การเสริมหน้าอก/ลดขนาดเตา้นมจ านวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 6.0 การเสริมคาง/ตดักรามจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 ลดไขมนัหนา้ทอ้ง/แกท้อ้ง
ลายจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 การท าลกัยิ้มจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0 การดูดไขมนั
แขนและขาจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.0 การเสริม/ลดโหนกแกม้จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 
การศลัยกรรมอ่ืนๆ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 และการปลูกผมจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าศลัยกรรม 
      เสริมความงามดว้ยวธีิการฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์ 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการฉีดสารเติมเต็ม 
เช่น ฟิลเลอร์ 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ฉีดจมูก 65 32.5 
ฉีดคาง 19 9.5 
ฉีดริมฝีปากใหดู้อวบอ่ิม 2 1.0 
ฉีดหนา้อก 0 0.0 
ฉีดเสริมสะโพก 3 1.5 
ฉีดลดรอยแผลเป็นให้ต้ืน 12 6.0 
อ่ืน ๆ 0 0.0 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 
 
 จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท าการศลัยกรรมด้วยการฉีดสารเติมเต็ม
บริเวณจมูกจ านวน 65 คนคิดเป็นร้อยละ 32.5 รองลงมาคือฉีดคางจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 
ฉีดลดร้ิวรอยแผลเป็นให้ต้ืนจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 และ ฉีดเสริมสะโพกจ านวน 2 คน     
คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั และไม่มีผูต้อบแบบสอบถามคนใดฉีดหนา้อกและอ่ืนๆ 
 
ตารางที ่4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าศลัยกรรมเสริม 
      ความงามดว้ยวธีิการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย เช่น โบท็อกซ์ 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการฉีดสารเพือ่
ลดร้ิวรอย 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ลดร้ิวรอยบนใบหนา้ 20 10.0 
ลดรอยยน่บริเวณหนา้ผาก 25 12.5 
ลดรอยตีนกา 22 11.0 
ลดถุงใตต้า 4 2.0 
อ่ืน ๆ 17 8.5 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท า V Shape (หนา้เรียว) (17) 
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 จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท าการศลักรรมดว้ยการฉีดสารเพื่อลดร้ิว
รอย เช่น โบท็อกซ์เพื่อลดรอยยน่บริเวณหนา้ผากเป็นจ านวน 25 คนคิดเป็นร้อยละ 12.5 รองลงมาคือ
ลดรอยตีนกาจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 ลดร้ิวรอยบนใบหนา้เป็นจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อย
ละ 10.0 อ่ืนๆ เป็นจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.5 และ ลดถุงใตต้าเป็นจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.0 ตามล าดบั 
 
 
ตารางที ่4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการท าศลัยกรรมเสริม 
      ความงามดว้ยวธีิการดึงหนา้ดว้ยการร้อยไหมและอ่ืน ๆ 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการดึงหน้าร้อย
ไหม 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ร้อยไหม 17 8.5 

อ่ืน ๆ 3 1.5 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ฉีดวติามีนซี 3 (ไม่ใช่การท าศลัยกรรม) 

 
 จากตารางท่ี 4.12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท าศัลยกรรมด้วยการดึงหน้าร้อยไหม 
จ านวน 17 คนคิดเป็นร้อยละ 8.5 และอ่ืนๆ จ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 1.5 
 
ตารางที ่4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนการเขา้รับบริการ 
      หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามต่อปี 

จ านวนการเข้ารับบริการหลกัในการท าศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

1 คร้ัง 95 47.5 
2 คร้ัง 58 29.0 
3 คร้ัง 31 15.5 
มากกวา่ 3 คร้ัง 16 8.0 
รวม 200 100.0 
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จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัต่อปีในการ
เสริมความงามมากท่ีสุด 1 คร้ัง จ  านวน 95 คน คิดเป็นร้อยเละ 47.5 รองลงมาคือ 2 คร้ังจ านวน 58 คน 
คิดเป็นร้อยละ 29.0 จ  านวน 3 คร้ัง 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และจ านวนมากกว่า 3 คร้ัง 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 8.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเวลาโดยเฉล่ียต่อคร้ังใน 
      การเขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

เวลาโดยเฉลีย่ต่อคร้ังในการเข้ารับ 
บริการหลกัในการท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 30 นาที 28 14.0 
30 นาที –1 ชัว่โมง 81 40.5 
1 ชัว่โมง – 2 ชัว่โมง 52 26.0 
2 ชัว่โมง – 3 ชัว่โมง 27 13.5 
มากกวา่ 3 ชัว่โมง 12 6.0 
รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชเ้วลาเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับ
บริการหลกัในการศลัยกรรม 30 นาที – 1 ชัว่โมง จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 40.5 รองลงมาคือ คร้ัง
ละ 1 – 2 ชัว่โมง จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 น้อยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง จ  านวน 28 คน คิดเป็น
ร้อยละ 14.0 คร้ังละ 2 – 3 ชั่วโมงจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 13.5 และคร้ังละมากกว่า 3 ชั่วโมง
จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนการเขา้พบแพทย ์
      เพื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

จ านวนการเข้าพบแพทย์เพือ่ติดตาม
ผลลพัธ์การท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

1 คร้ัง 50 25.0 
2 คร้ัง 72 36.0 
3 คร้ัง 48 24.0 
มากกวา่ 3 คร้ัง 30 15.0 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ จ  านวนการเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ของผูต้อบ
แบบสอบถามมากท่ีสุด 2 คร้ังจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 36.0 รองลงมาคือ 1 คร้ัง จ  านวน 50 คน 
คิดเป็นร้อยละ 25.0 จ  านวน 3 คร้ัง 48 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 และมากกวา่ 3 คร้ังจ านวน 30 คน คิด
เป็นร้อยละ 15.0 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาท่ีเขา้พบแพทย ์
     โดยเฉล่ียต่อคร้ัง เพื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ระยะเวลาทีเ่ข้าพบแพทย์โดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 
เพือ่ติดตามผลลพัธ์การท าศัลยกรรม 

เสริมความงาม 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 15 นาที 47 23.5 
15 นาที - 30 นาที 100 50.0 
31นาที - 1 ชัว่โมง 41 20.5 
มากกวา่ 1 ชัว่โมง 12 6.0 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4.16 พบว่าระยะเวลาท่ีเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรม
ของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ 15 - 30 นาทีจ านวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมานอ้ย
กวา่ 15 นาที จ  านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5 ระยะเวลา 31 นาที – 1 ชัว่โมงจ านวน 41 คน คิดเป็น
ร้อยละ 20.5 และมากกวา่ 1 ชัว่โมง 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวนัท่ีเขา้ไปใชบ้ริการ 
      สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 

วนัทีเ่ข้าไปใช้บริการสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 51 25.5 
วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์ 113 56.5 
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ 11 5.5 
อ่ืน ๆ 25 12.5 

รวม 200 100.00 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทย ์(25) 

  
 จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบเขา้ไปใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม
มากท่ีสุดคือวนัเสาร์หรืออาทิตย ์จ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 56.5 รองลงมาคือวนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 
จ  านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 วนัอ่ืนๆ จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 และวนัหยดุนกัขตัฤกษ์
จ  านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาท่ีเลือกใช ้
      บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 

ช่วงเวลาทีเ่ลอืกใช้บริการสถานที่
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ช่วงเชา้ 22 11.0 
ช่วงเท่ียง 22 11.0 
ช่วงบ่าย 39 19.5 
ช่วงเยน็ 44 22.0 
ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์ 73 36.5 

รวม 200 100.00 
  จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเลือกช่วงเวลาในการใช้บริการสถานท่ี
ศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุดคือ ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์จ านวน 73 คน คิดเป็นร้อย
ละ 36.5 รองลงมาคือช่วงเยน็ จ  านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0 ช่วงบ่ายจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อย
ละ 19.5 ช่วงเช้าจ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 และช่วงเท่ียงจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีตั้งท่ีเลือกใชบ้ริการ 
      ของสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม  

ทีต่ั้งของสถานที่ศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน ร้อยละ 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล 28 14.0 
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 121 60.5 
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในหา้งสรรพสินคา้
เช่น โรบินสัน เซ็นทรัลเป็นตน้ 

34 17.0 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาด
ใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั เป็นตน้ 

17 8.5 

อ่ืนๆ 0 0 

รวม 200 100.0 
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 จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเลือกใช้สถานบริการท่ีตั้ งอยู่ในตวัเมือง
ทัว่ไปมากท่ีสุด จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 60.5 รองลงมาคือคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล จ านวน 28 คน คิดเป็น ร้อยละ  14.0 คลิ นิกศัลยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ งใน
หา้งสรรพสินคา้ เช่นโรบินสัน จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0 

 
 

ตารางที ่4.20 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนแห่งของสถานท่ี 
      ศลัยกรรมเสริมความงามในระยะเวลา 1 ปี 

จ านวนสถานที่ศัลยกรรมทีใ่ช้บริการต่อปี จ านวน ร้อยละ 

ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอด 129 64.5 
เคยใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2-3 
แห่ง 

55 27.5 

เคยใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน
มากกวา่ 3 แห่ง 

16 8.0 

อ่ืนๆ 0 0 
รวม 200 100.0 

  
 จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีเดิมตลอดมากท่ีสุด จ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 64.5 รองลงมาคือ 2-3 แห่ง จ านวน 55 
คน คิดเป็นร้อยละ 27.5 มากกวา่ 3 แห่งจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.21 แสดงจ านวนร้อยละของผูแ้บบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการสถานท่ี 
      ศลัยกรรมเสริมความงาม 

ความถี่ในการใช้บริการสถานทีศั่ลยกรรม 
เสริมความงาม 

จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี 64 32.0 
1-2 คร้ังต่อปี 104 52.0 
3-4 คร้ังต่อปี 30 15.0 
มากกวา่ 4 คร้ังต่อปี 2 1.0 

รวม 200 100.00 
  
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริม
ความงาม 1-2 คร้ังต่อปีมากท่ีสุด จ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 52.0 รองลงมาคือนอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี
จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 32.0 3-4 คร้ังต่อปีจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0 และมากกวา่ 4 คร้ัง
ต่อปี จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.22 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวธีิการช าระค่าบริการ 
      ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

วธีิการช าระค่าบริการ จ านวน ร้อยละ 

ช าระเป็นเงินสด 108 54.0 
ช าระดว้ยบตัรเครดิต   71 35.5 
ช าระดว้ยบตัรเดบิต 21 10.5 
อ่ืนๆ 0 0 

รวม 200 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ช าระค่าบริการเป็นเงินสดมาก

ท่ีสุด จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 54.0 รองลงมาคือ ช าระด้วยบตัรเครดิตจ านวน 71 คน คิดเป็น
ร้อยละ35.5 และช าระด่วยบตัรเดบิต 21 คน คิดเป็นร้อยละ10.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียใน 
      การใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามในแต่ละคร้ัง 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 49 24.5 
5,001 – 15,000 บาท 81 40.5 
15,001 – 30,000 บาท 48 24.0 
30,001 – 45,000 บาท 13 6.5 
45,001 – 60,000 บาท 9 4.5 
60,001 – 85,000 บาท 0 0 
85,001 – 100,000 บาท 0 0 
มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 0 0 

รวม 200 100.00 
  
 จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังจ านวน 
5,000 – 15,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.5 รองลงมาคือ ไม่เกิน 5,000 บาท จ านวน 49 คน คิด
เป็นร้อยละ 24.5 จ านวน 15,000 – 30,000 บาท 48 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 จ านวน 30,000 – 45,000 
บาท 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และจ านวน 45,000 – 60,000 บาท 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.24 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ในส่ิงท่ีจุดประกายใหผู้ต้อบ 
      แบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 

ส่ิงทีจุ่ดประกายให้ท าศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน ร้อยละ 

พบผูท่ี้ท าแลว้สวย อยากท าบา้ง  95 47.5 
ความจ าเป็นในอาชีพ   48 24.0 
สร้างความมัน่ใจ และเพิ่มโอกาสท่ีดีใหก้บัตวัเอง 144 72.0 
แกไ้ขหรือรักษาความผดิปกติของร่างกาย 42 21.0 
โดนลอ้จนเกิดปมดอ้ย 26 13.0 
รู้สึกวา่ตวัเองแปลก แตกต่างจากคนในครอบครัว 17 8.5 
อกหกัแฟน ทิ้งไปหาคนท่ีสวยกวา่ 20 10.0 
แต่งหนา้ยากถ่ายรูปไม่สวย 37 18.5 
หาโอกาสกลายเป็นคนใหม่ 42 21.0 
อ่ืนๆ (อยากสวยกวา่คนอ่ืนๆ ในท่ีท างาน) 1 0.5 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 

 
จากตารางท่ี   4.24 พบว่า ส่ิ ง ท่ี จุดประกายให้ผู ้ตอบแบบสอบถามต้องการ

ท าศลัยกรรมมากท่ีสุดคือ สร้างความมัน่ใจและโอกาสท่ีดีให้กบัตวัเอง จ านวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 
72.0 รองลงมาคือ พบผูท่ี้สวยแล้วอยากท าบ้าง จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 47.5 ความจ าเป็นใน
อาชีพ จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 หาโอกาสกลายเป็นคนใหม่ และแก้ไขหรือรักษาความ
ผดิปรกติของร่างกาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที่4.25 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ 
    ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ผู้มีอทิธิพลในการตัดสินใจท าศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

จ านวน ร้อยละ 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 123 61.5 
แฟน/คนรัก 47 23.5 
เพื่อน/คนรู้จกั  122 61.0 
ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง 45 22.5 
แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 72 36.0 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 23 11.5 
ไม่มี  20 10.0 
อ่ืนๆ 4 2.0 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ บิดา/มารดา (3)บุตร (1) 

 
จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของ

ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดคือ ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน จ านวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 61.5 
รองลงมาคือ เพื่อน/คนรู้จกั จ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 61.0 แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ จ านวน 72 คน คิด
เป็นร้อยละ 36.0 แฟน/คนรัก จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 23.5 ศิลปิน ดารา นักร้อง นักแสดง 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 22.5 และ พนักงาน/เจ้าหน้าท่ีประจ าคลินิก จ านวน 23 คน คิดเป็น     
ร้อยละ 11.5 ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.26 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการ  
      ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลกัในการท าศัลยกรรมเสริมความงาม จ านวน ร้อยละ 

เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 130 65.0 
เสริมดวงชะตา 15 7.5 
เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 13 6.5 
เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบ 12 6.0 
แกไ้ขและรักษาความผดิปรกติของร่างกาย 16 8.0 
แกไ้ขจุดบกพร่องตามร่างกาย 14 7.0 

รวม 200 100.0 
 
จากตารางท่ี  4.26 พบว่า ว ัตถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมของผู ้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่คือ เสริมบุคลิกภาพความมัน่ใจมากท่ีสุด จ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 65.0 
รองลงมาคือ แกไ้ขและรักษาความผิดปรกติของร่างกาย จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 เสริมดวง
ชะตา จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5  แกไ้ขจุดบกพร่องตามร่างกาย จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
7.0 เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และเลียนแบบดารา นกัร้อง 
บุคคลท่ีช่ืนชอบจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.27 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทของแหล่งขอ้มูล 
      ข่าวสารท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 

แหล่งข้อมูลข่าวสาร จ านวน ร้อยละ 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ 148 74.0 
แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 85 42.5 
วทิย ุ 25 12.5 
ป้ายโฆษณากลางแจง้ 26 13.0 
ใบปลิว/โปสเตอร์ 22 11.0 
อินเทอร์เน็ต 87 43.5 
โทรทศัน์  34 17.0 
นิตยสาร 30 15.0 
อ่ืนๆ 0 0 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบว่าแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการ

สถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม
มาแลว้ จ านวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 74.0 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ตจ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 
43.5 แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญจ านวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 42.5 โทรทศัน์จ  านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0 
และ นิตยสารจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.28 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาในการพิจารณา 
        ก่อนการตดัสินใจท าศลัยกรรมในคร้ังแรก 

ระยะเวลาในการพจิารณาก่อนการตัดสินใจ
ท าศัลยกรรมในคร้ังแรก 

จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 15 วนั 35 17.5 
16 วนั – 1 เดือน 43 21.5 
1-2 เดือน 45 22.5 
3-4 เดือน 34 17.0 
5-6 เดือน 15 7.5 
มากกวา่ 6 เดือน 28 14.0 

รวม 200 100.0 
  
 จากตารางท่ี 4.28 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้เวลาพิจารณาในการ
ตดัสินใจท าศลัยกรรมในคร้ังแรก 1-2 เดือน จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 22.5 รองลงมาคือ 16 วนั – 
1 เดือน จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 น้อยกว่า 15 วนัจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5 3-4 
เดือนจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0 มากกวา่ 6 เดือนจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0 และ 5-6 
เดือนจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.29 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนแห่งของการหาขอ้มูล 
      เปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

จ านวนแห่งของ 
การหาข้อมูลเปรียบเทยีบ 

จ านวน ร้อยละ 

1 แห่ง 36 18.0 
2 แห่ง 46 23.0 
3 แห่ง 61 30.5 
4 แห่ง 57 28.5 
รวม 200 100.0 
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จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการ
ตดัสินใจ ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 แห่ง จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 30.5 รองลงมาคือ 4 แห่ง 
จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5 2 แห่งจ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 23.0 และ 1 แห่ง จ านวน 36 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.0 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.30 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑใ์นการเลือกใชบ้ริการ 
      สถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 

เกณฑ์ในการเลอืกใช้บริการ 
สถานทีศั่ลยกรรมเสริมความงาม 

จ านวน ร้อยละ 

แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ 120 60.0 
ค าแนะน าของคนรู้จกั 138 69.0 
ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก 69 34.5 
การมีบริการผอ่นช าระ 40 20.0 
การใหค้  าแนะน า บริการของเจา้หนา้ท่ี 51 25.5 
ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 123 61.5 
รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม 131 65.5 
อตัราค่าบริการ 93 46.5 
อ่ืนๆ 0 0 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน  200 คน 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรม

เสริมความงามโดยใช้เกณฑ์ ค  าแนะน าของคนรู้จกัจ านวน 138 คน คิดเป็นร้อยละ 69.0 รองลงมาคือ 
รับประกันผลส าเร็จหลังจากท าศัลยกรรม จ านวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 65.0 ช่ือเสียงคลินิก/
โรงพยาบาล จ านวน 123 คน คิดเป็นร้อยละ 61.5 แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ จ านวน 120 คน คิดเป็น
ร้อยละ 60.0 และอตัราค่าบริการ จ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 46.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.31 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะของสถานท่ี 
      ศลัยกรรมเสริมความงาม 

ลกัษณะของสถานทีศั่ลยกรรมเสริมความงาม จ านวน ร้อยละ 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล  43 21.5 
คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ  
เช่น สมเพชรคลินิก 

107 53.5 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ี 
และแพทย ์คอยใหบ้ริการเช่น วฒิุศกัด์ิคลินิก 

50 25.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.31 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเลือกใชบ้ริการคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็น
เจา้ของมากท่ีสุดจ านวน 107 คน คิดเป็นร้อยละ 53.5 รองลงมาคือ คลิ นิกท่ีมีการจดัการเป็นระบบ
สาขา จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาลจ านวน 
43 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.32 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจภายหลงัจาก 
      การท าศลัยกรรมเสริมความงามท่ีผา่นมา 

ความพงึพอใจภายหลงั 
จากการท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

จ านวน ร้อยละ 

พึงพอใจ 178 89.0 
ไม่พึงพอใจ 22 11.0 
รวม 200 100.0 

* หมายเหตุ    ไม่พึงพอใจ  
  สาเหตุเพราะ ผลของการท าศลัยกรรมไม่เป็นไปตามท่ีตกลงกนัไว ้(9) ท าออกมาแลว้ไม่สวย (13) 
  วธีิการแกไ้ข  ไดแ้ก่  ใหส้ถานท่ีท าศลักรรมท่ีเดิมแกไ้ขใหม่ (ไม่ไดเ้ปล่ียนไปท าท่ีใหม่ ใหท่ี้เดิมแก)้ 
 

 จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความ ผูต้อบแบบสอบถามพึง
พอใจจ านวน 178 คน คิดเป็นร้อยละ 89.0 และไม่พึงพอใจจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 
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ตารางที ่4.33 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเลือกใชบ้ริการสถานท่ี 
     ศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป 

การเลอืกใช้บริการ 
สถานทีศั่ลยกรรมในคร้ังต่อไป 

จ านวน ร้อยละ 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 162 81.0 
เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ 33 16.5 
อ่ืนๆ 5 2.5 
รวม 200 100.0 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่ท าเพ่ิมแลว้ (5) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเลือกใช้สถานบริการท่ีเดิมท่ีเคยใช้บริการ

มากท่ีสุด จ านวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 81.0 รองลงมาคือ เลือกใช้บริการท่ียงัไม่เคยใช้ จ  านวน 33 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.5 และอ่ืนๆ จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.34 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าใหก้บัผูอ่ื้นภาย 
      หลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม  

การแนะน าให้ผู้อืน่หลงัจากการท าศัลยกรรม
เสริมความงาม 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่แนะน าแน่นอน   39 19.5 
อาจจะไม่แนะน า 36 18.0 
ไม่แน่ใจ  19 9.5 
อาจจะแนะน า 41 20.5 
แนะน าแน่นอน   65 32.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะแนะน าใหก้บัผูอ่ื้นภายหลงัจาก
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยแนะน าแน่นอนจ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 32.5 รองลงมา
อาจจะแนะน าจ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 20.5 ไม่แนะน าแน่นอนจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.5 อาจจะไม่แนะน าจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0 และไม่แน่ใจจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.35 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริม   
                      ความงามในอนาคต 

การตัดสินใจท าศัลยกรรมเสริมความงาม 
ในอนาคต 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่ท าเพิ่มแน่นอน      37 18.5 
อาจจะไม่ท าเพิ่ม 32 16.0 
ไม่แน่ใจ 41 20.5 
อาจจะท าเพิ่ม 51 25.5 
ท าเพิ่มแน่นอน 39 19.5 

รวม 200 100.0 
  
 จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาจจะท าเพิ่ม จ  านวน 51 คน    
คิดเป็นร้อยละ 25.5 รองลงมาไม่แน่ใจจ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 20.5 ท าเพิ่มแน่นอน จ านวน 39 
คน คิดเป็นร้อยละ 19.5 ไม่ท าเพิ่มแน่นอนจ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 17.5 และอาจจะไม่ท าเพิ่ม
จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.36 แสดงจ านวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจุดท่ีตอ้งการท าศลัยกรรม  
                      เสริมความงามเพิ่มเติมในอนาคต 

จุดทีต้่องการท าศัลยกรรม 
เสริมความงามเพิม่เติมในอนาคต 

จ านวน ร้อยละ 

ศีรษะ (ปลูกผม)     13 6.5 
ตา 43 21.5 
จมูก  36 18.0 
ใบหนา้และล าคอ 51 25.5 
แกม้และกราม  58 29.0 
ปาก 33 16.5 
หนา้อก   32 16.0 
หนา้ทอ้ง/เอว 32 16.0 
อวยัวะเพศ 18 9.0 
สะโพก  32 16.0 
ตน้ขา/ขา  35 17.5 
อ่ืน ๆ 0 0 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 163 คน 

  
 จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกท าศลัยกรรมเพิ่มในอนาคต
บริเวณแก้มและกรามมากท่ีสุด จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0 รองลงมาคือ ใบหน้าและล าคอ 
จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 25.5 ตา จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5 จมูก จ านวน 36 คน คิดเป็น
ร้อยละ 18.0 และ หนา้อก จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0 ตามล าดบั 
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4.3 ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการศัลยกรรมเสริมความงามของ 
              ผู้หญงิวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ 

 
ตารางที ่4.37 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจ 

        เลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั 
        เชียงใหม่ 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการไดรั้บ

การรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆและมีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม ในระดบัมาก
ท่ีสุด ท่ีค่าเฉล่ีย 4.52 ขณะท่ีปัจจยัดา้นคลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยัรวมทั้งปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
และวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง อยูใ่นระดบัมาก ท่ีค่าเฉล่ียเท่ากบั4.49 และ 4.46 ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

ระดบัความส าคญั 

รวม 

ค่าเฉลีย่ 

(แปล
ผล) 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
ผลิตภัณฑ์และวสัดุท่ีใช้ศัลยกรรมมี
คุณภาพสูง 

1 0 27 50 122 200 4.46 
(0.5) (0.0) (13.5) (25.0) (61.0) (100.0) มาก 

คลินิก ท่ี เปิดบริการส าห รับผู ้ห ญิ ง
โดยเฉพาะ 

21 18 59 57 45 200 3.44 
(10.5) (9.0) (29.5) (28.5) (22.5) (100.0) ปานกลาง 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 
0 0 22 57 121 200 4.49 

(0.0) (0.0) (11.0) (28.5) (60.5) (100.0) มาก 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
1 0 22 62 115 200 4.45 

(0.5) (0.0) (11.0) (31.0) (57.5) (100.0) มาก 
ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์ร
ต่างๆ 

0 0 20 57 123 200 4.52 
(0.0) (0.0) (10.0) (28.5) (61.5) (100.0) มากท่ีสุด 

มีการรับประกนัผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม 

0 0 23 50 127 200 4.52 
(0.0) (0.0) (11.5) (25.0) (63.5) (100.0) มากท่ีสุด 

มีศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ 
1 6 50 45 98 200 4.17 

(0.5) (3.0) (25.0) (22.5) (49.0) (100.0) มาก 
เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่า
พอใจ 

0 0 28 63 109 200 4.41 
(0.0) (0.0) (14.0) (31.5) (54.5) (100.0) มาก 
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ตารางที ่4.38 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช ้
        บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 27 10 72 51 40 200 3.34 
(13.5) (5.0) (36.0) (25.5) (20.0) (100.0) ปานกลาง 

ค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน 23 24 77 49 27 200 3.17 
(11.5) (12.0) (38.5) (24.5) (13.5) (100.0) ปานกลาง 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบ
ล่วงหนา้ 

1 2 45 82 70 200 4.09 
(0.5) (1.0) (22.5) (41.0) (35.0) (100.0) มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต 
19 15 58 49 59 200 3.57 

(9.5) (7.5) (29.0) (24.5) (29.5) (100.0) มาก 

การให้ผอ่นช าระค่าบริการ 
18 14 74 36 58 200 3.51 

(9.0) (7.0) (37.0) (18.0) (29.0) (100.0) มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวข้องให้ทราบล่วงหน้า อยู่ในระดับมาก ท่ีค่าเฉล่ีย 4.09 รวมทั้ งปัจจยัด้านการสามารถช าระ
ค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต และปัจจยัดา้นการไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆในระดบัมาก 
ท่ีค่าเฉล่ีย 3.57 และ 3.51 ตามล าดบั ขณะท่ีปัจจยัดา้นค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ และค่าบริการแพงกวา่ท่ี
อ่ืนอยูใ่นระดบัปานกลาง ท่ีค่าเฉล่ีย 3.34 และ 3.17 
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ตารางที ่4.39 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 
        เลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั 
        เชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
น้อยที่สุด น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 7 18 78 50 47 200 3.56 
(3.5) (9.0) (39.0) (25.0) (23.5) (100.0) มาก 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก 
3 10 68 68 51 200 3.77 

(1.5) (5.0) (34.0) (34.0) (25.5) (100.0) มาก 

สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ 
29 21 72 44 34 200 3.17 

(14.5) (10.5) (36.0) (22.0) (17.0) (100.0) ปานกลาง 
มีหลายสาขาให้เลือกตามความ
สะดวกของลูกคา้ 

28 15 72 53 32 200 3.23 
(14.0) (7.5) (36.0) (26.5) (16.0) (100.0) ปานกลาง 

ท่ีจอดรถสะดวก 
13 7 58 76 46 200 3.68 

(6.5) (3.5) (29.0) (38.0) (23.0) (100.0) มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นท าเลท่ีตั้ง

สามารถเดินทางไดส้ะดวกอยูใ่นระดบัมาก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.77 รวมทั้งท่ีจอดรถสะดวกและสถานท่ีตั้งอยู่
ใกลท่ี้พกัในระดบัมาก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.68 และ 3.56 ตามล าดบัรองลงมาคือ ปัจจยัดา้นมีหลายสาขาให้
เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้อยูใ่นระดบัปานกลาง ท่ีค่าเฉล่ีย 3.23 
และ 3.17 
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ตารางที ่4.40 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ 
        ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง 
       จงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

น้อย
ที่สุด 

น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

การใช้นายแบบ ดารา นักร้อง 
เป็นพรีเซ็นเตอร์ 

22 18 59 56 45 200 3.42 
(11.0) (9.0) (29.5) (28.0) (22.5) (100.0) ปานกลาง 

มี ก าร โฆ ษ ณ าท าง ส่ื อ  เ ช่ น 
โทรทัศน์  วิทยุ  นิตยสารป้ าย
โฆษณา เป็นตน้ 

14 15 68 60 43 200 3.52 
(7.0) (7.5) (34.0) (30.0) (21.5) (100.0) มาก 

มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน 
social media เช่น facebookและ 
twitter เป็นตน้ 

15 15 62 62 46 200 3.54 
(7.5) (7.5) (31.0) (31.0) (23.0) (100.0) มาก 

การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาล
ต่างๆ 

8 8 50 75 59 200 3.85 
(4.0) (4.0) (25.0) (37.5) (29.5) (100.0) มาก 

มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิล
เลอร์ฟรี 1 คร้ัง หรือ แถมคอร์
สนวดหนา้ฟรี เป็นตน้ 

5 6 42 67 80 200 4.05 
(2.5) (3.0) (21.0) (33.5) (40.0) (100.0) มาก 

การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์
ฟรีส าหรับสมาชิก 

17 19 49 72 43 200 3.52 
(8.5) (9.5) (24.5) (36.0) (21.5) (100.0) มาก 

การให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก 
2 3 52 70 73 200 4.04 

(1.0) (1.5) (26.0) (35.0) (36.5) (100.0) มาก 
การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้
ใหม ่

5 4 52 72 67 200 3.96 
(2.5) (2.0) (26.0) (36.0) (33.5) (100.0) มาก 

การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษ
ร่วมกบับตัรเครดิต   

13 10 54 65 58 200 3.73 
(6.5) (5.0) (27.0) (32.5) (29.0) (100.0) มาก 

มีพนกังานคอยแนะน าการบริการ
บริเวณหนา้ร้าน 

2 6 41 89 62 200 4.02 
(1.0) (3.0) (20.5) (44.5) (31.0) (100.0) มาก 
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ตารางที ่4.40 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ 
        ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง 
        จงัหวดัเชียงใหม่ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ค าแนะน าจากคนรู้จกั 
0 6 34 73 90 200 4.25 

(0.0) (3.0) (17.0) (36.5) (45.0) (100.0) มาก 

ค  าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ 
0 1 36 61 102 200 4.32 

(0.0) (0.5) (18.0) (30.5) (51.0) (100.0) มาก 

พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 
0 1 24 62 113 200 4.43 

(0.0) (0.5) (12.0) (31.0) (56.5) (100.0) มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาดส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมากทุกขอ้ค าถาม โดยให้ความส าคญักบัการพบเห็นตวัอย่างคนท่ีเคย
ท าแลว้ดูดี ท่ีค่าเฉล่ีย 4.43 รองลงมาคือค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.32 และค าแนะน าจาก
คนรู้จกั ซ่ึงมีค่าเฉล่ีย 4.25 ในขณะท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคยักับการใช้นายแบบ ดารา 
นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ ในระดบัปานกลาง ท่ีค่าเฉล่ีย 3.42 
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ตารางที ่4.41 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช ้
        บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านบุคคล 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
น้อยที่สุด น้อย 

ปาน
กลาง 

มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบ
โรคศิลป์สาขาศลัยกรรม 

0 0 24 48 128 200 4.52 
(0.0) (0.0) (12.0) (24.0) (64.0) (100.0) มากท่ีสุด 

แพทย์มีการให้ ค  าแนะน าอย่าง
เพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และ
แกไ้ขปัญหาได ้

0 0 19 55 126 200 4.54 
(0.0) (0.0) (9.5) (27.5) (63.0) (100.0) มากท่ีสุด 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม 

0 1 20 55 124 200 4.51 
(0.0) (0.5) (10.0) (27.5) (62.0) (100.0) มากท่ีสุด 

ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 
6 5 50 59 80 200 4.01 

(3.0) (2.5) (25.0) (29.5) (40.0) (100.0) มาก 
หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอ
และพนกังานในคลีนิกดูดี 

0 6 38 79 77 200 4.41 
(0.0) (3.0) (19.0) (39.5) (38.5) (100.0) มาก 

พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยั
และ เป็นมิตร 

0 3 28 88 81 200 4.23 
(0.0) (1.5) (14.0) (44.0) (40.5) (100.0) มาก 

พนกังานมีความช านาญและ
สามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาให้
ลูกคา้ได ้

0 3 31 69 97 200 4.30 
(0.0) (1.5) (15.5) (34.5) (48.5) (100.0) มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคคลในเร่ือง

ของการท่ีแพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้รวมทั้งการ
เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์สาขาศลัยกรรม และแพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 
อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ซ่ึงมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.54 4.52 และ 4.51 ตามล าดบั ซ่ึงในขอ้ค าถามอ่ืน ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมาก ไม่วา่จะเป็นในดา้นหนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและ
พนกังานในคลีนิกดูดี ท่ีค่าเฉล่ีย 4.41 รองลงมาคือพนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ข
ปัญหาใหลู้กคา้ได ้ค่าเฉล่ีย 4.30 และพนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร ท่ีค่าเฉล่ีย 4.23 
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ตารางที ่4.42 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 
        เลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั 
        เชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
มีการรับประกนัผลของการท า 

ศลัยกรรม 
0 0 27 47 126 200 4.49 

(0.0) (0.0) (13.5) (23.5) (63.0) (100.0) มาก 

ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 0 1 28 58 113 200 4.41 
(0.0) (0.5) (14.0) (29.0) (56.5) (100.0) มาก 

ความรวดเร็วในการให้บ ริการ 
แกไ้ขปัญหาต่างๆ 

0 1 29 61 109 200 4.39 
(0.0) (0.5) (14.5) (30.5) (54.5) (100.0) มาก 

ก าร ใ ช้ ร ะ บ บ บั ต ร คิ ว ใน ก าร
ให้บริการ 

2 4 46 65 83 200 4.12 
(1.0) (2.0) 23.0) (32.5) (41.5) (100.0) มาก 

นดั/จองล่วงหน้าทางโทรศพัท ์และ
อินเทอร์เน็ตได ้

1 1 40 72 86 200 4.21 
(0.5) (0.5) (20.0) (36.0) (43.0) (100.0) มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.42 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญกับ ปัจจัยด้าน

กระบวนการส่วนใหญ่อยู่ในระดบัมากทุกขอ้ค าถาม โดยให้ความส าคญักบัมีการรับประกนัผลของ
การท าศลัยกรรม ท่ีค่าเฉล่ีย 4.49 รองลงมาคือการให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนดท่ีค่าเฉล่ีย 4.41 
ความรวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆซ่ึงมีค่าเฉล่ีย 4.39 การนดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์
และอินเทอร์เน็ตได้ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.21 และการใช้ระบบบัตรคิวในการให้บริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.12 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.43 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการ 
        ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง 
        จงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ 

ระดบัความส าคญั 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 0 0 18 53 129 200 3.44 

(0.0) (0.0) (9.0) (26.5) (64.5) (100.0) ปานกลาง 

บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  
ผอ่นคลาย 

0 0 33 78 89 200 4.28 

(0.0) (0.0) (16.5) (39.0) (44.5) (100.0) มาก 

มีห ลักฐาน รับรองความ รู้ความ
ช านาญดา้นวิชาชีพของแพทย ์

0 0 25 51 124 200 4.49 
(0.0) (0.0) (12.5) (25.5) (62.0) (100.0) มาก 

มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้
เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ 

0 0 29 53 118 200 4.44 
(0.0) (0.0) (14.5) (26.5) (59.0) (100.0) มาก 

ค ว ามส ะอ าดข องส ถ าน ท่ี แ ล ะ
เคร่ืองมืออุปกรณ์ 

0 0 14 47 139 200 4.62 
(0.0) (0.0) (7.0) (23.5) (69.5) (100.0) มากท่ีสุด 

มีส่ือต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะ
รอ รับ บ ริ ก าร  เ ช่ น  มี นิ ต ยส าร 
โทรทศัน์และอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 

6 3 49 81 61 200 3.94 

(3.0) (1.5) (24.5) (40.5) (30.5) (100.0) มาก 

มีเสียงดนตรีเพ่ือการผอ่นคลาย 
1 13 57 64 65 200 3.89 

(0.5) (6.5) (28.5) (32.0) (32.5) (100.0) มาก 
ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือน
ในโรงพยาบาล 

3 7 41 89 60 200 3.98 
(1.5) (3.5) (20.5) (44.5) (30.0) (100.0) มาก 

สถาน ท่ี มี ท่ีส าห รับรอรับบริการ
เพียงพอ 

0 2 35 89 74 200 4.17 
(0.0) (1.0) (17.5) (44.5) (37.0) (100.0) มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านลกัษณะ

ทางกายภาพในดา้นความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ในระดบัมากท่ีสุด ท่ีค่าเฉล่ีย 4.62 
รองลงมาคือมีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพของแพทย ์รวมทั้งมีประกาศนียบตัร
รับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.49 และ 4.44 ตามล าดบั 
ในขณะท่ีปัจจยัดา้นอุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั อยูใ่นระดบัปานกลาง ท่ีค่าเฉล่ีย 3.44 
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4.4 ส่วนที่ 4 พฤติกรรมของผู้หญิงวัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ต่อการท าศัลยกรรมเสริม
ความงามจ าแนกตามช่วงอายุรายได้เฉลีย่ต่อเดือนและวธีิการท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

 
ตารางที ่4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

จ าแนกตามช่วงอายุ 

วธีิการท าศัลยกรรม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี
(n=106) 

 อายุ 36-60 ปี
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การผา่ตดั 
28 

(66.7) 
74 

(69.8) 
40 

(76.9) 

การฉีดสารเติมเตม็ 
21 

(50.0) 
44 

(41.5) 
20 

(38.5) 

การฉีดสารเพ่ือลดร้ิวรอย 
11 

(26.2) 
38 

(35.8) 
23 

(44.2) 

การดึงหนา้ดว้ยการร้อยไหม 
3 

(7.1) 
8 

(7.5) 
6 

(11.5) 

อ่ืนๆ 
1 

(2.4) 
2 

(1.9) 
0 

(0.0) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ18-25 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมดว้ย

วิธีการผ่าตดั คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาไดแ้ก่ การฉีดสารเติมเต็มคิดเป็นร้อยละ 50.0 และการฉีด
สารเพื่อลดร้ิวรอยคิดเป็นร้อยละ 26.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ26-35 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมดว้ยการผา่ตดัคิดเป็นร้อยละ 
69.8 รองลงมาไดแ้ก่การฉีดสารเติมเตม็คิดเป็นร้อยละ 41.5 และการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอยคิดเป็นร้อย
ละ 35.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ36-60 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการผา่ตดัคิดเป็นร้อย
ละ 76.9 รองลงมาไดแ้ก่การฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย คิดเป็นร้อยละ 44.2 และการฉีดสารเติมเตม็ คิดเป็น
ร้อยละ 38.5 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.45  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
        ดว้ยวธีิการผา่ตดั จ  าแนกตามช่วงอายุ 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการผ่าตดั 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60 ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า 
10 

(23.8) 
22 

(20.8) 
22 

(42.3) 

การเสริมจมูกแต่งปีกจมูก 
16 

(38.1) 
55 

(51.9) 
21 

(40.4) 

ดึงหนา้ ดึงหนา้ผาก ตึงคอ 
1 

(2.4) 
5 

(4.7) 
9 

(17.3) 

ตกแต่งริมฝีปาก 
2 

(4.8) 
12 

(11.3) 
6 

(11.5) 

การเสริมคาง ตดักราม 
6 

(14.3) 
2 

(1.9) 
2 

(3.8) 

เสริมหนา้อก/ลดขนาดเตา้นม 
3 

(7.1) 
7 

(6.6) 
2 

(3.8) 

เสริม-ลดโหนกแกม้ 
2 

(4.8) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 

ลดไขมนัหนา้ทอ้ง/แกท้อ้งลาย 
3 

(7.1) 
3 

(2.8) 
4 

(7.7) 

การท าลกัยิม้ 
5 

(11.9) 
4 

(3.8) 
1 

(1.9) 

การดูดไขมนัแขนและขา 
1 

(2.4) 
2 

(1.9) 
1 

(1.9) 

ปลูกผม 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
2 

(3.8) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 
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จากตารางท่ี 4.45 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการผา่ตดั 3 อนัดบัแรกคือ การเสริมจมูกแต่งปีกจมูกคิดเป็นร้อยละ 38.1 
รองลงมาไดแ้ก่การท าตา 2 ชั้น/ตดัถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 23.8 และการเสริมคาง ตดักรามคิดเป็นร้อย
ละ 14.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการ
ผา่ตดั 3 อนัดบัแรกคือ การเสริมจมูกแต่งปีกจมูกคิดเป็นร้อยละ 51.9 รองลงมาไดแ้ก่การท าตา 2 ชั้น /
ตดัถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 20.8 และการตกแต่งริมฝีปากคิดเป็นร้อยละ 11.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปีส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการ
ผา่ตดั 3 อนัดบัแรกคือ การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 42.3 รองลงมาไดแ้ก่การเสริมจมูก
แต่งปีกจมูก คิดเป็นร้อยละ 40.4 และการดึงหนา้ ดึงหนา้ผาก ตึงคอ และ คิดเป็นร้อยละ17.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
      ดว้ยวธีิการฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์จ าแนกตามช่วงอาย ุ

ศัลยกรรมด้วยวธีิ 
การฉีดสารเตมิเตม็ เช่น ฟิลเลอร์ 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60 ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ฉีดจมูก 
18 

(42.9) 
32 

(30.2) 
15 

(28.8) 

ฉีดคาง 
1 

(2.4) 
13 

(12.3) 
5 

 (9.6) 

ฉีดริมฝีปากใหดู้อวบอ่ิม 
0 

(0.0) 
2 

(1.9) 
0 

(0.0) 

ฉีดหนา้อก 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ฉีดเสริมสะโพก 
0 

(0.0) 
3 

(2.8) 
0 

(0.0) 

ฉีดลดรอยแผลเป็นใหต้ื้น 
6 

(14.3) 
4 

(3.8) 
2 

(3.8) 

อ่ืน ๆ 
1 

(2.4) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม

เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเติมเต็ม เช่น ฟิลเลอร์ท่ีบริเวณจมูก คิดเป็นร้อยละ 42.9 ฉีดลดรอย
แผลเป็นใหต้ื้นคิดเป็นร้อยละ 14.3 และฉีดคาง คิดเป็นร้อยละ 2.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการ
ฉีดสารเติมเต็ม เช่น ฟิลเลอร์ท่ีบริเวณจมูก คิดเป็นร้อยละ 30.2 ฉีดคาง คิดเป็นร้อยละ 12.3และฉีดลด
รอยแผลเป็นใหต้ื้นคิดเป็นร้อยละ 3.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ36-60 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการ
ฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์ท่ีบริเวณจมูก คิดเป็นร้อยละ 28.8 ฉีดคาง คิดเป็นร้อยละ 9.6 และฉีดลด
รอยแผลเป็นใหต้ื้น คิดเป็นร้อยละ 3.8 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
      ดว้ยวธีิการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย เช่น โบท็อกซ์ จ  าแนกตามช่วงอายุ 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการฉีดสารเพือ่
ลดริ้วรอย 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลดร้ิวรอยบนใบหนา้ 
3 

(7.1) 
10 

(9.4) 
7 

(13.5) 

ลดรอยยน่บริเวณหนา้ผาก 
2 

(4.8) 
11 

(10.4) 
12 

(23.1) 

ลดรอยตีนกา 
1 

(2.4) 
9 

(8.5) 
12 

(23.1) 

ลดถุงใตต้า 
2 

(4.8) 
1 

(0.9) 
1 

(1.9) 

อ่ืน ๆ 
3 

(7.1) 
9 

(8.5) 
5 

(9.6) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 

 
จากตารางท่ี 4.47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม

เสริมความงามด้วยวิธีการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอยเช่น ลดร้ิวรอยบนใบหน้า และ อ่ืนๆ ได้แก่ ท า V-
Shape บนใบหนา้ คิดเป็นร้อยละ 7.1 เท่ากนั ลดรอยยน่บริเวรหนา้ผาก และลดถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 
4.8 เท่ากนั และลดรอยตีนกา คิดเป็นร้อยละ 2.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการ
ฉีดสารเพื่อลดรอยยน่บริเวณหนา้ผาก คิดเป็นร้อยละ 10.4 ลดร้ิวรอยบนใบหนา้ คิดเป็นร้อยละ 9.4 ลด
รอยตีนกาและอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท า V-Shape คิดเป็นร้อยละ 8.5 เท่ากนั และลดถุงใตต้า คิดเป็นร้อยละ 0.9 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ36-60 ปี ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการ
ฉีดสารเพื่อลดรอยยน่บริเวณหนา้ผากและ ลดรอยตีนกา คิดเป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่ลด
ร้ิวรอยบนใบหนา้ คิดเป็นร้อยละ 13.5 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ การท า V-shape คิดเป็นร้อยละ 9.6ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
      ดว้ยวธีิการดึงหนา้ดว้ยการรอยไหมจ าแนกตามช่วงอาย ุ

ศัลยกรรมด้วยวธีิการดึงหน้าร้อยไหม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้อยไหม 
3 

(7.1) 
8 

(7.5) 
6 

(11.5) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 

 
จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามศลัยกรรมดว้ยวิธีการดึงหน้าร้อยไหมส่วน

ใหญ่อยู่ในช่วงอายุ 36-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 11.5 รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ 26-35 ปี คิดเป็นร้อยละ 7.5 
และในช่วงอาย ุ18-25 ปี คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังต่อปีท่ีเขา้รับบริการ

หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามช่วงอาย ุ

จ านวนการท าศัลยกรรมหลกั 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 คร้ัง 
20 

(47.6) 
54 

(50.9) 
21 

(40.4) 

2 คร้ัง 
15 

(35.7) 
30 

(28.3) 
13 

(25.0) 

3 คร้ัง 
6 

(14.3) 
14 

(13.2) 
11 

(21.2) 

มากกวา่ 3 คร้ัง 
1 

(2.4) 
8 

(7.5) 
7 

(13.5) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปี ส่วนใหญ่เขา้รับบริการ
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 47.6 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ 35.7 จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.3 และ จ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 2.4 
ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรม
เสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 50.9 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 28.3 
จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 13.2 และจ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ7.5ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรม
เสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 40.4 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 25.0 
จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 21.2 และจ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ13.5ตามล าดบั 

 
 

ตารางที่ 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกวนัท่ีใชบ้ริการ
ท าศลัยกรรมความงาม จ าแนกตามช่วงอายุ 

วนัทีใ่ช้บริการศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 
8 

(19.0) 
27 

(25.5) 
16 

(30.8) 

วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์
31 

(73.8) 
55 

(51.9) 
27 

(51.9) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
0 

(0.0) 
10 

(9.4) 
1 

(1.9) 

อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทย ์
3 

(7.1) 
14 

(13.2) 
8 

(15.4) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 4.50 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปีส่วนใหญ่เลือกใช้บริการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 73.8 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อย
ละ 19.0 และอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทย ์คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความ
งามในวนัเสาร์หรืออาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 51.9 รองลงมาไดอ้แก่ วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 
25.5 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 13.2 และวนัหยุดนกัขตัฤกษคิ์ดเป็นร้อยละ 
9.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความ
งามในวนัเสาร์หรืออาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 51.9 รองลงมาไดอ้แก่ วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 
30.8 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 15.4 และวนัหยุดนกัขตัฤกษคิ์ดเป็นร้อยละ 
1.9 ตามล าดบั 
 
 
ตารางที่ 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกช่วงเวลาใชบ้ริการ

ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอายุ 

ช่วงเวลาทีใ่ช้ศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วงเชา้ 
1 

(2.4) 
11 

(10.4) 
10 

(19.2) 

ช่วงเท่ียง 
5 

(11.9) 
8 

(7.5) 
9 

(17.3) 

ช่วงบ่าย 
8 

(19.0) 
17 

(16.0) 
14 

(26.9) 

ช่วงเยน็ 
10 

(23.8) 
26 

(24.5) 
8 

(15.4) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์
18 

(42.9) 
44 

(41.5) 
11 

(21.2) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 4.51 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปี ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้
บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 42.9 รองลงมาไดแ้ก่ ช่วง
เยน็ คิดเป็นร้อยละ 23.8 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 19.0 ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 11.9 และช่วงเช้า คิด
เป็นร้อยละ 2.4   ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรม
เสริมความงามไม่แน่นอนแล้วแต่แพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 41.5 รองลงมาไดแ้ก่ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 
24.5 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 16.0 ช่วงเช้า คิดเป็นร้อยละ 10.4 และช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 7.5 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปีส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรม
เสริมความงามช่วงบ่ายคิดเป็นร้อยละ 26.9 รองลงมาไดแ้ก่ ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์คิด
เป็นร้อยละ 21.2 ช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 19.2 ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 17.3 และช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 
15.4 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.52  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อท่ีตั้งสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความ
งาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

ทีต่ั้งของสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล 
9 

(21.4) 
13 

(12.3) 
6 

(11.5) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมือง
ทัว่ไป 

27 
(64.3) 

73 
(68.9) 

21 
(40.4) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งใน
หา้งสรรพสินคา้เช่น โรบินสนั เซ็นทรัลเป็นตน้ 

4 
(9.5) 

14 
(13.2) 

16 
(30.8) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีก
ขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั เป็นตน้ 

2 
(4.8) 

6 
(5.7) 

9 
(17.3) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.52 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปี ส่วนใหญ่ใชบ้ริการคลินิก

ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 64.3 รองลงมา ไดแ้ก่ แผนกศลัยกรรม
เสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 21.4 คลินิกศัลยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ งใน
หา้งสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 9.5 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งใน
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 4.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ26-35 ปี ส่วนใหญ่ใชบ้ริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 68.9 รองลงมาได้แก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ งใน
ห้างสรรพสินค้าเช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 13.2 แผนกศัลยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 12.3 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 5.7 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่ใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 40.4 รองลงมาไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งใน
ห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 30.8 คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งใน
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 17.3 และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 11.5 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวิธีการช าระค่าบริการศลัยกรรม

เสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

วธีิการช าระค่าบริการ 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช าระเป็นเงินสด 
27 

(64.3) 
56 

(52.8) 
25 

(48.1) 

ช าระดว้ยบตัรเครดิต   
10 

(23.8) 
44 

(41.5) 
17 

(32.7) 

ช าระดว้ยบตัรเดบิต 
5 

(11.9) 
6 

(5.7) 
10 

(19.2) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปี ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการ

ศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 64.3 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็น
ร้อยละ 23.8 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 11.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ26-35 ปี ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม
เป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 52.8 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 41.5และช าระ
ดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 5.7 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปีส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม
เป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 48.1 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 32.7 และช าระ
ดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 19.2 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการ

ใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 
9 

(21.4) 
20 

(18.9) 
20 

(38.5) 

5,001 – 15,000 บาท 
15 

(35.7) 
50 

(47.2) 
16 

(30.8) 

15,001 -  30,000 บาท 
13 

(31.0) 
25 

(23.6) 
10 

(19.2) 

30,001 – 45,000 บาท 
3 

(7.1) 
7 

(6.6) 
3 

(5.8) 

45,001 – 60,000 บาท 
2 

(4.8) 
4 

(3.8) 
3 

(5.8) 

มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

   
 จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปีมีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อ
คร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ จ านวน 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
35.7รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ31.0และไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 21.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ท าศัลยกรรมเสริมความงาม 3 อันดับแรก คือ จ านวน 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 47.2
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รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.6และไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อย
ละ 18.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 38.5 รองลงมาไดแ้ก่ 
จ  านวน 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 30.8 และ15,001 -  30,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 19.2และ 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ 
                      ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

บุคคลทีม่ีอทิธิพลใน 
การตัดสินใจ 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
24 

(57.1) 
76 

(71.7) 
23 

(44.2) 

แฟน/คนรัก 
9 

(21.4) 
25 

(23.6) 
13 

(25.0) 

เพ่ือน/คนรู้จกั  
25 

(59.5) 
65 

(61.3) 
31 

(59.6) 

ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   
10 

(23.8) 
23 

(21.9) 
12 

(23.1) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
16 

(38.1) 
43 

(40.6) 
13 

(25.0) 

พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 
2 

(4.8) 
11 

(10.4) 
10 

(19.2) 

ไม่มี 
5 

(11.9) 
7 

(6.6) 
8 

(15.4) 

อ่ืนๆ 
1 

(2.4) 
2 

(1.9) 
1 

(1.9) 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 คน 
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 จากตารางท่ี 4.55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 20-30 ปี ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็น ร้อยละ 
59.5 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อนคิดเป็นร้อยละ 57.1 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็น
ร้อยละ 38.1 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดับแรก คือ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 71.7
รองลงมา เพื่อน/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 61.3 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญคิดเป็นร้อยละ 40.6 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรม
เสริมความงาม 3 อันดับแรก คือ เพื่อน/คนรู้จักคิดเป็นร้อยละ 59.6 รองลงมา ได้แก่ผู ้ผ่านการ
ท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 44.2 แฟน/คนรักและแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญคิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั 
ตามล าดบั 
 



 

 69 

ตารางที ่4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อวตัถุประสงค์หลักในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

วตัถุประสงค์หลกัการท าศัลยกรรม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 
33 

(78.6) 
70 

(66.7) 
26 

(50.0) 

เสริมดวงชะตา 
3 

(7.1) 
7 

(6.7) 
5 

(9.6) 

เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
2 

(4.8) 
6 

(5.7) 
5 

(9.6) 
เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคล 
ท่ีช่ืนชอบ 

2 
(4.8) 

5 
(4.8) 

5 
(9.6) 

แกไ้ขและรักษาความผิดปรกติของ
ร่างกาย 

0 
(0.0) 

9 
(8.6) 

7 
(13.5) 

แกไ้ขจุดบกพร่องตามร่างกาย 
2 

(4.8) 
8 

(7.6) 
4 

(7.7) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.56 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25ปีส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์

หลักในการท าศลัยกรรมคือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจคิดเป็นร้อยละ 78.6รองลงมาได้แก่ 
เสริมดวงชะตาคิดเป็นร้อยละ 7.1 เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน แกไ้ขและรักษาความผิดปรกติ
ของร่างกายและเลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบคิดเป็นร้อยละ 4.8 เท่ากนัตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรม
คือเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความผิดปรกติของ
ร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 8.6 และแกไ้ขจุดบกพร่องตามร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 8.6 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรม
คือเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมา ไดแ้ก่ แกไ้ขความผิดปรกติของ
ร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 13.5 เสริมดวงชะตา เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน และ เลียนแบบดารา/
นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบ คิดเป็นร้อยละ 9.6 เท่ากนั ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีผลต่อการ

ตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

แหล่งข้อมูลข่าวสารทีม่อีทิธิพล 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ 
31 

(73.8) 
84 

(79.2) 
33 

(63.5) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
22 

(52.4) 
45 

(42.5) 
18 

(34.6) 

วทิย ุ
5 

(11.9) 
10 

(9.4) 
10 

(19.2) 

ป้ายโฆษณากลางแจง้ 
7 

(16.7) 
10 

(9.4) 
9 

(17.3) 

ใบปลิว/โปสเตอร์ 
6 

(14.3) 
12 

(11.3) 
4 

(7.7) 

อินเทอร์เน็ต 
20 

(47.6) 
46 

(43.4) 
22 

(42.3) 

โทรทศัน ์
3 

(7.1) 
18 

(17.0) 
13 

(25.0) 

นิตยสาร 
8 

(19.0) 
11 

(10.4) 
11 

(21.2) 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 คน 

 
จากตารางท่ี 4.57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปีส่วนใหญ่แหล่งข้อมูล

ข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ี
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เคยท าศลัยกรรมมาแล้ว คิดเป็นร้อยละ 73.8 รองลงมาได้แก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 52.4 
และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 47.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิด
เป็นร้อยละ 79.2 รองลงมาไดแ้ก่ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 43.4 และ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อย
ละ 42.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิด
เป็นร้อยละ 63.5 รองลงมาไดแ้ก่อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 42.3และ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 
34.6 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อจ านวนแหล่งขอ้มูลในการ 
                   สอบถามเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

จ านวนแหล่งข้อมูล 
เพือ่เปรียบเทียบก่อน 

ศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แห่งเดียว  
5 

(11.9) 
22 

(20.8) 
9 

(17.3) 

2 แห่ง 
12 

(28.6) 
26 

(24.5) 
8 

(15.4) 

3 แห่ง  
14 

(33.3) 
24 

(22.6) 
23 

(44.2) 

มากกวา่ 3 แห่ง 
11 

(26.2) 
34 

(32.1) 
12 

(23.1) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปี ส่วนใหญ่มีการสอบถาม

แหล่งข้อมูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศัลยกรรมเสริมความงามจ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 33.3 
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รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 28.6 จ  านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 26.2 และ
จ านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 11.9 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี  ส่วนใหญ่มีการสอบถามแหล่งข้อมูลเพื่อ
เปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 32.1 รองลงมา ไดแ้ก่ 
จ  านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 24.5 จ  านวน 3 แห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 22.6  และจ านวนแห่งเดียว คิด
เป็นร้อยละ 20.8 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี  ส่วนใหญ่มีการสอบถามแหล่งข้อมูลเพื่อ
เปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 44.2รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน
มากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 23.1 จ  านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 17.3 และ จ านวน 2 แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ15.4 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.59  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อเกณฑใ์นการเลือกใชบ้ริการ 
                      สถานศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

เกณฑ์ส าคญัทีสุ่ดในการเลอืก 
ใช้บริการสถานศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ 
25 

(59.5) 
67 

(63.2) 
28 

(53.8) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 
30 

(71.4) 
77 

(72.6) 
31 

(59.6) 

ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก    
15 

(35.7) 
37 

(34.9) 
17 

(32.7) 

การมีบริการผอ่นช าระ 
10 

(23.8) 
18 

(17.0) 
12 

(23.1) 

การใหค้  าแนะน า บริการของเจา้หนา้ท่ี           
10 

(23.8) 
32 

(30.2) 
9 

(17.3) 

ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
24 

(57.1) 
68 

(64.2) 
31 

(59.6) 

รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม        
30 

(71.4) 
70 

(66.0) 
31 

(59.6) 

อตัราค่าบริการ 
22 

(52.4) 
54 

(50.9) 
17 

(32.7) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
1 

(0.9) 
0 

(0.0) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 

  
 จากตารางท่ี 4.59 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 18-25 ปีส่วนใหญ่มีเกณฑ์ส าคญั
ในการเลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดับแรกคือค าแนะน าของคนรู้จกั และ มี
การรับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 71.4 เท่ากนัรองลงมา ได้แก่ แพทยมี์
ความช านาญเฉพาะคิดเป็นร้อยละ 59.5และช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 57.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่ใช้เกณฑ์ส าคญัในการเลือกใช้บริการ
สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ค าแนะน าของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 72.6 รองลงมา
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ไดแ้ก่  รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 66.0 และ ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล
คิดเป็นร้อยละ 64.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่ใช้เกณฑ์ส าคญัในการเลือกใช้บริการ
สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ค าแนะน าของคนรู้จกัช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
และ รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 59.6 เท่ากนั รองลงมา ไดแ้ก่ แพทยมี์
ความช านาญเฉพาะคิดเป็นร้อยละ 53.8 ท่ีตั้ งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก และ อตัรา
ค่าบริการ คิดเป็นร้อยละ 32.7 เท่ากนั ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลักษณะสถานศลัยกรรมเสริม

ความงามท่ีใชบ้ริการ จ าแนกตามช่วงอาย ุ

ลกัษณะของสถานศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น 
รพ.ยนัฮี รพ.บางมด 

11 
(26.2) 

24 
(22.6) 

8 
(15.4) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สม
เพชรคลินิก  คลินิกหมอวมิล 

18 
(42.9) 

68 
(64.2) 

21 
(40.4) 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ี
และแพทย ์คอยใหบ้ริการเช่นราชเทวคีลินิก เมดิ
แคร์คลินิก วฒิุศกัด์ิคลินิก นิติพลคลินิก บางกอก
คลินิก 

13 
(31.0) 

14 
(13.2) 

23 
(44.2) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

   
 จากตารางท่ี 4.60 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอาย ุ18-25 ปี ส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการ
สถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชร
คลินิก คิดเป็นร้อยละ 42.9รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา    มีเจา้หน้าท่ีและ
แพทย ์คอยให้บริการ เช่นราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ 31.1และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 26.2 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คิดเป็นร้อยละ 
64.2รองลงมา ไดแ้ก่ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 22.6
และ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หน้าท่ีและแพทย ์คอยให้บริการ เช่นราชเทวีคลินิก 
คิดเป็นร้อยละ 13.2 ตามล าดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยให้บริการ
เช่นราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ 64.2 รองลงมาไดแ้ก่ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล 
เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 22.6 และ คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก
คิดเป็นร้อยละ 13.2 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลกัษณะความพึงพอใจหลงัการ

ศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

ความพงึพอใจหลงัการท า 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พึงพอใจ         
40 

(95.2) 
95 

(89.6) 
43 

(82.7) 

ไม่พึงพอใจ 
2 

(4.8) 
11 

(10.4) 
9 

(17.3) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.61 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ18-25 ปี ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ

หลงัการท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 95.2 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 4.8 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ26-35 ปี ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม คิด

เป็นร้อยละ 89.6 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 10.4 ตามล าดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ36-60 ปี ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม คิด

เป็นร้อยละ 82.7 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 17.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถาน
ท าศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป จ าแนกตามช่วงอาย ุ

การตดัสินใจเลอืกสถานศัลยกรรม 
เสริมความงามในคร้ังต่อไป 

ระดบัช่วงอายุ 

 อายุ 18-25 ปี 
(n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 
36 

(85.7) 
84 

(79.2) 
42 

(80.8) 

เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ 
4 

(9.5) 
19 

(17.9) 
10 

(19.2) 

อ่ืนๆ  
2 

(4.8) 
3 

(2.8) 
0 

(0.0) 

รวม 
42 

(100.0) 
106 

(100.0) 
52 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ18-25 ปี ส่วนใหญ่เลือกสถาน

ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 85.7 เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ี
ยงัไม่เคยใช้บริการ คิดเป็นร้อยละ9.5 ตามล าดบั และอ่ืนๆ ได้แก่ ไม่ท าเพิ่มแล้ว คิดเป็นร้อยละ 4.8 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามช่วงอายุ 26-35 ปี ส่วนใหญ่เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ี
เดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 79.2 เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็น
ร้อยละ17.9 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่ท าเพิ่มแลว้ คิดเป็นร้อยละ 2.8 ตามล าดบั 

แบบสอบถามช่วงอาย ุ36-60 ปี ส่วนใหญ่เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคย
ใชบ้ริการในคร้ังต่อไปคิดเป็นร้อยละ 80.8 และเลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อย
ละ19.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวธีิการท าศลัยกรรมเสริมความ 
        งามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วธีิการท าศัลยกรรม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000 
(n=46) 

30,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การผา่ตดั 
15 

(62.5) 
63 

(74.1) 
27 

(58.7) 
37 

(82.2) 

การฉีดสารเติมเตม็ 
11 

(45.8) 
36 

(42.4) 
22 

(47.8) 
16 

(35.6) 

การฉีดสารเพ่ือลดร้ิวรอย 
7 

(29.2) 
26 

(30.6) 
16 

(34.8) 
23 

(51.1) 

การดึงหนา้ดว้ยการร้อยไหม 
4 

(16.7) 
7 

(8.2) 
3 

(6.5) 
3 

(6.7) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2) 
2 

(4.4) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 
** หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ การฉีดวติามินซี (1) และฉีดสารกลูตา้ (2) ซ่ึงไม่ใช่การท าศลัยกรรม 

 
จากตารางท่ี 4.63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่ท าศัลยกรรมด้วยวิธีการผ่าตดัคิดเป็นร้อยละ 62.5 รองลงมาได้แก่ การฉีด
สารเติมเต็ม คิดเป็นร้อยละ 45.8 การฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย คิดเป็นร้อยละ 29.2 และการดึงหนา้ดว้ยการ
ร้อยไหม คิดเป็นร้อยละ 16.7 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่เคย
ท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั คิดเป็นร้อยละ 74.1 รองลงมาไดแ้ก่ การฉีดสารเติมเต็ม  คิดเป็นร้อยละ 
42.4  และวิธีการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย คิดเป็นร้อยละ 30.6 และ การดึงหน้าดว้ยการร้อยไหม คิดเป็น
ร้อยละ 8.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
วิธีการการผา่ตดั คิดเป็นร้อยละ 58.7 รองลงมาไดแ้ก่ การฉีดสารเติมเต็ม คิดเป็นร้อยละ 47.8  วิธีการ
ฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย คิดเป็นร้อยละ 34.8 การดึงหนา้ดว้ยการร้อยไหม คิดเป็นร้อยละ 6.5 ตามล าดบั 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนตั้ งแต่ 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่
ท าศลัยกรรมวิธีการการผ่าตดั คิดเป็นร้อยละ 82.2 รองลงมาไดแ้ก่ การฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย คิดเป็น
ร้อยละ 51.1 การฉีดสารเติมเต็ม คิดเป็นร้อยละ 35.6 และวิธีการดึงหน้าดว้ยการร้อยไหม คิดเป็นร้อย
ละ 6.7 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.64  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
        ดว้ยวธีิการผา่ตดั จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการผ่าตดั 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาทขึน้
ไป (n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า 
10 

(41.7) 
23 

(27.1) 
13 

(28.3) 
8 

(17.8) 

การเสริมจมกูแต่งปีกจมกู 
11 

(45.8) 
41 

(48.2) 
13 

(28.3) 
27 

(60.0) 

ดึงหนา้ ดึงหนา้ผาก ตึงคอ 
1 

(4.2) 
7 

(8.2) 
1 

(2.2) 
6 

(13.3) 

ตกแต่งริมฝีปาก 
1 

(4.2) 
10 

(11.8) 
7 

(15.2) 
2 

(4.4) 

การเสริมคาง ตดักราม 
2 

(8.3) 
2 

(2.4) 
3 

(6.5) 
3 

(6.7) 

เสริมหนา้อก/ลดขนาดเตา้
นม 

0 
(0.0) 

6 
(7.1) 

4 
(8.7) 

2 
(4.4) 

เสริม-ลดโหนกแกม้ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3 

(6.7) 

ลดไขมนัหนา้ทอ้ง/แกท้อ้ง
ลาย 

0 
(0.0) 

4 
(4.7) 

3 
(6.5) 

3 
(6.7) 

การท าลกัยิม้ 
2 

(8.3) 
5 

(5.9) 
0 

(0.0) 
3 

(6.7) 

การดูดไขมนัแขนและขา 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
2 

(4.3) 
1 

(2.2) 

ปลกูผม 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2)% 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200คน 
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จากตารางท่ี 4.64 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
10,000 บาทท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการผา่ตดั 3 อนัดบัแรก คือเสริมจมูก/ตดัปีกจมูกคิดเป็น
ร้อยละ 45.8 รองลงมาไดแ้ก่ การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 41.7 การท าลกัยิม้ และการ
เสริมคาง ตดักรามคิดเป็นร้อยละ 8.3 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทท าศลัยกรรมเสริม
ความงามดว้ยวิธีการผ่าตดั 3 อนัดบัแรก คือเสริมจมูก/ตดัปีกจมูกคิดเป็นร้อยละ 48.2 รองลงมาไดแ้ก่ 
การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 27.1 และการตกแต่งริมฝีปากคิดเป็นร้อยละ 11.8 เท่ากนั 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000บาทท าศลัยกรรมเสริม
ความงามดว้ยวิธีการผา่ตดั 3 อนัดบัแรก คือเสริมจมูก/ตดัปีกจมูก และ การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้าคิด
เป็นร้อยละ28.3 เท่ากัน รองลงมาได้แก่ ตกแต่งริมฝีปากคิดเป็นร้อยละ 15.2 และเสริมหน้าอก/ลด
ขนาดเตา้นมคิดเป็นร้อยละ 8.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน30,001 บาทข้ึนไปท าศลัยกรรมเสริมความ
งามดว้ยวธีิการผา่ตดั 3 อนัดบัแรก คือเสริมจมูก/ตดัปีกจมูกคิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาไดแ้ก่ การท า
ตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 17.8 และดึงหนา้ ดึงหนา้ผาก ตึงคอคิดเป็นร้อยละ 13.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
      ดว้ยวธีิการฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ศัลยกรรมด้วยวธีิ 
การฉีดสารเตมิเตม็ เช่น ฟิล

เลอร์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ฉีดจมูก 
10 

(41.7) 
28 

(32.9) 
17 

(37.0) 
10 

(22.2) 

ฉีดคาง 
0 

(0.0) 
6 

(7.1) 
6 

(13.0) 
7 

(15.6) 

ฉีดริมฝีปากใหดู้อวบอ่ิม 
0 

(0.0) 
2 

(2.4) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ฉีดหนา้อก 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

ฉีดเสริมสะโพก 
0 

(0.0) 
2 

(2.4) 
1 

(2.2) 
0 

(0.0) 

ฉีดลดรอยแผลเป็นใหต้ื้น 
2 

(8.3) 
6 

(7.1) 
2 

(4.3) 
2 

(4.4) 

อ่ืน ๆ 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 

 
จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการฉีดสารเติมเตม็ เช่น ฟิลเลอร์ท่ีบริเวณ
จมูก คิดเป็นร้อยละ 41.7 และ ฉีดลดรอยแผลเป็นให้ต้ืนคิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเติมเต็ม เช่น ฟิลเลอร์ท่ีบริเวณจมูก คิดเป็นร้อยละ32.9ฉีดคางและฉีด
ลดรอยแผลเป็นให้ต้ืนคิดเป็นร้อยละ7.1 เท่ากนั ฉีดริมฝีปากให้ดูอวบอ่ิม และฉีดเสริมสะโพกคิดเป็น
ร้อยละ 2.4 เท่ากนัตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเติมเต็ม เช่น ฟิลเลอร์ท่ีบริเวณจมูก คิดเป็นร้อยละ37.0ฉีดคาง คิดเป็น
ร้อยละ13.0และฉีดลดรอยแผลเป็นใหต้ื้นคิดเป็นร้อยละ4.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเติมเต็ม เช่น ฟิลเลอร์ท่ีบริเวณจมูก คิดเป็นร้อยละ22.2ฉีดคาง คิดเป็น
ร้อยละ 15.6และฉีดลดรอยแผลเป็นใหต้ื้นคิดเป็นร้อยละ4.4 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
     ดว้ยวธีิการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอย เช่น โบท็อกซ์จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ศัลยกรรมด้วยวธีิการ 
ฉีดสารเพือ่ลดร้ิวรอย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลดร้ิวรอยบนใบหนา้ 
2 

(8.3) 
4 

(4.7) 
3 

(6.5) 
11 

(24.4) 

ลดรอยยน่บริเวณหนา้ผาก 
1 

(4.2) 
8 

(9.4) 
3 

(6.5) 
13 

(28.9) 

ลดรอยตีนกา 
0 

(0.0) 
5 

(5.9) 
6 

(13.0) 
11 

(24.4) 

ลดถุงใตต้า 
1 

(4.2) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2) 
2 

(4.4) 

อ่ืน ๆ 
1 

(4.2) 
8 

(9.4) 
4 

(8.7) 
4 

(8.9) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 

 
จากตารางท่ี 4.66 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเพื่อลดร้ิวรอยเช่น ลดร้ิวรอยบน
ใบหน้า คิดเป็นร้อยละ 8.3 ลดรอยย่นบริเวณหน้าผาก ลดถุงใตต้า และ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท า V-Shape บน
ใบหนา้ คิดเป็นร้อยละ 4.2 เท่ากนัตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเพื่อลดรอยย่นบริเวณหนา้ผาก และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท า V-Shape คิดเป็น
ร้อยละ 9.4  เท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่ ลดรอยตีนกาคิดเป็นร้อยละ 5.9 และลดร้ิวรอยบนใบหนา้ คิดเป็น
ร้อยละ 4.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารเพื่อลดรอยตีนกาคิดเป็นร้อยละ 13.0 รองลงมาไดแ้ก่อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท า 
V-Shape คิดเป็นร้อยละ 8.7 ลดร้ิวรอยบนใบหน้า และลดรอยย่นบริเวณหน้าผาก คิดเป็นร้อยละ 6.5 
เท่ากนัและลดถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 2.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการฉีดสารเพื่อลดรอยยน่บริเวณหนา้ผากคิดเป็นร้อยละ 28.9 รองลงมาไดแ้ก่ ลด
ร้ิวรอยบนใบหน้า และ ลดรอยตีนกาคิดเป็นร้อยละ24.4  เท่ากนัอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ท า V-Shape บนใบหน้า 
คิดเป็นร้อยละ 8.9 และลดถุงใตต้าคิดเป็นร้อยละ 4.4 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม

จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

การท าศัลยกรรมเสริม
ความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วธีิการดึงหนา้ร้อยไหม 
4 

(16.7) 
7 

(8.2) 
3 

(6.5) 
3 

(6.7) 

วธีิอ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2) 
2 

(4.4) 
*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 
**หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ฉีดวติามนัซี (1) ฉีดกลูตา้ (2) ซ่ึงไม่ใช่การท าศลัยกรรม 

 
จากตารางท่ี 4.67 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการดึงหนา้ร้อยไหม คิดเป็นร้อยละ 16.7 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม

เสริมความงามดว้ยวธีิการดึงหนา้ร้อยไหม คิดเป็นร้อยละ 8.2 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการดึงหนา้ร้อยไหม คิดเป็นร้อยละ 6.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ท าศลัยกรรม
เสริมความงามดว้ยวธีิการดึงหนา้ร้อยไหม คิดเป็นร้อยละ 6.7 

 
ตารางที่ 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังต่อปีท่ีเขา้รับบริการ

หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

จ านวนการ
ท าศัลยกรรมหลกั 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 คร้ัง 
11 

(45.8) 
39 

(45.9) 
25 

(54.3) 
20 

(44.4) 

2 คร้ัง 
5 

(20.8) 
26 

(30.6) 
11 

(23.9) 
16 

(35.6) 

3 คร้ัง 
5 

(20.8) 
12 

(14.1) 
7 

(15.2) 
7 

(15.6) 

มากกวา่ 3 คร้ัง 
3 

(12.5) 
8 

(9.4) 
3 

(6.5) 
2 

(4.4) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.68 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 
45.8 รองลงมา ได้แก่ จ  านวน 2 คร้ัง และ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 20.8 เท่ากนั และมากกว่า 3 คร้ัง คิด
เป็นร้อยละ 12.5 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่เขา้รับบริการ
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 45.9 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ 30.6 จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.1 และจ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 9.4 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่เขา้รับบริการ
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 54.3 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ 29.3 จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.2 และจ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.5 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่เขา้รับบริการ
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 44.4 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ 35.6 จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.6 และจ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 4.4 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกวนัท่ีใชบ้ริการ

ท าศลัยกรรมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วนัทีใ่ช้บริการศัลยกรรม 
เสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 
5 

(20.8) 
24 

(28.2) 
15 

(32.6) 
7 

(15.6) 

วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์
15 

(62.5) 
44 

(51.8) 
25 

(54.3) 
29 

(64.4) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
1 

(4.2) 
6 

(7.1) 
0 

(0.0) 
4 

(8.9) 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดั
ของแพทย ์

3 
(12.5) 

11 
(12.9) 

6 
(13.0) 

5 
(11.1) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.69 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ากวา่หรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 
62.5 รองลงมาไดแ้ก่ วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 20.8 อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทย ์
คิดเป็นร้อยละ 12.3 และ วนัหยดุนกัขตัฤกษคิ์ดเป็นร้อยละ 4.2 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 51.8รองลงมาไดแ้ก่ วนัจนัทร์
ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 28.2 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทยคิ์ดเป็นร้อยละ12.9 และวนัหยุด
นกัขตัฤกษคิ์ดเป็นร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 54.3 รองลงมาได้แก่ วนั
จนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 32.6 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ แล้วแต่การนัดของแพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 13.0 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงามในวนัเสาร์หรืออาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 64.4 รองลงมาไดแ้ก่ วนัจนัทร์ถึงวนั
ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 15.7 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่การนดัของแพทยคิ์ดเป็นร้อยละ11.1 และวนัหยุดนกัขตั
ฤกษคิ์ดเป็นร้อยละ 8.9 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการเลือกช่วงเวลาใชบ้ริการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ช่วงเวลาทีใ่ช้ 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่วงเชา้ 
3 

(12.5) 
10 

(11.8) 
4 

(8.7) 
5 

(11.1) 

ช่วงเท่ียง 
0 

(0.0) 
11 

(12.9) 
8 

(17.4) 
3 

(6.7) 

ช่วงบ่าย 
8 

(33.3) 
13 

(15.3) 
9 

(19.6) 
9 

(20.0) 

ช่วงเยน็ 
3 

(12.5) 
24 

(28.2) 
9 

(19.6) 
8 

(17.8) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของ
แพทย ์

10 
(41.7) 

27 
(31.8) 

16 
(34.8) 

20 
(44.4) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.70 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยคิ์ด
เป็นร้อยละ 41.7 รองลงมาไดแ้ก่ ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 33.3 ช่วงเยน็และช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 12.5 
เท่ากนัตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่เลือก
ช่วงเวลาใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยคิ์ดเป็นร้อยละ31.8 รองลงมา
ไดแ้ก่ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 28.2 ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 15.3 ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 12.9และช่วง
เชา้ คิดเป็นร้อยละ11.8  ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000บาทส่วนใหญ่เลือก
ช่วงเวลาใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 34.8รองลงมา
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ไดแ้ก่ช่วงเยน็และช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 19.6 เท่ากนั ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 17.4และช่วงเช้า คิด
เป็นร้อยละ8.7ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลา
ใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 34.8 รองลงมาไดแ้ก่ช่วง
เยน็และช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 19.6 เท่ากนั ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 17.4และช่วงเช้า คิดเป็นร้อยละ
8.7ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อท่ีตั้งสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความ

งามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ที่ตั้งของสถาน 

ศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000  

(n=46) 
30,001 บาทขึน้ไป 

(n=45) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล 

5 
(20.8) 

11 
(12.9) 

9 
(19.6) 

3 
(6.7) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

11 
(45.8) 

52 
(61.2) 

30 
(65.2) 

28 
(62.2) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบิน
สนั เซ็นทรัลเป็นตน้ 

5 
(20.8) 

14 
(16.5) 

3 
(6.5) 

12 
(26.7) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น 
บ๊ิกซี โลตสั เป็นตน้ 

3 
(12.5) 

8 
(9.4) 

4 
(8.7) 

2 
(4.4) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.71 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่ใชบ้ริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามในแผนกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ง
ในตัวเมืองทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 45.8 รองลงมา ได้แก่ คลินิกศัลยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ งใน
ห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล และในโรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 20.8 เท่ากนั และคลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั 12.5 ตามล าดบั 



 

 89 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่ใช้บริการ
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ งในตวัเมืองทั่วไปคิดเป็นร้อยละ 61.2 รองลงมาได้แก่ คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 16.5 แผนก
ศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 12.9 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้ง
ในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 9.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใช้บริการคลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 65.2 รองลงมาไดแ้ก่ แผนกศลัยกรรม
เสริมความงามในโรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 19.6 ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิด
เป็นร้อยละ 8.7 และ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล 
คิดเป็นร้อยละ 6.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใชบ้ริการคลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 62.2 รองลงมาไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรม
เสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 26.7 แผนกศลัยกรรม
เสริมความงามในโรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 6.7 และ ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั 
คิดเป็นร้อยละ 4.4 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.72  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อวิธีการช าระค่าบริการศลัยกรรม
เสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วธีิการช าระค่าบริการ 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 
ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000  

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 

(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช าระเป็นเงินสด 
13 

(54.2) 
48 

(56.5) 
25 

(54.3) 
22 

(48.9) 

ช าระดว้ยบตัรเครดิต   
8 

(33.3) 
27 

(31.8) 
15 

(32.6) 
21 

(46.7) 

ช าระดว้ยบตัรเดบิต 
3 

(12.5) 
10 

(11.7) 
6 

(13.0) 
2 

(4.4) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.72 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศัลยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 54.2 
รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 33.3 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 12.5 
ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่ช าระ
ค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 56.5 รองลงมา ได้แก่ ช าระด้วยบตัร
เครดิต คิดเป็นร้อยละ 31.8 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 11.7 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ช าระ
ค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 54.3 รองลงมา ได้แก่ ช าระด้วยบตัร
เครดิต คิดเป็นร้อยละ32.6 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ช าระค่าบริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 48.9 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็น
ร้อยละ 46.7 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 4.4 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการ  
  ใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท 
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 
11 

(45.8) 
17 

(20.0) 
16 

(34.8) 
5 

(11.1) 

5,001 – 15,000 บาท 
6 

(25.0) 
41 

(48.2) 
16 

(34.8) 
18 

(40.0) 

15,001 -  30,000 บาท 
4 

(16.7) 
18 

(21.2) 
8 

(17.4) 
18 

(40.0) 

30,001 – 45,000 บาท 
1 

(4.2) 
4 

(4.7) 
4 

(8.7) 
4 

(8.9) 

45,001 – 60,000 บาท 
2 

(8.3) 
5 

(5.9) 
2 

(4.3) 
0 

(0.0) 

มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.73 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทมีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ไม่เกิน 
5,000 บาทคิดเป็น    ร้อยละ 45.8รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 5,001 – 15,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 25.0 และ
15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้าย
โดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อย
ละ 48.2รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.2และ ไม่เกิน 5,000 บาทคิด
เป็นร้อยละ 20.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้าย
โดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ไม่เกิน 5,000 บาท และ 5,001 – 
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15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 34.8 เท่ากนัรองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
17.4 และ 30,001 – 45,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 8.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายโดย
เฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดับแรก คือ ไม่เกิน 5,000 บาท และ 5,001 – 
15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาไดแ้ก่ ไม่เกิน 5,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 11.1 และ 30,001 – 
45,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 8.9 ตามล าดบั 
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ตารางที4่.74 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพลใน 
                  การตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

บุคคลที่มีอทิธิพลใน 

การตัดสินใจ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000  

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
16 

(66.7) 
52 

(61.2) 
29 

(63.0) 
26 

(57.8) 

แฟน/คนรัก 
10 

(41.7) 
19 

(22.4) 
6 

(13.0) 
12 

(26.7) 

เพื่อน/คนรู้จกั  
16 

(66.7) 
47 

(55.3) 
29 

(63.0) 
30 

(66.7) 

ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   
7 

(29.2) 
20 

(23.8) 
9 

(19.6) 
9 

(20.0) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
9 

(37.5) 
26 

(30.6) 
16 

(34.8) 
21 

(46.7) 

พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 
2 

(8.3) 
14 

(16.5) 
5 

(10.9) 
2 

(4.4) 

ไม่มี 
6 

(25.0) 
10 

(11.8) 
4 

(8.7) 
0 

(0.0) 

อ่ืนๆ 
2 

(8.3) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
1 

(2.2) 

* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 คน 

   
 จากตารางท่ี 4.74 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
10,000 บาทส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ 
เพื่อนคนรู้จกั และผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อนคิดเป็นร้อยละ 66.7 เท่ากนัรองลงมา ไดแ้ก่ แฟน/คน
รักคิดเป็นร้อยละ 41.7 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญคิดเป็นร้อยละ 37.5 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน
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คิดเป็นร้อยละ 61.2 รองลงมา ไดแ้ก่ เพื่อน/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 55.3 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญคิดเป็น
ร้อยละ 30.6 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อนคนรู้จกั และ ผูผ้่านการ
ท าศลัยกรรมมาก่อนคิดเป็นร้อยละ 63.0 เท่ากนัรองลงมา ไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญและคิดเป็นร้อยละ 
34.8 และ ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง  คิดเป็นร้อยละ 19.6 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001  บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 
66.7 รองลงมาไดแ้ก่  ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อนคิดเป็นร้อยละ 57.8 และ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญคิดเป็น
ร้อยละ 46.7 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.75 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามต่อวตัถุประสงค์หลักในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

วตัถุประสงค์หลกัการ
ท าศัลยกรรม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท
ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เสริมบุคลิกภาพ เสริมความ
มัน่ใจ 

14 
(58.3) 

54 
(63.5) 

25 
(55.6) 

36 
(80.0) 

เสริมดวงชะตา 
3 

(12.5) 
7 

(8.2) 
3 

(6.7) 
2 

(4.4) 

เพ่ือความกา้วหนา้ในหนา้ท่ี
การงาน 

2 
(8.3) 

3 
(3.5) 

6 
(13.3) 

2 
(4.4) 

เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคล 
ท่ีช่ืนชอบ 

3 
(12.5) 

4 
(4.7) 

5 
(11.1) 

0 
(0.0) 

แกไ้ขและรักษาความผิดปรกติ
ของร่างกาย 

1 
(4.2) 

8 
(9.4) 

3 
(6.7) 

4 
(8.9) 

แกไ้ขจุดบกพร่องตามร่างกาย 
1 

(4.2) 
9 

(10.6) 
3 

(6.7) 
1 

(2.2) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.75 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมคือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจคิด
เป็นร้อยละ 58.3  รองลงมาไดแ้ก่ เสริมดวงชะตา และ เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบคิดเป็น
ร้อยละ 12.5 เท่ากนั และเพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่ มี
วตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมคือเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมั่นใจ คิดเป็นร้อยละ 63.5 
รองลงมา ได้แก่ แก้ไขจุดบกพร่องตามร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 10.6 และ แก้ไขความผิดปรกติของ
ร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 9.4 ตามล าดบั 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีรายได้เฉ ล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ มี
วตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมคือเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมั่นใจ คิดเป็นร้อยละ 55.6 
รองลงมา เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน คิดเป็นร้อยละ13.3 และ เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคล
ท่ีช่ืนชอบคิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์
หลกัในการท าศลัยกรรมคือเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมา ไดแ้ก่ 
แกไ้ขความผดิปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 8.9 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อแหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีผลต่อการ

ตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

แหล่งข้อมูลข่าวสารที่มีอทิธิพล 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000  

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้ 
14 

(58.3) 
59 

(69.4) 
35 

(76.1) 
40 

(88.9) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
9 

(37.5) 
36 

(42.4) 
19 

(41.3) 
21 

(46.7) 

วิทย ุ
5 

(20.8) 
12 

(14.1) 
6 

(13.0) 
2 

(4.4) 

ป้ายโฆษณากลางแจง้ 
2 

(8.3) 
13 

(15.3) 
7 

(15.2) 
4 

(8.9) 

ใบปลิว/โปสเตอร์ 
5 

(20.8) 
8 

(9.4) 
4 

(8.7) 
5 

(11.1) 

อินเทอร์เน็ต 
10 

(41.7) 
35 

(41.2) 
19 

(41.3) 
24 

(53.3) 

โทรทศัน์ 
3 

(12.5) 
18 

(21.2) 
8 

(17.4) 
5 

(11.1) 

นิตยสาร 
5 

(20.8) 
12 

(14.1) 
8 

(17.4) 
5 

(11.1) 

* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 คน 
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จากตารางท่ี 4.76 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
10,000 บาทส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใช้สถานศลัยกรรมเสริม
ความงาม 3 อนัดับแรก คือ คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแล้ว คิดเป็นร้อยละ 58.3 รองลงมาได้แก่  
อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 41.7 และแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 37.5ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูล
ข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ี
เคยท าศลัยกรรมมาแล้ว คิดเป็นร้อยละ 69.4 รองลงมาได้แก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 42.4 
และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 41.2  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูล
ข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ี
เคยท าศลัยกรรมมาแลว้ คิดเป็นร้อยละ 76.1 รองลงมาไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ และอินเทอร์เน็ตคิดเป็น
ร้อยละ 41.3 เท่ากนัโทรทศัน์ และนิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 17.4 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่แหล่งขอ้มูล
ข่าวสารท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ คนรู้จกัท่ี
เคยท าศลัยกรรมมาแล้ว คิดเป็นร้อยละ 88.9 รองลงมาได้แก่ อินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 53.3 และ
แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญคิดเป็นร้อยละ 46.7 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อจ านวนแหล่งขอ้มูลในการสอบถาม 
                     เพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

จ านวนแหล่งข้อมูลเพื่อเปรียบเทียบก่อน 

ศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000  

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

แห่งเดียว  
4 

(16.7) 
23 

(27.1) 
6 

(13.0) 
3 

(6.7) 

2 แห่ง 
5 

(20.8) 
21 

(24.7) 
11 

(23.9) 
9 

(20.0) 

3 แห่ง  
10 

(41.7) 
16 

(18.8) 
14 

(30.4) 
21 

(46.7) 

มากกวา่ 3 แห่ง 
5 

(20.8) 
25 

(29.4) 
15 

(32.6) 
12 

(26.7) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.77 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่มีการสอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 
3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมา ได้แก่ 2 แห่ง และมากกว่า 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 20.8 เท่ากนั 
และ จ านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 16.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่มีการ
สอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อย
ละ 29.4 รองลงมาไดแ้ก่ จ  านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 27.1 จ  านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 24.7 และ
จ านวน 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 18.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่มีการ
สอบถามแหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อย
ละ 32.6 รองลงมาไดแ้ก่ จ  านวน 3 แห่งคิดเป็นร้อยละ 30.4 จ  านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 23.9 และ 
จ านวนแห่งเดียว คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีการสอบถาม
แหล่งขอ้มูลเพื่อเปรียบเทียบก่อนศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 3 แห่งคิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมา
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ไดแ้ก่ จ  านวนมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 26.7  จ  านวน 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 20.0 และจ านวนแห่ง
เดียว คิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.78  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อเกณฑ์ในการเลือกใชบ้ริการสถาน

ศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

เกณฑ์ส าคญัที่สุดในการเลือกใช้บริการสถาน
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000  

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ 
9 

(37.5) 
51 

(60.0) 
28 

(60.9) 
32 

(71.1) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 
16 

(66.7) 
57 

(67.1) 
33 

(71.7) 
32 

(71.1) 

ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก    
13 

(54.2) 
32 

(37.6) 
12 

(26.1) 
12 

(26.7) 

การมีบริการผอ่นช าระ 
3 

(12.5) 
15 

(17.6) 
12 

(26.1) 
10 

(22.2) 

การให้ค  าแนะน า บริการของเจา้หน้าท่ี           
8 

(33.3) 
21 

(24.7) 
11 

(23.9) 
11 

(24.4) 

ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
16 

(66.7) 
46 

(54.1) 
30 

(65.2) 
31 

(68.9) 

รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม        
14 

(58.3) 
53 

(62.4) 
32 

(69.6) 
32 

(71.1) 

อตัราค่าบริการ 
14 

(58.3) 
41 

(48.2) 
22 

(47.8) 
16 

(35.6) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
1 

(1.2) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.78 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 

10,000 บาทส่วนใหญ่มีเกณฑ์ส าคญัในการเลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบั
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แรกคือค าแนะน าของคนรู้จกัและช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 66 .7 เท่ากนัรองลงมา 
ไดแ้ก่ รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม  และอตัราค่าบริการคิดเป็นร้อยละ58.3 เท่ากนัและ
ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก   คิดเป็นร้อยละ 54.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่ใช้เกณฑ์
ส าคญัในการเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ค าแนะน าของคนรู้จกัคิด
เป็นร้อยละ 67.1 รองลงมา ไดแ้ก่ รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 62.4 และ
แพทยมี์ความช านาญเฉพาะคิดเป็นร้อยละ 60.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่ใช้เกณฑ์
ส าคญัในการเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ค าแนะน าของคนรู้จกัคิด
เป็นร้อยละ 71.7รองลงมา ไดแ้ก่ รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 69.6 และ
แพทยมี์ความช านาญเฉพาะคิดเป็นร้อยละ 60.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ใช้เกณฑ์
ส าคญัในการเลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก คือ ค าแนะน าของคนรู้จกั
แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ และ รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 71.1 เท่ากนั
รองลงมา ได้แก่ ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาลคิดเป็นร้อยละ 68.9 และอตัราค่าบริการคิดเป็นร้อยละ 
35.6 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.79 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลักษณะสถานศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีใชบ้ริการจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ลกัษณะของสถานศัลยกรรม 

เสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000  

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 
(n=45) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล 
เช่น รพ.ยนัฮี รพ.บางมด 

6 
(25.0) 

21 
(24.7) 

9 
(19.6) 

7 
(15.6) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น 
สมเพชรคลินิก  คลินิกหมอวิมล 

13 
(54.2) 

44 
(51.8) 

27 
(58.7) 

23 
(51.1) 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มี
เจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยให้บริการเช่นราชเทวี
คลินิก เมดิแคร์คลินิก วฒิุศกัด์ิคลินิก นิติพล
คลินิก บางกอกคลินิก 

5 
(20.8) 

20 
(23.5) 

10 
(21.7) 

15 
(33.3) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

   
 จากตารางท่ี 4.79 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
10,000 บาทส่วนใหญ่เลือกใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทย์
ผูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คิดเป็นร้อยละ 54.2 รองลงมา ไดแ้ก่ แผนกศลัยกรรม
เสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 25.0 และคลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบ
สาขามีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยใหบ้ริการ เช่นราชเทวคีลินิก คิดเป็นร้อยละ 20.8 ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น 
สมเพชรคลินิก คิดเป็นร้อยละ 51.8 รองลงมา ไดแ้ก่ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล 
เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 24.7 และ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หน้าท่ีและแพทย ์
คอยใหบ้ริการ เช่นราชเทวคีลินิก คิดเป็นร้อยละ 23.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000บาทส่วนใหญ่เลือกใช้
บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น 
สมเพชรคลินิก คิดเป็นร้อยละ 58.7 รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ี
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และแพทย ์คอยให้บริการ เช่นราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ 21.7 และ แผนกศลัยกรรมเสริมความงาม
ในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 19.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการ
สถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชร
คลินิก คิดเป็นร้อยละ 51.1รองลงมา ได้แก่ คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หน้าท่ีและ
แพทย ์คอยให้บริการ เช่นราชเทวีคลินิก คิดเป็นร้อยละ 33.3 และ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี คิดเป็นร้อยละ 15.6 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.80 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อลกัษณะความพึงพอใจหลงัการ

ศลัยกรรมเสริมความงามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ความพงึพอใจหลงัการท า 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท 
ขึน้ไป 
 (n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พึงพอใจ         
20 

(83.3) 
77 

(90.6) 
41 

(89.1) 
40 

(88.9) 

ไม่พึงพอใจ 
4 

(16.7) 
8 

(9.4) 
5 

(10.9) 
5 

(11.1) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.80 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากวา่หรือเท่ากบั

10,000 บาทส่วนใหญ่มีความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 83.3 และไม่พึงพอใจ คิด
เป็นร้อยละ 16.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาทส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจหลงัการท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 90.6 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 9.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาทส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจหลงัการท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 89.1 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 10.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน30,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
หลงัการท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 88.9 และไม่พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.81 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถาน
ท าศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

การตดัสินใจเลอืกสถานศัลยกรรม 
เสริมความงามในคร้ังต่อไป 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
10,000 
(n=24) 

10,001 - 20,000 
(n=85) 

20,001-30,000  
(n=46) 

30,001 บาท
ขึน้ไป 
 (n=45) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 
21 

(87.5) 
66 

(77.6) 
35 

(76.1) 
40 

(88.9) 
เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใช้
บริการ 

3 
(12.5) 

17 
(20.0) 

11 
(23.9) 

2 
(4.4) 

อ่ืนๆ  
0 

(0.0) 
2 

(2.4) 
0 

(0.0) 
3 

(6.7) 

รวม 
24 

(100.0) 
85 

(100.0) 
46 

(100.0) 
45 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.81 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากบั

10,000 บาทส่วนใหญ่เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใช้บริการในคร้ังต่อไป คิดเป็น
ร้อยละ 87.5 และเลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ12.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 77.6 เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ี
ยงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ20.0 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ไม่ท าเพิ่มแลว้ คิดเป็นร้อยละ 2.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใช้บริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 76.1 และเลือกใชบ้ริการท่ี
ใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ23.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่เลือกสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการในคร้ังต่อไป คิดเป็นร้อยละ 88.9 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ไม่ท าเพิ่ม
แลว้ คิดเป็นร้อยละ 6.7 และเลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ4.4 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.82 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจากจ านวนคร้ังต่อปีท่ีเขา้รับบริการ 
หลักในการท าศัลยกรรมเสริมความงามของผู ้หญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดั
เชียงใหม่จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

จ านวนการ
ท าศัลยกรรมหลกั 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าในหน้าที่
การงาน 

เลยีนแบบ
ดารา/นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความผดิปกติ
ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อ
งตาม
ร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1 คร้ัง 
67 

(51.5) 
8 

(53.4) 
5 

(38.5) 
7 

(58.3) 
3 

(10.7) 
5 

(35.7) 

2 คร้ัง 
42 

(32.4) 
3 

(20.0) 
3 

(23.0) 
2 

(16.7) 
4 

(27.0) 
4 

(28.6) 

3 คร้ัง 
16 

(12.3) 
2 

(13.3) 
4 

(30.8) 
1 

(8.3) 
5 

(35.3) 
3 

(21.4) 

มากกวา่ 3 คร้ัง 
5 

(3.8) 
2 

(13.3) 
1 

(7.7) 
2 

(16.7) 
4 

(27.0) 
2 

(14.3) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.82 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ัง
ต่อปี คิดเป็นร้อยละ51.5 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 32.4 จ านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อย
ละ 12.3 และมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 3.8 ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 5.34 รองลงมา 
ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 20.0 จ  านวน 3 คร้ัง และจ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 13.3 
เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน ส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อย
ละ 38.5 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 30.8 จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ23.0 และ
จ านวนมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารานกัร้อง 
ส่วนใหญ่เข้ารับบริการหลักในการท าศัลยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 58.3 
รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง และจ านวนมากกว่า 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 16.7 เท่ากนั และ จ านวน 3 
คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 คร้ังต่อปี คิดเป็น
ร้อยละ 35.3 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง และจ านวนมากกว่า 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 27.0 เท่ากนั 
และ จ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 10.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่เขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 35.7 
รองลงมา ได้แก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 28.6 จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 21.4 และจ านวน
มากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.3 ตามล าดบั 

 



 

 106 

ตารางที่ 4.83 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อเวลาโดยเฉล่ียแต่ละคร้ังในการเขา้
รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง
จงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

เวลาโดยเฉลีย่ต่อคร้ังในการเข้า
รับบริการหลักในการ

ท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ
ผดิปกติ

ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 30 นาที 
17 

(13.1) 
1 

(6.7) 
2 

(15.4) 
2 

(16.7) 
4 

(25.0) 
2 

(14.3) 

30 นาที –1 ชัว่โมง 
58 

(44.6) 
8 

(53.3) 
3 

(23.0) 
4 

(33.3) 
5 

(31.2) 
3 

(21.4) 

1 ชัว่โมง – 2 ชัว่โมง 
39 

(30.0) 
6 

(40.0) 
1 

(7.7) 
2 

(16.7) 
1 

(6.3) 
3 

(21.4) 

2 ชัว่โมง – 3 ชัว่โมง 
13 

(10.0) 
0 

(0.0) 
2 

(15.4) 
3 

(25.0) 
5 

(31.2) 
4 

(28.6) 

มากกวา่ 3 ชัว่โมง 
3 

(2.3) 
0 

(0.0) 
5 

(38.5) 
1 

(8.3) 
1 

(6.3) 
2 

(14.3) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.83 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมั่นใจ ส่วนใหญ่ใช้เวลาเฉล่ียต่อคร้ังในการเข้ารับบริการหลักในการ
ศลัยกรรม 30 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 44.6 รองลงมาคือ คร้ังละ 1 – 2 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 
30.0 นอ้ยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 13.1 คร้ังละ 2 – 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 10.0 และคร้ังละ
มากกวา่ 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 2.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่ใชเ้วลาเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับบริการหลกัในการศลัยกรรม 30 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 
53.3 รองลงมาคือ คร้ังละ 1 – 2 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 40.0 และ น้อยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง คิดเป็นร้อย
ละ 6.7 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หน้าท่ีการงาน ส่วนใหญ่ใช้เวลาเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับบริการหลกัในการศลัยกรรม มากกว่า 3 
ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 38.5 รองลงมาคือ 30 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 23.0 น้อยกว่า 30 นาที 
และ 2 – 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 15.4 และ 1 – 2 ชัว่โมง 7.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารานกัร้อง 
ส่วนใหญ่ใช้เวลาเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับบริการหลกัในการศลัยกรรม 30 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็น
ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ คร้ังละ 2 – 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 25.0 คร้ังละ น้อยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง 
และ 1 – 2 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 16.7 และคร้ังละมากกวา่ 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่ใชเ้วลาเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับบริการหลกัในการศลัยกรรม 30 นาที – 
1 ชัว่โมง และ คร้ังละ 2 – 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 31.2 รองลงมาคือ คร้ังละ น้อยกวา่ 30 นาทีต่อคร้ัง 
และ คร้ังละ 1 – 2 ชัว่โมง และ มากกวา่ 3 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 6.3 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่ใชเ้วลาเฉล่ียต่อคร้ังในการเขา้รับบริการหลกัในการศลัยกรรม คร้ังละ 2 – 3 ชัว่โมง 
คิดเป็นร้อยละ 28.6 รองลงมาคือ  30 นาที – 1 ชัว่โมง และ คร้ังละ 1 – 2 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 21.4 
เท่ากัน และ คร้ังละ น้อยกว่า 30 นาทีต่อคร้ัง และ มากกว่า 3 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 14.3 เท่ากัน 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.84 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ านวนการเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตาม 
ผลลัพธ์การท าศัลยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั
เชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

จ านวนการเข้าพบแพทย์เพื่อ
ติดตามผลลพัธ์การท าศัลยกรรม

เสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ
ผดิปกติ

ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1 คร้ัง 
32 

(24.6) 
4 

(26.7) 
5 

(38.5) 
2 

(16.7) 
5 

(31.3) 
2 

(14.3) 

2 คร้ัง 
51 

(39.2) 
7 

(46.7) 
2 

(15.4) 
3 

(25.0) 
4 

(25.0) 
5 

(35.7) 

3 คร้ัง 
28 

(21.5) 
3 

(20.0) 
5 

(38.5) 
5 

(41.7) 
3 

(18.8) 
4 

(28.6) 

มากกวา่ 3 คร้ัง 
19 

(14.6) 
1 

(6.7) 
1 

(7.7) 
2 

(16.7) 
4 

(25.0) 
3 

(21.4) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.84 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่เขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 39.2 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 24.6 3 คร้ัง คิดเป็น
ร้อยละ 21.5 และ มากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่เขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 46.7 
รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 26.7 จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 20.0  และมากกวา่ 3 
คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หน้าท่ีการงาน ส่วนใหญ่เขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ัง 
และ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 38.5 เท่ากนั รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 15.4 จ  านวน 3 
คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 20.0  และมากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา
นกัร้อง ส่วนใหญ่เขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 คร้ัง คิดเป็น
ร้อยละ 41.7 รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 25.0 จ  านวน 1 คร้ัง และมากกวา่ 3 คร้ัง คิด
เป็นร้อยละ 16.7 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่เขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 
คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 31.3 รองลงมา ได้แก่ จ  านวน 2 คร้ัง และมากกว่า 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 25.0 
เท่ากนั และจ านวน 3 คร้ัง  คิดเป็นร้อยละ 18.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่เขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 2 คร้ัง คิดเป็น
ร้อยละ 35.7  รองลงมา ไดแ้ก่ จ  านวน 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 28.6 มากกวา่ 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 21.4 
และจ านวน 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.85 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามระยะเวลาท่ีเขา้พบแพทยโ์ดยเฉล่ีย
ต่อคร้ัง เพื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

 

ระยะเวลาที่เข้าพบแพทย์โดย
เฉลีย่ต่อคร้ังเพือ่ติดตามผลลพัธ์

การท าศัลยกรรม 

เสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 15 นาที 
28 

(21.5) 
6 

(40.0) 
2 

(15.4) 
2 

(16.7) 
5 

(31.3) 
4 

(28.6) 

15 นาที - 30 นาที 
80 

(61.5) 
2 

(13.3) 
6 

(46.2) 
3 

(25.0) 
3 

(18.7) 
6 

(42.8) 

31 นาที - 1 ชัว่โมง 
19 

(14.6) 
7 

(46.7) 
3 

(23.0) 
6 

(50.0) 
4 

(25.0) 
2 

(14.3) 

มากกวา่ 1 ชัว่โมง 
3 

(2.4) 
0 

(0.0) 
2 

(15.4) 
1 

(8.3) 
4 

(25.0) 
2 

(14.3) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.85 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมั่นใจ ส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ีเข้าพบแพทย์เพื่อติดตามผลลัพธ์การ
ท าศลัยกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม 15 - 30 นาที คิดเป็นร้อยละ 61.5 รองลงมานอ้ยกวา่ 15 นาที คิด
เป็นร้อยละ 21.5 ระยะเวลา 31 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 14.6 และมากกวา่ 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อย
ละ 2.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่มีระยะเวลาท่ีเข้าพบแพทย์เพื่อติดตามผลลัพธ์การท าศัลยกรรมของผู ้ตอบแบบสอบถาม 
ระยะเวลา 31 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมาไดแ้ก่ น้อยกว่า 15 นาที คิดเป็นร้อยละ 
40.0 และ 15 - 30 นาที คิดเป็นร้อยละ 13.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หน้าท่ีการงาน ส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ีเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมของผูต้อบ



 

 111 

แบบสอบถาม 15 - 30 นาที คิดเป็นร้อยละ 46.2 รองลงมา ไดแ้ก่ ระยะเวลา 31 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็น
ร้อยละ 23.0 นอ้ยกวา่ 15 นาที และมากกวา่ 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 15.4 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารานกัร้อง 
ส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ีเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลัพธ์การท าศลัยกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม 
ระยะเวลา 31 นาที – 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาไดแ้ก่ 15 - 30 นาที คิดเป็นร้อยละ 25.0 
นอ้ยกวา่ 15 นาที คิดเป็นร้อยละ 16.7  และมากกวา่ 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ีเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมของ
ผูต้อบแบบสอบถาม น้อยกว่า 15 นาที คิดเป็นร้อยละ 31.3 รองลงมาคือ  ระยะเวลา 31 นาที – 1 
ชั่วโมง และ  มากกว่า 1 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั และ 15 - 30 นาที คิดเป็นร้อยละ 18.7 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่มีระยะเวลาท่ี เข้าพบแพทย์เพื่อติดตามผลลัพธ์การท าศัลยกรรมของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม 15 - 30 นาที คิดเป็นร้อยละ 42.8 รองลงมาไดแ้ก่ นอ้ยกวา่ 15 นาที คิดเป็นร้อยละ 28.6  
ระยะเวลา 31 นาที – 1 ชัว่โมง และ  มากกวา่ 1 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 14.3 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.86 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามวนัท่ีเข้าไปใช้บริการสถาน   
  ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนก  
  ตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

วนัท่ีเขา้ไปใชบ้ริการสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ
ผดิปกติ

ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 
30 

(23.0) 
7 

(46.7) 
6 

(46.2) 
3 

(25.0) 
2 

(12.5) 
3 

(21.4) 

วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์
86 

(66.2) 
3 

(20.0) 
3 

(23.1) 
7 

(58.3) 
9 

(56.2) 
5 

(35.7) 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
3 

(2.3) 
3 

(20.0) 
1 

(7.6) 
0 

(0.0) 
2 

(12.5) 
2 

(14.3) 

อ่ืน ๆ 
11 

(8.5) 
2 

(13.3) 
3 

(23.1) 
2 

(16.7) 
3 

(18.8) 
4 

(28.6) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

*หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ แลว้แต่แพทยน์ดั 

 
จากตารางท่ี 4.86 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่ไปใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุดคือวนั
เสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 66.2 รองลงมาคือวนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 23.0 วนัอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 8.5 และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 2.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่ไปใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุดคือ วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 46.7 
รองลงมาไดแ้ก่ วนัเสาร์หรืออาทิตย ์และวนัหยุดนกัขตัฤกษ์จ  านวน คิดเป็นร้อยละ 20.0 เท่ากนั และ 
วนัอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 13.3  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน ส่วนใหญ่ไปใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุดคือ วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ 



 

 113 

คิดเป็นร้อยละ 46.2  รองลงมาได้แก่ วนัเสาร์หรืออาทิตย ์และ วนัอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั 
และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 7.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา
นกัร้อง ส่วนใหญ่ไปใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุดคือ วนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็น
ร้อยละ 58.3 รองลงมาไดแ้ก่ วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 25.0 และ วนัอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 16.7 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่ไปใช้บริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุดคือ วนัเสาร์หรือ
อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 56.2 รองลงมาได้แก่ วนัอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 18.8 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ และ 
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 12.5 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่ไปใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุดคือ วนัเสาร์หรืออาทิตย ์คิดเป็น
ร้อยละ 35.7 รองลงมาไดแ้ก่ วนัอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 28.6 วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 21.4 และ 
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 14.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.87 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามตามช่วงเวลาท่ีเลือกใช้บริการ
สถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ช่วงเวลาที่เลือกใช้ 

บริการสถานที่ 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ช่วงเชา้ 
13 

(10.0) 
0 

(0.0) 
5 

(38.5) 
2 

(16.7) 
0 

(0.0) 
2 

(14.3) 

ช่วงเท่ียง 
4 

(3.1) 
5 

(33.3) 
2 

(15.4) 
2 

(16.7) 
6 

(37.4) 
3 

(21.5) 

ช่วงบ่าย 
30 

(23.1) 
4 

(26.7) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4 

(25.0) 
1 

(7.1) 

ช่วงเยน็ 
31 

(23.8) 
3 

(20.0) 
2 

(15.4) 
4 

(33.3) 
3 

(18.8) 
1 

(7.1) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของ
แพทย ์

52 
(40.0) 

3 
(20.0) 

4 
(30.7) 

4 
(33.3) 

3 
(18.8) 

7 
(50.0) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.87 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงามไม่
แน่นอนแลว้แต่การนดัแพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาไดแ้ก่ ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 23.8 ช่วงบ่าย 
คิดเป็นร้อยละ23.1 ช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 10.0 และ ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 3.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่เลือกช่วงเวลาใชบ้ริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมาไดแ้ก่  
ช่วงบ่าย คิดเป็นร้อยละ 26.7  ไม่แน่นอนแล้วแต่แพทย์ และช่วงเย็น คิดเป็นร้อยละ 20.0 เท่ากัน 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หน้าท่ีการงาน ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ช่วงเช้า คิดเป็นร้อยละ 
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38.5 รองลงมาไดแ้ก่ ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยคิ์ดเป็นร้อยละ 30.7  ช่วงเท่ียง และ ช่วงเยน็ คิดเป็นร้อย
ละ 15.4 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารานกัร้อง 
ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยแ์ละ ช่วงเยน็ 
คิดเป็นร้อยละ 33.3 รองลงมาไดแ้ก่ ช่วงเท่ียง และ ช่วงเชา้ คิดเป็นร้อยละ 16.7 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ช่วงเท่ียง คิดเป็น
ร้อยละ 37.4 รองลงมาไดแ้ก่ ช่วงเยน็ และ ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยแ์ละ คิดเป็นร้อยละ 18.8 เท่ากนั 
ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่เลือกช่วงเวลาใช้บริการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยแ์ละ 
คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาไดแ้ก่  ช่วงเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 21.5 ช่วงเช้า  คิดเป็นร้อยละ 14.3 ช่วง
บ่าย และช่วงเยน็ คิดเป็นร้อยละ 7.1 เท่ากนั ตามล าดบั  

 



 

 116 

ตารางที่ 4.88 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อท่ีตั้งสถานท่ีศลัยกรรมเสริม
ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงค์
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ที่ตั้งของสถาน 

ศัลยกรรมเสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความงาม
ในโรงพยาบาล 

20 
(15.5) 

0 
(0.0) 

1 
(7.7) 

3 
(25.0) 

1 
(6.2) 

3 
(21.4) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

93 
(71.5) 

8 
(53.3) 

5 
(38.5) 

3 
(25.0) 

6 
(37.5) 

6 
(42.9) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น  
โรบินสนั เซ็นทรัล เป็นตน้ 

15 
(11.5) 

6 
(40.0) 

4 
(30.8) 

3 
(25.0) 

5 
(31.3) 

1 
(7.1) 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความงาม
ท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
เช่น บ๊ิกซี โลตสั เป็นตน้ 

2 
(1.5) 

1 
(6.7) 

3 
(23.0) 

3 
(25.0) 

4 
(25.0) 

4 
(28.6) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.88 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่ใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมือง
ทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 71.5 รองลงมา ไดแ้ก่ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อย
ละ 15.5 คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในหา้งสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 
11.5 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อย
ละ 1.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่ใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมา 
ไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 
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40.0 และคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อย
ละ 6.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน ส่วนใหญ่ใชบ้ริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 
38.5 รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล 
คิดเป็นร้อยละ 30.8 คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิด
เป็นร้อยละ 23.0 และ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารานกัร้อง 
ใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป  แผนกศลัยกรรมเสริมความงามใน 
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล และคลินิกศลัยกรรม
เสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่ใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็น
ร้อยละ 37.5  รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในห้างสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน 
เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 31.3 คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี 
โลตสั คิดเป็นร้อยละ 25.0 และ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 6.2 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่ใชบ้ริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 42.9 
รองลงมา ไดแ้ก่ คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั คิด
เป็นร้อยละ 28.6 และ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 21.4 และ คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในหา้งสรรพสินคา้เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.89 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อจ านวนสถานท่ีศลัยกรรมท่ีใช้
บริการต่อปีของ ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงค์
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

จ านวนสถานที่ศัลยกรรม 

ที่ใช้บริการต่อปี 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ
ผดิปกติ

ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีเดิมตลอด 

96 
(73.9) 

6 
(40.0) 

7 
(53.8) 

6 
(50.0) 

6 
(37.5) 

8 
(57.1) 

เคยใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรม
เสริมความงามจ านวน 2-3 แห่ง 

32 
(24.6) 

6 
(40.0) 

5 
(38.5) 

4 
(33.3) 

6 
(37.5) 

2 
(14.3) 

เคยใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรม
เสริมความงามจ านวนมากกวา่ 3 

แห่ง 

2 
(1.5) 

3 
(20.0) 

1 
(7.7) 

2 
(16.7) 

4 
(25.0) 

4 
(28.6) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.89 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอดมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 73.9 รองลงมาคือ 2-3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 24.6 และมากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อย
ละ 1.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา  ส่วน
ใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอด และ 2-3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 40.0 เท่ากนั 
และ มากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน ส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอดมากท่ีสุด คิดเป็นร้อย
ละ 53.8 รองลงมาคือ 2-3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 38.5 และ มากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารานกัร้อง 
ส่วนใหญ่ใช้บริการสถานท่ีศัลยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอดมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.0 
รองลงมาคือ 2-3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 33.3  และ มากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 16.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอด และ 2-3 แห่ง คิด
เป็นร้อยละ 37.5 เท่ากนั รองลงมาคือ มากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 25.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอดมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.1 
รองลงมาคือ มากกวา่ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 28.6 และ 2-3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 14.3  ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.90 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามต่อความถ่ีในการใช้บริการสถานท่ี

ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตาม
วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ความถี่ในการใช้บริการสถานที่
ศัลยกรรมเสริม 

ความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี 
43 

(33.1) 
4 

(26.7) 
4 

(30.8) 
6 

(50.0) 
4 

(25.0) 
3 

(21.4) 

1-2 คร้ังต่อปี 
74 

(56.9) 
8 

(53.3) 
7 

(53.8) 
3 

(25.0) 
4 

(25.0) 
8 

(57.2) 

3-4 คร้ังต่อปี 
11 

(8.5) 
3 

(20.0) 
2 

(15.4) 
3 

(25.0) 
8 

(50.0) 
3 

(21.4) 

มากกวา่ 4 คร้ังต่อปี 
2 

(1.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 4.90 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรม
เพื่อ เสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่ใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 1-2 คร้ังต่อปี
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.9 รองลงมาคือนอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 33.1  3-4 คร้ังต่อปี คิด
เป็นร้อยละ 8.5  และมากกวา่ 4 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 1-2 คร้ังต่อปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมา
คือนอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 26.7 และ 3-4 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน ส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 1-2 คร้ังต่อปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อย
ละ 53.8 รองลงมาคือน้อยกวา่ 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 30.8 และ 3-4 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 15.4 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา
นกัร้อง ส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 50.0 
รองลงมาไดแ้ก่ 1-2 คร้ังต่อปี และ 3-4 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 3-4 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 
50.0 รองลงมาไดแ้ก่ นอ้ยกวา่ 1 คร้ัง ต่อปี และ 1-2 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่ใช้บริการสถานท่ีศัลยกรรมเสริมความงาม 1-2 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 57.2 
รองลงมาไดแ้ก่  นอ้ยกวา่ 1 คร้ัง และ ต่อปี 3-4 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 21.4 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.91 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวิธีการช าระค่าบริการศลัยกรรม
เสริมความงามของผู ้หญิงว ัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่  จ  าแนกตาม
วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

วธิีการช าระค่าบริการ 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ช าระเป็นเงินสด 
81 

(62.3) 
8 

(53.3) 
6 

(46.2) 
3 

(25.0) 
4 

(25.0) 
6 

(42.9) 

ช าระดว้ยบตัรเครดิต   
43 

(33.1) 
3 

(20.0) 
4 

(30.8) 
6 

(50.0) 
9 

(56.2) 
6 

(42.9) 

ช าระดว้ยบตัรเดบิต 
6 

(4.6) 
4 

(26.7) 
3 

(23.0) 
3 

(25.0) 
3 

(18.8) 
2 

(14.2) 

อ่ืนๆ 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.91 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็น
ร้อยละ 62.3 รองลงมา ได้แก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 33.1 และช าระด้วยบตัรเดบิต คิด
เป็นร้อยละ 4.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่วน
ใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระ
ดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 26.7 และ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หน้าท่ีการงาน ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 46.2 
รองลงมา ไดแ้ก่ ช าระดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 30.8 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 23.0 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารานกัร้อง 
ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาไดแ้ก่ 
ช าระ เป็นเงินสด และ ช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ดว้ยบตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 
56.2 รองลงมาไดแ้ก่ ช าระเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 25.0 และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 18.8 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ดว้ยบตัรเครดิต และเงินสด คิดเป็นร้อยละ 
42.9 เท่ากนั และช าระดว้ยบตัรเดบิต คิดเป็นร้อยละ 14.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.92 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการใช้
บริการศัลยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ 
จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ต่อคร้ัง 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 
28 

(21.5) 
5 

(33.3) 
3 

(23.1) 
6 

(50.0) 
5 

(31.3) 
2 

(14.3) 

5,001 – 15,000 บาท 
65 

(50.0) 
4 

(26.7) 
5 

(38.4) 
0 

(0.0) 

2 
(12.5) 

5 
(35.7) 

15,001 -  30,000 บาท 
32 

(24.6) 
3 

(20.0) 
3 

(23.1) 
2 

(16.7) 
5 

(31.3) 
3 

(21.4) 

30,001 – 45,000 บาท 
5 

(3.9) 
0 

(0.0) 

1 
(7.7) 

2 
(16.7) 

4 
(25.0) 

1 
(7.2) 

45,001 – 60,000 บาท 
0 

(0.0) 

3 
(20.0) 

1 
(7.7) 

2 
(16.7) 

0 
(0.0) 

3 
(21.4) 

มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี 4.92 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรม

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 5,001 
– 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 50.0 มากท่ีสุด รองลงมาได้แก่ 15,001 -  30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
24.6  ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็น ร้อยละ 2.5 และ 30,001 – 45,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา  มี
ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 33.3 
มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.7  15,001 -  30,000 บาท และ 45,001 
– 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.0 เท่ากนั  ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าวหน้าใน
หน้าท่ีการงาน มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไดแ้ก่ 5,001 – 15,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 38.4 มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ ไม่เกิน 5,000 บาท และ 15,001 -  30,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั  30,001 – 45,000 บาท และ 45,001 – 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 7.7 เท่ากนั  
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา
นกัร้อง         มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไดแ้ก่ ไม่เกิน 5,000 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 50.0 มากท่ีสุด รองลงมาได้แก่ 15,001 -  30,000 บาท 30,001 – 45,000 บาท และ 
45,001 – 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.7  เท่ากนั  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ได้แก่ 5,001 – 
15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 38.4 มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ ไม่เกิน 5,000 บาท และ 15,001 -  30,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั  30,001 – 45,000 บาท และ 45,001 – 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 7.7 
เท่ากนั  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไดแ้ก่ 5,001 – 15,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 35.7 มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ 15,001 -  30,000 บาท และ 45,001 – 60,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 21.4 คิดเป็นร้อยเท่ากนั ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 14.3 และ 30,001 – 45,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 7.2 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.93 แสดงจ านวนและร้อยละของส่ิงท่ีจุดประกายใหผู้ต้อบแบบสอบถามตอ้งการ   
   ท าศลัยกรรมมากท่ีสุดของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่  

      จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการศลัยกรรมเสริมความงาม 

ส่ิงที่จุดประกายให้ 

ท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

พบผูท่ี้ท  าแลว้สวย อยากท า
บา้ง 

61 
(46.9) 

7 
(46.7) 

6 
(46.2) 

6 
(50.0) 

7 
(43.8) 

8 
(57.1) 

ความจ าเป็นในอาชีพ   
28 

(21.5) 
4 

(26.7) 
6 

(46.2) 
5 

(41.7) 
3 

(18.8) 
2 

(14.3) 

สร้างความมัน่ใจ และเพ่ิม
โอกาสท่ีดีให้กบัตวัเอง 

113 
(86.9) 

9 
(60.0) 

6 
(46.2) 

6 
(50.0) 

3 
(18.8) 

7 
(50.0) 

แกไ้ขหรือรักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย 

22 
(16.9) 

4 
(26.7) 

4 
(30.8) 

5 
(41.7) 

2 
(12.5) 

5 
(35.7) 

โดนลอ้จนเกิดปมดอ้ย 
9 

(6.9) 
2 

(13.3) 
3 

(23.1) 
4 

(33.3) 
4 

(25.0) 
4 

(28.6) 

รู้สึกวา่ตวัเองแปลก 
แตกต่างจากคนใน
ครอบครัว 

3 
(2.3) 

1 
(6.7) 

2 
(15.4) 

4 
(33.3) 

4 
(25.0) 

3 
(21.4) 

อกหกัแฟน ทิ้งไปหาคนท่ี
สวยกวา่ 

4 
(3.1) 

2 
(13.3) 

3 
(23.1) 

5 
(41.7) 

3 
(18.8) 

3 
(18.8) 

แต่งหนา้ยากถ่ายรูปไม่สวย 
16 

(12.3) 
4 

(26.7) 
3 

(23.1) 
4 

(33.3) 
5 

(31.3) 
5 

(35.7) 

หาโอกาสกลายเป็นคนใหม่ 
21 

(16.2) 
5 

(33.3) 
3 

(23.1) 
2 

(16.7) 
6 

(37.5) 
5 

(35.7) 

อ่ืนๆ (อยากสวยกวา่คนอ่ืนๆ 
ในท่ีท างาน) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 
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จากตารางท่ี  4.93 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ
ท าศัลยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมั่นใจ ส่ิงท่ีจุดประกายให้ผูต้อบแบบสอบถามต้องการ
ท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรกคือ คือ สร้างความมัน่ใจ และเพิ่มโอกาสท่ีดีให้กบัตวัเอง คิดเป็น
ร้อยละ 86.9 รองลงมาไดแ้ก่ พบผูท่ี้ท  าแลว้สวย อยากท าบา้ง คิดเป็นร้อยละ 46.9 และความจ าเป็นใน
อาชีพ  คิดเป็นร้อยละ 21.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ส่ิง
ท่ีจุดประกายให้ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก คือ สร้างความมัน่ใจ 
และเพิ่มโอกาสท่ีดีให้กบัตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาไดแ้ก่ พบผูท่ี้ท  าแลว้สวย อยากท าบา้ง 
คิดเป็นร้อยละ 46.7 ความจ าเป็นในอาชีพ แกไ้ขหรือรักษาความผดิปกติของร่างกาย และ แต่งหนา้ยาก
ถ่ายรูปไม่สวย คิดเป็นร้อยละ 26.7 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหน้าใน
หนา้ท่ีการงาน ส่ิงท่ีจุดประกายใหผู้ต้อบแบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
สร้างความมัน่ใจ และเพิ่มโอกาสท่ีดีให้กบัตวัเอง พบผูท่ี้ท  าแลว้สวย อยากท าบา้ง และ ความจ าเป็นใน
อาชีพ คิดเป็นร้อยละ 46.2 เท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่ แกไ้ขหรือรักษาความผิดปกติของร่างกาย คิดเป็น
ร้อยละ 30.8 และ แต่งหนา้ยากถ่ายรูปไม่สวย หาโอกาสกลายเป็นคนใหม่ คิดเป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นกัร้อง ส่ิงท่ีจุดประกายให้ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก คือ สร้าง
ความมั่นใจ และเพิ่มโอกาสท่ีดีให้กับตัวเอง และ พบผูท่ี้ท  าแล้วสวย อยากท าบ้าง 50.0 เท่ากัน  
รองลงมาไดแ้ก่ ความจ าเป็นในอาชีพ และ แกไ้ขหรือรักษาความผิดปกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 
41.7 เท่ากัน และโดนล้อจนเกิดปมด้อย แต่งหน้ายากถ่ายรูปไม่สวย คิดเป็นร้อยละ 33.3 เท่ากัน 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ส่ิงท่ีจุดประกายให้ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 3 อนัดบั
แรก คือ พบผูท่ี้ท าแลว้สวย อยากท าบา้ง คิดเป็นร้อยละ 43.8 รองลงมาไดแ้ก่ หาโอกาสกลายเป็นคน
ใหม่ คิดเป็นร้อยละ 27.5 และ แต่งหนา้ยาก ถ่ายรูปไม่สวย คิดเป็นร้อยละ 31.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ส่ิงท่ีจุดประกายให้ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
พบผูท่ี้ท  าแลว้สวย อยากท าบา้ง คิดเป็นร้อยละ 57.1 รองลงมาไดแ้ก่ สร้างความมัน่ใจ และเพิ่มโอกาส
ท่ีดีให้กับตัวเอง คิดเป็นร้อยละ 50.0 และ แก้ไขหรือรักษาความผิดปกติของร่างกาย หาโอกาส
กลายเป็นคนใหม่ และ แต่งหนา้ยากถ่ายรูปไม่สวยคิดเป็นร้อยละ 35.7 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.94 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามมีต่อบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ  
                      ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั 
                   เชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการศลัยกรรมเสริมความงาม 

บุคคลที่มีอทิธิพล 

ในการตัดสินใจ 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ
ผดิปกติ

ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน 
93 

(71.5) 
8 

(53.3) 
7 

(53.8) 
4 

(33.3) 
4 

(25.0) 
7 

(50.0) 

แฟน/คนรัก 
28 

(21.5) 
4 

(26.7) 
2 

(15.4) 
5 

(41.7) 
5 

(31.3) 
3 

(21.4) 

เพื่อน/คนรู้จกั  
96 

(73.8) 
5 

(33.3) 
6 

(46.2) 
4 

(33.3) 
6 

(37.5) 
5 

(35.7) 

ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   
23 

(17.7) 
5 

(33.3) 
3 

(23.1) 
4 

(36.4) 
6 

(37.5) 
4 

(28.6) 

แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
46 

(35.4) 
9 

(60.0) 
4 

(30.8) 
3 

(25.0) 
4 

(25.0) 
6 

(42.9) 

พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 
2 

(1.5) 
2 

(13.3) 
6 

(46.2) 
5 

(41.7) 
4 

(25.0) 
4 

(28.6) 

ไม่มี 
5 

(3.8) 
2 

(13.3) 
3 

(23.1) 
4 

(33.3) 
1 

(6.3) 
5 

(35.7) 

อ่ืนๆ 
3 

(2.3) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 

1 
(7.1) 

*หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้จากจ านวน 200 คน 
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จากตารางท่ี  4.94 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ
ท าศัลยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมั่นใจ  ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรกไดแ้ก่  เพื่อนคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 73.8 รองลงมาไดแ้ก่ ผู ้
ผา่นการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 71.5  แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 35.4  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา  
ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดับแรก คือ แพทย์
ผูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาไดแ้ก่ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 53.3 
เพื่อนคนรู้จกั และ ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง  คิดเป็นร้อยละ 33.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หน้าท่ีการงาน ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดบัแรก 
คือ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 53.8 รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อนคนรู้จกั และ พนกังาน/
เจ้าหน้าท่ีประจ าคลินิก คิดเป็นร้อยละ 46.2 เท่ากัน และแพทย์ผูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 30.8 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา
นักร้อง ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 อนัดับแรก คือ 
แฟน/คนรัก และ พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก คิดเป็นร้อยละ 41.7 เท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่ ศิลปิน 
ดารา นกัร้อง นกัแสดง  คิดเป็นร้อยละ 36.4 ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน และเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็น
ร้อยละ 33.3 เท่ากนั ตามล าดบั   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขและรักษา
ความผิดปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 
อนัดบัแรก คือ เพื่อน/คนรู้จกั และ ไดแ้ก่ ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง  คิดเป็นร้อยละ 37.5 เท่ากนั 
รองลงมาได้แก่ แฟน/คนรัก คิดเป็นร้อยละ 31.3 และ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 
25.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแก้ไขและแก้ไข
จุดบกพร่องตามร่างกาย ส่วนใหญ่บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 
อันดับแรก คือ ผูผ้่านการท าศัลยกรรมมาก่อน และ คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาได้แก่ แพทย์
ผูเ้ช่ียวชาญ คิดเป็นร้อยละ 42.9 และ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 35.7 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.95 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามจ านวนแห่งของการหาขอ้มูล 
                   เปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ              
                   เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

จ านวนแห่งของ 

การหาข้อมูล
เปรียบเทียบ 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าในหน้าที่
การงาน 

เลยีนแบบ
ดารา/นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความผดิปกติ
ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

1 แห่ง 
21 

(16.2) 
4 

(26.7) 
2 

(15.4) 
3 

(25.0) 
3 

(18.8) 
3 

(21.4) 

2 แห่ง 
31 

(23.8) 
3 

(20.0) 
3 

(23.1) 
3 

(25.0) 
3 

(18.8) 
3 

(21.4) 

3 แห่ง 
43 

(33.1) 
4 

(26.7) 
3 

(23.1) 
4 

(33.3) 
5 

(31.3) 
2 

(14.3) 

4 แห่ง 
35 

(26.9) 
4 

(26.7) 
5 

(38.5) 
2 

(16.7) 
5 

(31.3) 
6 

(42.9) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี  4.95 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศัลยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมั่นใจส่วนใหญ่หาข้อมูลเปรียบเทียบก่อนการตัดสินใจ 
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 33.1 รองลงมาคือ 4 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 26.9 2 แห่ง 
คิดเป็นร้อยละ 23.8 และ 1 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 16.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา 
ส่วนใหญ่หาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจ ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
33.1 รองลงมาคือ 4 แห่ง 3 แห่ง และ 1 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 26.7 เท่ากนั และ 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
20.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หน้าท่ีการงาน ส่วนใหญ่หาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจ ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 4 แห่ง 
คิดเป็นร้อยละ 38.5 รองลงมาคือ 2 แห่ง และ 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 23.1 เท่ากนั  และ 1 แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ 15.4 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียแบบดารา/
นกัร้อง ส่วนใหญ่หาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจ ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ 33.3 รองลงมาคือ 1 แห่ง และ 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั  และ 4 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
16.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ส่วนใหญ่หาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจ ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 3 
แห่ง และ 4 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 31.3 เท่ากัน รองลงมาคือ 1 แห่ง และ 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 18.8 
เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ส่วนใหญ่หาขอ้มูลเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจ ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 4 แห่ง คิด
เป็นร้อยละ 42.9 รองลงมาคือ 1 แห่ง และ 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 21.4 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.96 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามลกัษณะของสถานท่ีศลัยกรรม  
   เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตาม 
   วตัถุประสงคห์ลกัในการศลัยกรรมเสริมความงาม 

ลกัษณะของสถานที่ 
ศัลยกรรมเสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

แผนกศลัยกรรมเสริมความ
งามในโรงพยาบาล  

30 
(23.1) 

2 
(13.3) 

3 
(23.1) 

2 
(16.7) 

3 
(18.8) 

3 
(21.4) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็น
เจา้ของกิจการ เช่น สมเพชร
คลินิก 

73 
(56.2) 

7 
(46.7) 

6 
(46.2) 

9 
(75.0) 

6 
(37.5) 

6 
(42.9) 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็น
ระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ีและ
แพทย ์คอยให้บริการเช่น วฒิุ
ศกัด์ิคลินิก 

27 
(20.8) 

6 
(40.0) 

4 
(30.8) 

1 
(8.3) 

7 
(43.8) 

5 
(35.7) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี  4.96 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ เลือกใช้บริการคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.2 รองลงมาคือ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาลจ านวน คิดเป็น
ร้อยละ 23.1 และ คลินิกท่ีมีการจดัการเป็นระบบสาขา คิดเป็นร้อยละ 20.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา  
เลือกใชบ้ริการคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมาคือ คลินิกท่ีมี
การจดัการเป็นระบบสาขา คิดเป็นร้อยละ 40.0 และแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล คิด
เป็นร้อยละ 13.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หน้าท่ีการงาน เลือกใช้บริการคลินิกท่ีมีแพทย์ผูรั้กษาเป็นเจ้าของมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 4 6.2 
รองลงมาคือ คลินิกท่ีมีการจดัการเป็นระบบสาขา คิดเป็นร้อยละ 30.8 และแผนกศลัยกรรมเสริมความ
งามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 23.1 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นักร้อง เลือกใช้บริการคลินิกท่ีมีแพทย์ผูรั้กษาเป็นเจ้าของมากท่ีสุดจ านวน คิดเป็นร้อยละ 75.0  
รองลงมาคือ แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาลจ านวน คิดเป็นร้อยละ 16.7 และ คลินิกท่ี
มีการจดัการเป็นระบบสาขา คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย เลือกใชบ้ริการคลินิกท่ีมีการจดัการเป็นระบบสาขา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.8 
รองลงมาได้แก่ คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของ คิดเป็นร้อยละ 37.5 และแผนกศลัยกรรมเสริม
ความงามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 18.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย เลือกใช้บริการคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของมากท่ีสุดจ านวน คิดเป็นร้อยละ 42.9 
รองลงมาคือ คลินิกท่ีมีการจดัการเป็นระบบสาขา คิดเป็นร้อยละ 35.7 และ แผนกศลัยกรรมเสริมความ
งามในโรงพยาบาล คิดเป็นร้อยละ 21.4 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.97 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามตามความพึงพอใจภายหลงัจากการ 
  ท าศลัยกรรมเสริมความงามท่ีผา่นมาของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ 
  จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการศลัยกรรมเสริมความงาม 

ความพงึพอใจ
ภายหลัง 

จากการท าศัลยกรรม 

เสริมความงาม 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริม 

ดวงชะตา 
ความก้าว 

หน้าในหน้าที่
การงาน 

เลยีนแบบ
ดารา/นักร้อง 

แก้ไข/รักษา
ความผดิปกติ
ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

พึงพอใจ 
121 

(93.1) 
14 

(93.3) 
8 

(61.5) 
10 

(83.3) 
12 

(75.0) 
13 

(92.9) 

ไม่พึงพอใจ 
9 

(6.9) 
1 

(6.7) 
5 

(38.5) 
2 

(16.7) 
4 

(25.0) 
1 

(7.1) 

รวม 
130 

(100.0) 
15 

(100.0) 
13 

(100.0) 
12 

(100.0) 
16 

(100.0) 
14 

(100.0) 

 
จากตารางท่ี  4.97 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศัลยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมั่นใจ ภายหลังจากการท าศัลยกรรมเสริมความ ผู ้ตอบ
แบบสอบถามพึงพอใจจ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 93.1 และไม่พึงพอใจจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อย
ละ 6.9 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา  
ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความ ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
93.3 และไม่พึงพอใจจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 6.7 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงาน ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความ ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจจ านวน 8 คน คิด
เป็นร้อยละ 61.5 และไม่พึงพอใจจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 38.5 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นกัร้อง ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความ ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจจ านวน 10 คน คิดเป็น
ร้อยละ 83.3 และไม่พึงพอใจจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความ ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจจ านวน 12 
คน คิดเป็นร้อยละ 75.0 และไม่พึงพอใจจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 25.0 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความ ผูต้อบแบบสอบถามพึงพอใจจ านวน 13 คน คิด
เป็นร้อยละ 92.9 และไม่พึงพอใจจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.1 
 
4.5 ส่วนที ่5 ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการศัลยกรรมเสริมความงามของผู้หญิงวัย

ท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตามช่วงอายุ 
 
ตารางที ่4.98 แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความ 

        งามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอายุ 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัช่วงอายุ 

อายุ 18-25 ปี 
 (n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง 
4.24 
มาก 

4.55 
มากท่ีสุด 

4.46 
มาก 

คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ 
3.64 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 
4.48 
มาก 

4.57 
มากท่ีสุด 

4.37 
มาก 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
4.55 

มากท่ีสุด 
4.47 
มาก 

4.33 
มาก 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ 
4.69 

มากท่ีสุด 
4.44 
มาก 

4.52 
มากท่ีสุด 

มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม 
4.60 

มากท่ีสุด 
4.52 

มากท่ีสุด 
4.46 
มาก 

มีศลัยกรรมหลากหลายคอยใหบ้ริการ 
4.33 
มาก 

4.10 
มาก 

4.15 
มาก 

เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ 
4.36 
มาก 

4.39 
มาก 

4.48 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.98 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหวา่ง 18-25 ปีให้ความส าคญักบั
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ซ่ึงในปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์เร่ืองการได้รับการรับรองมาตรฐานจากองค์กร
ต่างๆ  รวมทั้งการมีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม  และความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกั อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ 
คลินิกได้มาตรฐาน มีความปลอดภัย, เคยใช้บริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ,มีศัลยกรรม
หลากหลายคอยให้บริการ,ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง รวมทั้งคลินิกท่ีเปิดบริการ
ส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ 

ผู ้ตอบแบบสอบถามอายุ ระหว่าง 26-35 ปี  ให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั, ผลิตภณัฑ์และ
วสัดุท่ีใช้ศัลยกรรมมีคุณภาพสูง และมีการรับประกันผลส าเร็จของการท าศัลยกรรม ผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัค่าเฉล่ียในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั, ไดรั้บ
การรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ,เคยใช้บริการมาก่อน ผลเป็นท่ีน่าพอใจรวมทั้ งมีศลัยกรรม
หลากหลายคอยให้บริการและมีศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ ในขณะท่ีปัจจยัยอ่ยดา้นคลินิกท่ี
เปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะมีความส าคญัอยูใ่นระดบัปานกลาง 

ผู ้ตอบแบบสอบถามอายุ ระหว่าง 36-60 ปี  ให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภัณฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด คือได้รับการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ ซ่ึงให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ, 
เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ, มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม, คลินิกได้
มาตรฐาน มีความปลอดภยั, ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั และมีศลัยกรรมหลากหลายคอย
ให้บริการ ในขณะท่ีปัจจยัย่อยคลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะมีความส าคญัอยู่ในระดบั
ปานกลาง 
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ตารางที ่4.99 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม 
ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอายุ 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัช่วงอายุ 

อายุ 18-25 ปี 
 (n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 
3.24 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
3.42 

ปานกลาง 

ค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน 
3.17 

ปานกลาง 
3.12 

ปานกลาง 
3.25 

ปานกลาง 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งใหท้ราบ
ล่วงหนา้ 

4.33 
มาก 

4.07 
มาก 

3.94 
มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต 
3.40 

ปานกลาง 
3.53 
มาก 

3.79 
มาก 

การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ 
3.48 

ปานกลาง 
3.45 

ปานกลาง 
3.65 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.99 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหวา่ง 18-25 ปีให้ความส าคญักบั

ปัจจยัยอ่ยดา้นราคา อยูใ่นระดบัมากคือ มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหนา้ท่ีค่าเฉล่ีย 4.33 
ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับปานกลาง ได้แก่ การให้ผ่อนช าระ
ค่าบริการ ค่าเฉล่ีย 3.48 สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ท่ีค่าเฉล่ีย 3.40ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 
ค่าเฉล่ีย 3.24 และค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.17 

ผูต้อบแบบสอบถามอายรุะหวา่ง 26-35 ปีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาอยูใ่น
ระดับมากคือ มีการแจ้งค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวข้องให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 4.07 และสามารถช าระ
ค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.53 ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลาง ได้แก่ การให้ผ่อนช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.45 ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.33 
และค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.12 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 36-60 ปี ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาอยู่
ในระดับมากคือ มีการแจ้งค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวข้องให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 3.94 สามารถช าระ
ค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.79 และการให้ผอ่นช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.65 ในขณะท่ีปัจจยั
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ท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.42 
และค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.25 

 
ตารางที ่4.100 แสดงปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริม 

ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอายุ 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัช่วงอายุ 
อายุ 18-25 ปี 

 (n=42) 
 อายุ 26-35 ปี 

(n=106) 
 อายุ 36-60ปี 

(n=52) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 3.45 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.83 
ปานกลาง 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก 3.69 
มาก 

3.82 
มาก 

3.73 
มาก 

สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ 
3.26 

ปานกลาง 
2.99 

ปานกลาง 
3.44 

ปานกลาง 

มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวกของลูกคา้ 3.29 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

ท่ีจอดรถสะดวก 3.51 
มาก 

3.59 
มาก 

4.00 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.100 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหวา่ง 18-25 ปี ให้ความส าคญั

กบัปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย 
3.69 และท่ีจอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลาง ได้แก่ สถานท่ีตั้งอยู่ใกล้ท่ีพกัท่ีค่าเฉล่ีย 3.45 มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของ
ลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 3.29 และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.26 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 26-35 ปี ให้ความส าคญักบัปัจจยัย่อยดา้นการจดั
จ าหน่าย     อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.82 และท่ีจอดรถ
สะดวก ค่าเฉล่ีย 3.59 ซ่ึงปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับปานกลาง ได้แก่ 
สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกัท่ีค่าเฉล่ีย 3.47  มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 3.08 
และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 2.99 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 36-60 ปี ให้ความส าคัญกับปัจจัยด้านการจัด
จ าหน่าย อยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย ซ่ึงไดแ้ก่ ท่ีจอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 4.00 สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
ค่าเฉล่ีย 3.83 ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ค่าเฉล่ีย 3.73 มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวก
ของลูกคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.50  ซ่ึงปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ 
สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ค่าเฉล่ีย 3.44 
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ตารางที ่4.101 แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม 
         เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด 

ระดบัช่วงอายุ 

อายุ 18-25 ปี 

 (n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 

(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 

(n=52) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ 
3.57 

มาก 
3.31 

ปานกลาง 

3.60 

มาก 

มีการโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทย ุ นิตยสารป้ายโฆษณา 
เป็นตน้ 

3.67 

มาก 
3.42 

ปานกลาง 

3.69 

มาก 

มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media เช่น facebook

และ twitter 

3.71 

มาก 

3.42 

ปานกลาง 

3.67 

มาก 

การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ 
3.81 

มาก 

3.31 

ปานกลาง 
4.13 

มาก 

มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี 1 คร้ัง หรือ แถมคอร์
สนวดหนา้ฟรี เป็นตน้ 

4.17 

มาก 

3.99 

มาก 

4.10 

มาก 

การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก  
3.62 

มาก 

3.29 

ปานกลาง 

3.92 

มาก 

การให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก 
4.10 

มาก 

3.98 

มาก 

4.13 

มาก 

การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม ่
4.10 

มาก 

3.83 

มาก 

4.12 

มาก 

การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต   
3.81 

มาก 

3.55 

มาก 

4.02 

มาก 

มีพนกังานคอยแนะน าการบริการบริเวณหนา้ร้าน 
4.19 

มาก 

3.86 

มาก 

4.13 

มาก 

ค าแนะน าจากคนรู้จกั 
4.33 

มาก 

4.17 

มาก 

4.35 

มาก 

ค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ 
4.26 

มาก 

4.34 

มาก 

4.33 

มาก 

พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 
4.45 

มาก 
4.45 

มาก 

4.38 

มาก 

* หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มาก
ท่ีสุด 
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จากตารางท่ี  4.101 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 18-25  ปี และ 36-60ปี 
ให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด อยู่ในระดบัมาก ทุกปัจจยัย่อย ซ่ึงได้แก่ การใช้
นายแบบ ดารา นักร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์,มีการโฆษณาทางส่ือ, มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน 
social media, การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ,มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ, การมีนิตยสาร วารสารราย
ปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก, การให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก, การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่, การ
เสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกับบตัรเครดิต, มีพนักงานคอยแนะน าการบริการบริเวณหน้าร้าน, 
ค าแนะน าจากคนรู้จกั, ค  าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการและพบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 26-35 ปี ให้ความส าคัญกับปัจจยัย่อยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ, การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก, การ
ให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่, การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต, มีพนกังานคอย
แนะน าการบริการบริเวณหน้าร้าน, ค าแนะน าจากคนรู้จกั, ค  าแนะน าจากผูเ้คยใช้บริการและพบเห็น
ตวัอย่างคนท่ีเคยท าแล้วดูดี ซ่ึงปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับปานกลาง 
ได้แก่ การใช้นายแบบ ดารา นักร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์, มีการโฆษณาทางส่ือ, มีการส่ือสารหรือจดั
กิจกรรมผา่น social media และการมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก และ การใหส่้วนลด
พิเศษในเทศกาลต่างๆ 



 

 141 

ตารางที ่4.102 แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม 
          ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอายุ 

ปัจจยัด้านบุคคล 

อายุ 

อายุ 18-25 ปี 
 (n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขา
ศลัยกรรม 

4.48 
มาก 

4.64 
มากท่ีสุด 

4.31 
มาก 

แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้

4.40 
มาก 

4.61 
มากท่ีสุด 

4.48 
มาก 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 
4.48 
มาก 

4.53 
มากท่ีสุด 

4.50 
มากท่ีสุด 

ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 
3.55 
มาก 

4.24 
มาก 

3.92 
มาก 

หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิก
ดูดี 

4.19 
มาก 

4.60 
มากท่ีสุด 

4.15 
มาก 

พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร 
4.26 
มาก 

4.25 
มาก 

4.19 
มาก 

พนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ข
ปัญหาใหลู้กคา้ได ้

4.26 
มาก 

4.34 
มาก 

4.25 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.102 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 18-25 ปี ให้ความส าคญั

กบัปัจจยัดา้นบุคคล อยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัย่อย ไดแ้ก่การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรค
ศิลป์ สาขาศลัยกรรม, แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม, แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ 
น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได,้ , ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ, หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอ
และพนักงานใน คลีนิกดูดี, พนักงานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตรและพนักงานมีความ
ช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้

ผูต้อบแบบสอบถามอายรุะหวา่ง 26-35 ปี ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคล อยู่
ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม, แพทยมี์การ
ให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภัย แก้ไขปัญหาได้รวมทั้ งแพทย์มีช่ือเสียงในการ
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ท าศลัยกรรมและหน้าตาและบุคลิกภาพของหมอและพนักงานใน คลินิกดูดี ในขณะท่ีปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ, พนักงานมีความ
สุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตรรวมทั้งพนักงานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาให้
ลูกคา้ได ้

ผูต้อบแบบสอบถามอายรุะหวา่ง 36-60ปี ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคล อยู่
ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม ขณะท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ข
ปัญหาได ้รวมทั้งแพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ 
สาขาศลัยกรรม, ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ, หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดี, 
พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตรและพนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ข
ปัญหาใหลู้กคา้ได ้
 
ตารางที ่4.103 แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริม 

         ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

อายุ 

อายุ 18-25 ปี 
 (n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม 
4.38 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

4.58 
มากท่ีสุด 

ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
4.31 
มาก 

4.43 
มาก 

4.46 
มาก 

ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ 
4.21 
มาก 

4.42 
มาก 

4.46 
มาก 

การใชร้ะบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ 
4.02 
มาก 

4.15 
มาก 

4.12 
มาก 

นดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้
4.19 
มาก 

4.26 
มาก 

4.10 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 



 

 143 

จากตารางท่ี 4.103 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหวา่ง 18-25 ปี ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัดา้นกระบวนการ อยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย ไดแ้ก่มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม, 
ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด, ความรวดเร็วในการให้บริการ แก้ไขปัญหาต่างๆ รวมทั้งการใช้
ระบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ และนดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้

ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหวา่ง 26-35 ปี และอายุระหว่าง 36-45 ปี ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม ซ่ึงปัจจยั
ย่อยอ่ืนๆผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด, 
ความรวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ, การใช้ระบบบตัรคิวในการให้บริการรวมทั้งนัด/
จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้

ซ่ึงผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 46-60 ปี ให้ความส าคัญกับปัจจัยย่อยด้าน
กระบวน อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม, ให้บริการเสร็จตามเวลา
ท่ีก าหนดและความรวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ ส่วนปัจจยัยอ่ยการใชร้ะบบบตัรคิวใน
การให้บริการและนัด/จองล่วงหน้าทางโทรศัพท์ และอินเทอร์เน็ตได้ ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญั อยูใ่นระดบัมาก 
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ตารางที ่4.104 แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม 
          เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามช่วงอาย ุ

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

อายุ 

อายุ 18-25 ปี 
 (n=42) 

 อายุ 26-35 ปี 
(n=106) 

 อายุ 36-60ปี 
(n=52) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
4.57 

มากท่ีสุด 
4.58 

มากท่ีสุด 
4.50 

มากท่ีสุด 

บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผอ่นคลาย 
4.19 
มาก 

4.21 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพของ
แพทย ์

4.48 
มาก 

4.56 
มากท่ีสุด 

4.38 
มาก 

มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ีมี
คุณภาพ 

4.33 
มาก 

4.55 
มากท่ีสุด 

4.33 
มาก 

ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ 
4.55 

มากท่ีสุด 
4.71 

มากท่ีสุด 
4.52 

มากท่ีสุด 
มีส่ือต่างๆ ใหค้วามเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ เช่น 
มีนิตยสาร โทรทศัน์และอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 

4.05 
มาก 

3.87 
มาก 

4.00 
มาก 

มีเสียงดนตรีเพ่ือการผอ่นคลาย 
3.83 
มาก 

3.86 
มาก 

4.02 
มาก 

ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาล 
3.93 
มาก 

3.98 
มาก 

4.02 
มาก 

สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 
4.19 
มาก 

4.15 
มาก 

4.21 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
 
จากตารางท่ี 4.104 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหวา่ง 18-25  ปี ให้ความส าคญั

กบัปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั และ
ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ ในขณะท่ีปัจจยัย่อยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผ่อนคลาย, มีหลกัฐานรับรอง
ความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพของแพทยแ์ละมีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมี
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คุณภาพ รวมทั้งมีส่ือต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ, มีเสียงดนตรีเพื่อการผอ่นคลาย, ไม่
มีกล่ินฉุนของน ้ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาลและสถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหวา่ง 26-35 ปี ให้ความส าคญักบัปัจจยัย่อยดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั,  มีหลกัฐานรับรองความรู้
ความช านาญดา้นวิชาชีพของแพทย ์, มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ 
และความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์  ซ่ึงปัจจยัย่อยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก ได้แก่ บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผ่อนคลาย, มีส่ือต่างๆ ให้ความ
เพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ, มีเสียงดนตรีเพื่อการผ่อนคลาย รวมทั้งไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือ
เหมือนในโรงพยาบาล และสถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุระหว่าง 36-60 ปีให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพ  อยู่ในระดับมากท่ีสุด คือ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์, อุปกรณ์
เคร่ืองมือมีความทนัสมยั และ บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงามผอ่นคลาย ในขณะท่ีปัจจยัยอ่ยอ่ืนๆ 
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ได้แก่, มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้น
วชิาชีพของแพทย,์ มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ, มีส่ือต่างๆ ให้ความ
เพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ, มีเสียงดนตรีเพื่อการผ่อนคลายอีกทั้งไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือ
เหมือนในโรงพยาบาล และสถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 
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ตารางที ่4.105 แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความ 
          งามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000 

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 

(n=45) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมี
คุณภาพสูง 

4.58 
มากท่ีสุด 

4.42 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

4.42 
มาก 

คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิง
โดยเฉพาะ 

3.46 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 
4.38 
มาก 

4.47 
มาก 

4.52 
มากท่ีสุด 

4.58 
มากท่ีสุด 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
4.33 
มาก 

4.48 
มาก 

4.26 
มาก 

4.64 
มากท่ีสุด 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์ร
ต่างๆ 

4.54 
มากท่ีสุด 

4.53 
มากท่ีสุด 

4.37 
มาก 

4.62 
มากท่ีสุด 

มีการรับประกนัผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม 

4.58 
มากท่ีสุด 

4.38 
มาก 

4.54 
มากท่ีสุด 

4.73 
มากท่ีสุด 

มีศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ 
4.50 

มากท่ีสุด 
4.18 
มาก 

4.20 
มาก 

3.93 
มาก 

เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่า
พอใจ 

4.67 
มากท่ีสุด 

4.39 
มาก 

4.35 
มาก 

4.36 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.105 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ 

10,000 บาทใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ซ่ึงในปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์เร่ืองผลิตภณัฑ์และ
วสัดุท่ีใช้ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง, การไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ, เคยใช้บริการมา
ก่อน, มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม,มีศลัยกรรมหลากหลายคอยใหบ้ริการ  และความ
น่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จัก อยู่ในระดับมากท่ีสุด ในขณะท่ีปัจจัยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั และผลเป็นท่ีน่าพอใจ ปัจจยัท่ี



 

 147 

ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับปานกลาง ได้แก่ คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิง
โดยเฉพาะ 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาทให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคัญค่าเฉล่ียในระดับมากได้แก่ คลินิกได้มาตรฐาน มีความปลอดภัย, 
ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ีใช้ศัลยกรรมมีคุณภาพสูงและมีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม 
ได้แก่ ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั, เคยใช้บริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจรวมทั้งมี
ศลัยกรรมหลากหลายคอยใหบ้ริการ และ คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด คือผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง และ มี
การรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม ซ่ึงให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
ไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ, เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ, คลินิก
ไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั, ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั และมีศลัยกรรมหลากหลายคอย
ให้บริการในขณะท่ีปัจจยัยอ่ยคลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะมีความส าคญัอยู่ในระดบั
ปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ, มีการ
รับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรมมีความปลอดภยั และความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ซ่ึง
ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ได้แก่ เคยใช้บริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่า
พอใจผลิตภัณฑ์และวสัดุท่ีใช้ศัลยกรรมมีคุณภาพสูงคลินิกได้มาตรฐาน รวมทั้ งมีศัลยกรรม
หลากหลายคอยให้บริการในขณะท่ีปัจจัยย่อยคลินิกท่ี เปิดบริการส าหรับผู ้หญิงโดยเฉพาะมี
ความส าคญัอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ตารางที ่4.106 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม 
          ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000 

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 

(n=45) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 
3.25 

ปานกลาง 
3.55 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

ค่าบริการแพงกว่าท่ีอ่ืน 
3.29 

ปานกลาง 
3.25 

ปานกลาง 
3.15 

ปานกลาง 
2.96 

ปานกลาง 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบ
ล่วงหนา้ 

4.38 
มาก 

4.08 
มาก 

4.02 
มาก 

4.02 
มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต 
3.71 

ปานกลาง 
3.53 
มาก 

3.59 
มาก 

3.56 
มาก 

การให้ผอ่นช าระค่าบริการ 
3.25 

ปานกลาง 
3.73 
มาก 

3.50 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.106 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ 

10,000 บาทให้ความส าคญักบัปัจจยัย่อยดา้นราคา อยู่ในระดบัมากคือ มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้ง
ให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 4.38 ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง ไดแ้ก่ สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.71 ค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.25 
การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ และค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.25 เท่ากนั  

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาทให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นราคาอยู่ในระดบัมากคือ มีการแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 4.08 การให้
ผอ่นช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.73 สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.53 ค่าบริการถูก
กว่าท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.55ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ ค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย3.12 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นราคาอยูใ่นระดบัมากคือ มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 4.02 สามารถ
ช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.59 และการให้ผอ่นช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.50 ในขณะท่ี
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ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย
3.48 และค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.15 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นราคาอยูใ่นระดบัมากคือ มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 4.02 สามารถ
ช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.56 ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การให้ผ่อนช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.24 ค่าบริการแพงกว่าท่ีอ่ืน ท่ีค่าเฉล่ีย 
2.96 และและค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 2.82 
 
ตารางที ่4.107 แสดงปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริม 

          ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย 
          ต่อเดือน 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000 

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 

(n=45) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
3.96 
มาก 

3.54 
มาก 

3.76 
มาก 

3.18 
ปานกลาง 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก 
3.88 
มาก 

3.89 
มาก 

3.83 
มาก 

3.42 
มาก 

สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ 
3.08 

ปานกลาง 
3.28 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
2.91 

ปานกลาง 
มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวก
ของลูกคา้ 

2.96 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

ท่ีจอดรถสะดวก 
3.00 

ปานกลาง 
3.82 
มาก 

3.78 
มาก 

3.67 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.107 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ 

10,000 บาทให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ สถานท่ีตั้งอยูใ่กล้
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ท่ีพักท่ีค่าเฉล่ีย 3.96 ท าเลท่ีตั้ งสามารถเดินทางได้สะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.88 ซ่ึงปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.08 ท่ี
จอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.00 และ มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 2.96 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นการจดัจ าหน่าย อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.89 และท่ี
จอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.82 สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกัท่ีค่าเฉล่ีย 3.54 ซ่ึงปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
ให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ได้แก่ มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 
3.40 และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.28 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ให้ความส าคญักับปัจจยั
ดา้นการจดัจ าหน่าย อยู่ในระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ค่าเฉล่ีย 3.83 ท่ี
จอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.78 สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั ค่าเฉล่ีย 3.76 ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.30 
และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ค่าเฉล่ีย 3.21 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นการจดัจ าหน่าย อยู่ในระดบัมากได้แก่ ท่ีจอดรถสะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.67 และท าเลท่ีตั้งสามารถ
เดินทางไดส้ะดวก ค่าเฉล่ีย 3.42 ซ่ึงปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั ค่าเฉล่ีย 3.18 มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ท่ีค่าเฉล่ีย 
2.98 และสถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ท่ีค่าเฉล่ีย 2.91 
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ตารางที ่4.108 แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม
เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 10,000 

10,001 - 
20,000 

20,001-
30,000 

30,001 บาท 

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ 
3.46 

ปานกลาง 
3.59 
มาก 

3.61 
มาก 

2.98 
ปานกลาง 

มีการโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วทิย ุ นิตยสาร
ป้ายโฆษณา เป็นตน้ 

3.46 
มาก 

3.71 
มาก 

3.65 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผา่น social media เช่น 
facebookและ twitter 

3.75 
มาก 

3.69 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ 
3.92 
มาก 

4.22 
มาก 

4.43 
มาก 

3.89 
มาก 

มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี 1 คร้ัง 
หรือ แถมคอร์สนวดหนา้ฟรี เป็นตน้ 

4.00 
มาก 

4.12 
มาก 

3.96 
มาก 

4.07 
มาก 

การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก  
3.92 
มาก 

3.67 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก 
4.33 
มาก 

4.07 
มาก 

3.96 
มาก 

3.93 
มาก 

การใหส่้วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่ 
3.96 
มาก 

4.02 
มาก 

3.93 
มาก 

3.87 
มาก 

การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต   
3.92 
มาก 

3.68 
มาก 

3.65 
มาก 

3.78 
มาก 

มีพนกังานคอยแนะน าการบริการบริเวณหนา้ร้าน 
4.42 
มาก 

4.08 
มาก 

3.93 
มาก 

3.69 
มาก 

ค าแนะน าจากคนรู้จกั 
4.46 
มาก 

4.18 
มาก 

4.28 
มาก 

4.24 
มาก 

ค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ 
4.38 
มาก 

4.29 
มาก 

4.26 
มาก 

4.40 
มาก 

พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 
4.46 
มาก 

4.47 
มาก 

4.28 
มาก 

4.51 
มากท่ีสุด 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี  4.108 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 
10,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย ซ่ึงไดแ้ก่ 
ค  าแนะน าจากคนรู้จกั, พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี, มีพนกังานคอยแนะน าการบริการบริเวณ
หนา้ร้าน, ค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ, การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์,มีการโฆษณา
ทางส่ือ, มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผา่น social media, การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ,มีการ
แถมคอร์สอ่ืนๆ, การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก, การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก
, การใหส่้วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่, การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นการส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย ซ่ึงไดแ้ก่ พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี, 
ค  าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ, ค  าแนะน าจากคนรู้จกั, การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ, มีการแถม
คอร์สอ่ืนๆ, การให้ส่วนลดเม่ือถือบัตรสมาชิก, การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกค้าใหม่, การเสนอ
เง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต, มีพนักงานคอยแนะน าการบริการบริเวณหน้าร้าน, การใช้
นายแบบ ดารา นักร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์, มีการโฆษณาทางส่ือ, มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน 
social media และ การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นการส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ, ค าแนะน าจาก
คนรู้จกั, พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี, มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ, การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก, 
การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่, การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต, มีพนักงาน
คอยแนะน าการบริการบริเวณหน้าร้าน, ค าแนะน าจากผูเ้คยใช้บริการการใช้นายแบบ ดารา นักร้อง 
เป็นพรีเซ็นเตอร์และมีการโฆษณาทางส่ือซ่ึงปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบั
ปานกลาง ไดแ้ก่ มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผา่น social media และการมีนิตยสาร วารสารรายปักษ์ 
ฟรีส าหรับสมาชิก 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นการส่งเสริมการตลาด อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ พบเห็นตวัอย่างคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี ซ่ึงปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ค  าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ, ค าแนะน า
จากคนรู้จกั, การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก, การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ, มีการแถมคอร์ส
อ่ืนๆ, การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกค้าใหม่, การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกับบตัรเครดิต, มี
พนักงานคอยแนะน าการบริการบริเวณหน้าร้านในขณะท่ี ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่การใช้นายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์, มีการโฆษณา
ทางส่ือ, มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media และการมีนิตยสาร วารสารรายปักษ์ ฟรี
ส าหรับสมาชิก 
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ตารางที ่4.109 แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม
ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านบุคคล 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 

10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000 

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 

(n=45) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ 
สาขาศลัยกรรม 

4.63 
มากท่ีสุด 

4.39 
มาก 

4.52 
มากท่ีสุด 

4.71 
มากท่ีสุด 

แพทย์มี ก ารให้ ค  าแนะน าอย่าง เพี ยงพอ 
น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ 4.67 

มากท่ีสุด 
4.46 
มาก 

4.54 
มากท่ีสุด 

4.60 
มากท่ีสุด 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 4.17 
มาก 

4.44 
มาก 

4.63 
มากท่ีสุด 

4.71 
มากท่ีสุด 

ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 3.46 
มาก 

4.18 
มาก 

3.96 
มาก 

4.04 
มาก 

หน้าตาและบุคลิกภาพของหมอและพนักงาน
ใน คลีนิกดูดี 

4.21 
มาก 

4.15 
มาก 

4.24 
มาก 

4.11 
มาก 

พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร 4.29 
มาก 

4.29 
มาก 

4.28 
มาก 

4.04 
มาก 

พนักงานมีความช านาญและสามารถแนะน า 
แกไ้ขปัญหาให้ลูกคา้ได ้

4.54 
มากท่ีสุด 

4.35 
มาก 

4.33 
มาก 

4.04 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.109 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ 

10,000 บาท ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคคล อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ แพทยมี์การให้ค  าแนะน า
อย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได,้ เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ 
สาขาศลัยกรรมและพนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาให้ลูกคา้ได ้ในขณะท่ี 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม
, ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ, หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดีและพนกังานมี
ความสุภาพ มีอธัยาศยัและเป็นมิตร 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ด้านบุคคล อยู่ในระดับมากทุกปัจจยัย่อย ได้แก่ แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได,้ รวมทั้งแพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม, การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมี
ใบประกอบโรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม, ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ, หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและ
พนกังานใน คลีนิกดูดี, พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตรรวมทั้งพนกังานมีความช านาญ
และสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นบุคคล อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรมแพทยมี์การให้ค  าแนะน า
อยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้รวมทั้ง การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบ
โรคศิลป์ สาขาศลัยกรรมขณะท่ีปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ 
พนักงานมีความช านาญและสามารถแนะน า แก้ไขปัญหาให้ลูกค้าได้, พนักงานมีความสุภาพ มี
อธัยาศยัและเป็นมิตร,ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอและหน้าตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน 
คลีนิกดูดี 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ด้านบุคคล อยู่ในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ การเป็นแพทย์เฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขา
ศลัยกรรม แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม และ แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ขณะท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ 
การไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ, หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดี, พนกังานมี
ความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร รวมทั้งพนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหา
ใหลู้กคา้ได ้
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ตารางที ่4.110 แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริม 
         ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย 
         ต่อเดือน 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000 

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 

(n=45) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม 4.46 
มาก 

4.46 
มาก 

4.52 
มากท่ีสุด 

4.56 
มากท่ีสุด 

ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 4.67 
มากท่ีสุด 

4.40 
มาก 

4.26 
มาก 

4.47 
มาก 

ความรวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหา
ต่างๆ 

4.42 
มาก 

4.32 
มาก 

4.46 
มาก 

4.44 
มาก 

การใชร้ะบบบตัรคิวในการให้บริการ 4.08 
มาก 

4.08 
มาก 

4.24 
มาก 

4.07 
มาก 

นั ด /จอ งล่ ว งห น้ าท างโท รศัพท์  แ ล ะ
อินเทอร์เน็ตได ้

4.54 
มากท่ีสุด 

4.15 
มาก 

4.13 
มาก 

4.20 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.110 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ 

10,000 บาท ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นกระบวนการ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ใหบ้ริการเสร็จตาม
เวลาท่ีก าหนด และ นัด/จองล่วงหน้าทางโทรศพัท์ และอินเทอร์เน็ตได้ ขณะท่ีปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับมาก ได้แก่  มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม, , ความ
รวดเร็วในการใหบ้ริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ รวมทั้งการใชร้ะบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ด้านกระบวนการอยู่ในระดับมากทุกปัจจัยย่อย ได้แก่ มีการรับประกันผลของการศัลยกรรม, 
ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด, ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ, การใชร้ะบบบตัร
คิวในการใหบ้ริการ รวมทั้งนดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นกระบวน อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรมขณะท่ีปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ได้แก่ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนดและความ



 

 156 

รวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ ส่วนปัจจยัยอ่ยการใช้ระบบบตัรคิวในการให้บริการและ
นดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นกระบวน อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรมขณะท่ีปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ได้แก่ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนดและความ
รวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ ส่วนปัจจยัยอ่ยการใช้ระบบบตัรคิวในการให้บริการและ
นดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้
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ตารางที ่4.111 แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม 
          เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตามรายได ้
          เฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั 
10,000 

(n=24) 

10,001 - 20,000 

(n=85) 
20,001-30,000 

(n=46) 
30,001 บาท 

ขึน้ไป 

(n=45) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
4.54 

มากท่ีสุด 
4.42 
มาก 

4.70 
มากท่ีสุด 

4.67 
มากท่ีสุด 

บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผ่อน
คลาย 

4.46 
มาก 

4.19 
มาก 

4.28 
มาก 

4.36 
มาก 

มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญ
ดา้นวชิาชีพของแพทย ์

4.67 
มากท่ีสุด 

4.39 
มาก 

4.57 
มากท่ีสุด 

4.53 
มากท่ีสุด 

มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงใหเ้ห็น
ถึงบริการท่ีมีคุณภาพ 

4.25 
มาก 

4.41 
มาก 

4.48 
มาก 

4.58 
มากท่ีสุด 

ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมือ
อุปกรณ์ 

4.71 
มากท่ีสุด 

4.58 
มากท่ีสุด 

4.57 
มากท่ีสุด 

4.73 
มากท่ีสุด 

มีส่ือต่างๆ ใหค้วามเพลิดเพลิน ขณะรอ
รับบริการ เช่น มีนิตยสาร โทรทศันแ์ละ
อินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 

4.21 
มาก 

4.08 
มาก 

3.91 
มาก 

3.56 
มาก 

มีเสียงดนตรีเพ่ือการผอ่นคลาย 
4.08 
มาก 

4.04 
มาก 

3.96 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ายาฆ่าเช้ือเหมือนใน
โรงพยาบาล 

4.33 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.73 
มาก 

สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 
4.46 
มาก 

4.21 
มาก 

4.07 
มาก 

4.07 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
 
จากตารางท่ี  4.111 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากับ 

10,000 บาท ให้ความส าคญักับปัจจยัด้านลักษณะทางกายภาพ อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ได้แก่ ความ
สะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์,  อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทันสมัย, บรรยากาศภายใน
ตกแต่งสวยงามผ่อนคลาย, มีหลักฐานรับรองความรู้ความช านาญด้านวิชาชีพของแพทย์และมี
ประกาศนียบัตรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ ในขณะท่ีปัจจัยย่อยอ่ืนๆ ผู ้ตอบ
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แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ มีส่ือต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ, 
มีเสียงดนตรีเพื่อการผอ่นคลาย, ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาลและสถานท่ีมีท่ี
ส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ 
ซ่ึงปัจจยัย่อยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ได้แก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั,  มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพของแพทย ์, มีประกาศนียบตัรรับรองท่ี
แสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ และความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์  บรรยากาศ
ภายในตกแต่งสวยงาม  ผ่อนคลาย, มีส่ือต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ, มีเสียงดนตรี
เพื่อการผอ่นคลาย รวมทั้งไม่มีกล่ินฉุนของน ้ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาล และ สถานท่ีมีท่ีส าหรับ
รอรับบริการเพียงพอ 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001-30,000 บาท ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์,  
อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั, บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงามผอ่นคลาย, มีหลกัฐานรับรอง
ความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพของแพทยแ์ละมีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมี
คุณภาพ ในขณะท่ีปัจจยัยอ่ยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ มีส่ือ
ต่างๆ ใหค้วามเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ, มีเสียงดนตรีเพื่อการผอ่นคลาย, ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ายา
ฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาลและสถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพ อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ได้แก่ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์,  
อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั, บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงามผ่อนคลาย, มีหลกัฐานรับรอง
ความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพของแพทยแ์ละมีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมี
คุณภาพ ในขณะท่ีปัจจยัย่อยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ซ่ึงได้แก่ มีส่ือ
ต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ, ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาลและ
สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ ซ่ึงผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง
ไดแ้ก่ มีเสียงดนตรีเพื่อการผอ่นคลาย 
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ตารางที ่4.112 แสดงปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความ   
                        งามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงค ์   
                        หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านผลติภณัฑ์ 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภา
พ/ความ
มั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/
รักษา
ความ
ผดิปกติ
ของ

ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่
องตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมี
คุณภาพสูง 

4.56 
มากท่ีสุด 

4.47 
มาก 

4.46 
มาก 

4.00 
มาก 

4.06 
มาก 

4.36 
มาก 

คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ 
3.25 

ปานกลาง 
3.47 

ปานกลาง 
3.85 
มาก 

3.83 
มาก 

3.75 
มาก 

4.07 
มาก 

คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 
4.69 

มากท่ีสุด 
4.27 
มาก 

4.08 
มาก 

4.00 
มาก 

3.88 
มาก 

4.43 
มาก 

ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
4.62 

มากท่ีสุด 
4.27 
มาก 

4.23 
มาก 

4.17 
มาก 

4.13 
มาก 

3.86 
มาก 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ 
4.65 

มากท่ีสุด 
4.60 

มากท่ีสุด 
4.38 
มาก 

3.92 
มาก 

4.38 
มาก 

4.00 
มาก 

มีการรับประกนัผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม 

4.71 
มากท่ีสุด 

4.27 
มาก 

4.08 
มาก 

4.25 
มาก 

4.06 
มาก 

4.21 
มาก 

มีศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ 
4.25 
มาก 

4.13 
มาก 

4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

3.94 
มาก 

4.14 
มาก 

เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ 
4.51 

มากท่ีสุด 
4.20 
มาก 

4.15 
มาก 

4.33 
มาก 

4.06 
มาก 

4.36 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.112 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ การมีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม ท่ีค่าเฉล่ีย 4.71 คลินิก
ได้มาตรฐาน มีความปลอดภยั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.69  การได้รับการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ ท่ี
ค่าเฉล่ีย 4.65 ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.62 ผลิตภณัฑ์ วสัดุท่ีใช้ศลัยกรรมมี
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คุณภาพสูง ท่ีค่าเฉล่ีย 4.56 และเคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.51 ในขณะท่ี
ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ มีศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ 
ท่ีค่าเฉล่ีย 4.25 และผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียปานกลางไดแ้ก่ คลินิกท่ีเปิดบริการ
ส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.25 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ให้
ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ ได้รับการรับรอง
มาตรฐานจากองค์กรต่างๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.60 ในขณะท่ี ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัค่าเฉล่ียใน
ระดับมาก ได้แก่ ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ีใช้ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง ท่ีค่าเฉล่ีย 4.47 มีการรับประกัน
ผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม ท่ีค่าเฉล่ีย 4.27 ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.27 
คลินิกได้มาตรฐาน มีความปลอดภยั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.27 เคยใช้บริการมาก่อนและผลเป็นท่ีน่าพอใจ ท่ี
ค่าเฉล่ีย 4.20 และมีศลัยกรรมหลากหลายคอยใหบ้ริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.13 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หน้าท่ีการงาน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากในทุกปัจจยัย่อย
ไดแ้ก่ ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ีใช้ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง ท่ีค่าเฉล่ีย 4.46 ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจาก
องคก์รต่างๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.38 ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.23 เคยใชบ้ริการมาก่อน 
และผลเป็นท่ีน่าพอใจ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.15 มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม ท่ีค่าเฉล่ีย 4.08 มี
ศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.00  คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั ท่ีค่าเฉล่ีย 
4.00 และ คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.75 ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นกัร้อง       ให้ ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากในทุกปัจจยัยอ่ยไดแ้ก่ 
เคยใช้บริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.33 มีการรับประกันผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม ท่ีค่าเฉล่ีย 4.25 ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.17 ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ี
ใช้ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง ท่ีค่าเฉล่ีย 4.00 คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.00 ไดรั้บ
การรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ ท่ีค่าเฉล่ีย3.92  คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ ท่ี
ค่าเฉล่ีย 3.83 และ มีศลัยกรรมหลากหลายคอยใหบ้ริการ 3.75 ตามล าดบั  
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อ แก้ไข/รักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากในทุกปัจจยั
ยอ่ยไดแ้ก่ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.38 ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ี
รู้จกั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.13 ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ีใช้ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง ท่ีค่าเฉล่ีย 4.06 มีการรับประกนั
ผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม ท่ีค่าเฉล่ีย4.06 เคยใช้บริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ ท่ีค่าเฉล่ีย 
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4.06 มีศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ ท่ีค่าเฉล่ีย  3.94 คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั ท่ี
ค่าเฉล่ีย 3.88 และ คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ ท่ีค่าเฉล่ีย3.75 ตามล าดบั 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อ แกไ้ขจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากในทุกปัจจยัย่อยได้แก่ 
คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั ท่ีค่าเฉล่ีย 4.43 ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง ท่ี
ค่าเฉล่ีย4.36 เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.36 มีการรับประกนัผลส าเร็จของ
การท าศลัยกรรม ท่ีค่าเฉล่ีย 4.21 มีศลัยกรรมหลากหลายคอยให้บริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.14 คลินิกท่ีเปิด
บริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.07 ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 
4.00 และ ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ท่ีค่าเฉล่ีย 3.86 
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ตารางที ่4.113 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม 
ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัใน
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านราคา 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่อ
งตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ 
3.01 

ปานกลาง 
3.73 
มาก 

4.15 
มาก 

4.08 
มาก 

4.00 
มาก 

3.79 
มาก 

ค่าบริการแพงกว่าท่ีอ่ืน 
2.84 

ปานกลาง 
3.87 
มาก 

3.92 
มาก 

3.50 
มาก 

3.69 
มาก 

3.86 
มาก 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้
ทราบล่วงหนา้ 

4.20 
มาก 

3.87 
มาก 

3.85 
มาก 

3.75 
มาก 

3.81 
มาก 

4.14 
มาก 

สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัร
เครดิต 

3.45 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.92 
มาก 

3.83 
มาก 

3.88 
มาก 

4.00 
มาก 

การให้ผอ่นช าระค่าบริการ 
3.36 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
3.31 

ปานกลาง 
3.75 
มาก 

4.13 
มาก 

4.36 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.113 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นราคา อยู่ในระดบัมาก
คือ มีการแจ้งค่าใช้จ่ายท่ี เก่ียวข้องให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉ ล่ีย 4.20 ในขณะท่ีปัจจัยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคัญในระดับปานกลาง ได้แก่ สามารถช าระค่าบริการด้วยบัตรเครดิต  
ค่าเฉล่ีย 3.45 การให้ผ่อนช าระค่าบริการ ค่าเฉล่ีย 3.36 ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ ค่าเฉล่ีย 3.01 และ
ค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 2.84 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาอยูใ่นระดบัมากคือ มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหนา้
ท่ีค่าเฉล่ีย 3.87 ค่าบริการแพงกว่าท่ีอ่ืน  ท่ีค่าเฉล่ีย 3.87 และ ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.73 
ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ สามารถช าระค่าบริการ
ดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.33  และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.33 ท่ีค่าเฉล่ีย ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงาน ให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่ ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ ท่ี
ค่าเฉล่ีย 4.15 สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.92 ค่าบริการแพงกว่าท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 
3.92 และ มีการแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 3.85  ในขณะท่ีปัจจยัท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.31  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นกัร้อง      ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั ไดแ้ก่ ค่าบริการถูกกว่าท่ี
อ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.08 สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 3.83 การแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้ง
ให้ทราบล่วงหนา้ท่ีค่าเฉล่ีย 3.75  การให้ผอ่นช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.75 และ ค่าบริการแพงกวา่ท่ี
อ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.50 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อ แกไ้ข/รักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั ไดแ้ก่ การใหผ้อ่น
ช าระค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.13 ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.00 สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัร
เครดิต ค่าเฉล่ีย 3.88 การแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหนา้ท่ีค่าเฉล่ีย 3.81  และ ค่าบริการแพง
กวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.69 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาอยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั ไดแ้ก่ การให้ผ่อนช าระ
ค่าบริการ ท่ีค่าเฉล่ีย 4.36 การแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้าท่ีค่าเฉล่ีย 4.14 สามารถช าระ
ค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต ค่าเฉล่ีย 4.00  และ ค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน ค่าเฉล่ีย 3.86 ค่าบริการถูกกวา่ท่ี
อ่ืนๆ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.79 ตามล าดบั 

 



 

 164 

ตารางที ่4.114 แสดงปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริม
ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงค์
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/รักษา
ความ

ผดิปกติของ
ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่อ
งตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
3.40 

ปานกลาง 
4.00 
มาก 

3.92 
มาก 

4.17 
มาก 

3.81 
มาก 

3.43 
ปานกลาง 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางได้
สะดวก 

3.78 
มาก 

3.73 
มาก 

3.85 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

3.81 
มาก 

3.93 
มาก 

สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ 
2.77 

ปานกลาง 
3.60 
มาก 

3.77 
มาก 

3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

4.07 
มาก 

มีหลายสาขาให้เลือกตามความ
สะดวกของลูกคา้ 

2.99 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.77 
มาก 

3.83 
มาก 

3.88 
มาก 

3.57 
มาก 

ท่ีจอดรถสะดวก 
3.58 
มาก 

3.73 
มาก 

3.85 
มาก 

3.92 
มาก 

3.75 
มาก 

4.14 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.114 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี มีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัย่อยดา้นการจดัจ าหน่าย อยูใ่น
ระดบัมาก ไดแ้ก่ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.78  ท่ีจอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.58 
และ สถานท่ีตั้ งอยู่ใกล้ท่ีพกั ท่ีค่าเฉล่ีย 3.40 ซ่ึงปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 2.99 และ สถานท่ี
ตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ค่าเฉล่ีย 2.77 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ให้
ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย  อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั ท่ีค่าเฉล่ีย 
4.00  ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย 3.77 ท่ีจอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.77 และ สถานท่ี
ตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.60 ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง ไดแ้ก่ มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 3.33 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หน้าท่ีการงาน ให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย อยู่ในระดบัมากทุกปัจจยัย่อย ซ่ึงไดแ้ก่ 
สถานท่ีตั้งอยู่ใกล้ท่ีพกั ค่าเฉล่ีย 3.92 ท่ีจอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.85 ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางได้
สะดวก ค่าเฉล่ีย 3.85 มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.77  และ สถานท่ี
ตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ค่าเฉล่ีย 3.77 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นกัร้อง ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย  อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
ท่ีค่าเฉล่ีย 4.17 ท่ีจอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.92 และ สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้ ท่ีค่าเฉล่ีย 3.92 มีหลาย
สาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกค้า ค่าเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ท่ีค่าเฉล่ีย  3.42 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย อยู่ในระดบัมากทุกปัจจยัย่อย ซ่ึง
ไดแ้ก่ สถานท่ีตั้งอยู่ในศูนยก์ารคา้ ค่าเฉล่ีย 4.13 มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ท่ี
ค่าเฉล่ีย 3.88  สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั ค่าเฉล่ีย 3.81 ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก ค่าเฉล่ีย 3.81
และ ท่ีจอดรถสะดวก ค่าเฉล่ีย 3.75  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย  อยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ ท่ีจอดรถสะดวก 
ค่าเฉล่ีย 4.14 สถานท่ีตั้ งอยู่ในศูนยก์ารค้า ท่ีค่าเฉล่ีย 4.07 ท าเลท่ีตั้ งสามารถเดินทางได้สะดวก ท่ี
ค่าเฉล่ีย  3.93 และ มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ ค่าเฉล่ีย 3.57 สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้
พกั ท่ีค่าเฉล่ีย 3.43 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.115 แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม
เสริมความงามของผู ้หญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ จ  าแนกตาม
วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภา
พ/ความ
มั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/
รักษา
ความ
ผดิปกติ
ของ

ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่
องตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็น
เตอร์ 

3.10 
ปานกลาง 

4.07 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4.13 
มาก 

4.14 
มาก 

มีการโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทย ุ 
นิตยสารป้ายโฆษณา เป็นตน้ 

3.37 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

4.33 
มาก 

4.00 
มาก 

3.79 
มาก 

มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social 

media เช่น Facebook และ twitter 

3.31 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.62 
มาก 

4.42 
มาก 

4.25 
มาก 

3.93 
มาก 

การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ 
4.25 
มาก 

4.13 
มาก 

3.77 
มาก 

4.42 
มาก 

3.81 
มาก 

3.93 
มาก 

มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี 1 

คร้ัง หรือ แถมคอร์สนวดหนา้ฟรี เป็นตน้ 
4.01 
มาก 

4.40 
มาก 

4.23 
มาก 

3.83 
มาก 

4.00 
มาก 

4.21 
มาก 

การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับ
สมาชิก  

3.26 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

4.67 
มากท่ีสุด 

4.44 
มาก 

3.86 
มาก 

การให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก 
4.02 
มาก 

4.13 
มาก 

3.85 
มาก 

4.33 
มาก 

4.00 
มาก 

4.14 
มาก 

การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม ่
3.90 
มาก 

4.00 
มาก 

3.69 
มาก 

4.08 
มาก 

4.31 
มาก 

4.21 
มาก 

การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัร
เครดิต   

3.62 
มาก 

3.87 
มาก 

3.54 
มาก 

4.08 
มาก 

4.00 
มาก 

4.07 
มาก 

มีพนกังานคอยแนะน าการบริการบริเวณหนา้
ร้าน 

3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

4.23 
มาก 

4.17 
มาก 

4.00 
มาก 

4.29 
มาก 
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ตารางที ่4.115 แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม
เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัใน
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม (ต่อ) 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภา
พ/ความ
มั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/
รักษา
ความ
ผดิปกติ
ของ

ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่
องตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

ค าแนะน าจากคนรู้จกั 
4.33 
มาก 

4.40 
มาก 

4.38 
มาก 

4.17 
มาก 

4.06 
มาก 

3.50 
มาก 

ค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ 
4.41 
มาก 

4.27 
มาก 

4.38 
มาก 

3.58 
มาก 

4.44 
มาก 

4.00 
มาก 

พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 
4.55 

มากท่ีสุด 
4.20 
มาก 

4.31 
มาก 

3.83 
มาก 

4.38 
มาก 

4.36 
มาก 

* หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี   4.115 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยู่
ในระดับมากท่ีสุด ได้แก่  พบเห็นตัวอย่างคนท่ีเคยท าแล้วดูดี ค่าเฉล่ีย  4.55 ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ไดแ้ก่ ค  าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 4.41 ค าแนะน า
จากคนรู้จกั ค่าเฉล่ีย 4.33 การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ ค่าเฉล่ีย 4.25 การให้ส่วนลดเม่ือถือ
บตัรสมาชิก ค่าเฉล่ีย 4.02  มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี ค่าเฉล่ีย 4.01 มีพนักงานคอย
แนะน าการบริการบริเวณหน้าร้าน ค่าเฉล่ีย 3.92 การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่ ค่าเฉล่ีย 3.90 
การเสนอเง่ือนไขบริการพิ เศษร่วมกับบัตรเครดิต  ค่าเฉล่ีย 3.62 ในขณะท่ีปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง  ได้แก่ มีการโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทย ุ 
นิตยสารป้ายโฆษณา เป็นต้น ค่าเฉล่ีย 3.37 มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media เช่น 
Facebook และ twitter ค่าเฉล่ีย 3.31 การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก  ค่าเฉล่ีย 3.26 
และ การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ ค่าเฉล่ีย 3.10 ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ให้
ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมากในทุกปัจจยัไดแ้ก่ ค  าแนะน าจากคน
รู้จกั ค่าเฉล่ีย 4.40 มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี ค่าเฉล่ีย 4.40 ค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ 
ค่าเฉล่ีย 4.27 พบเห็นตวัอย่างคนท่ีเคยท าแล้วดูดี ค่าเฉล่ีย  4.20 มีพนักงานคอยแนะน าการบริการ
บริเวณหนา้ร้าน ค่าเฉล่ีย 4.13 การให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก ค่าเฉล่ีย 4.13  การให้ส่วนลดพิเศษใน
เทศกาลต่างๆ ค่าเฉล่ีย 4.13 การใช้นายแบบ ดารา นักร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ ค่าเฉล่ีย 4.07 การให้
ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่ ค่าเฉล่ีย 4.00 การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต  ค่าเฉล่ีย 
3.87 มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media เช่น Facebook และ twitter ค่าเฉล่ีย 3.80 การ
โฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทยุ  นิตยสารป้ายโฆษณา เป็นตน้ ค่าเฉล่ีย 3.73 และการมีนิตยสาร 
วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก  ค่าเฉล่ีย 3.73 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หน้าท่ีการงาน ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยู่ในระดบัมากไดแ้ก่  ค  าแนะน า
จากคนรู้จกั ค่าเฉล่ีย 4.38 ค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 4.38 พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดู
ดี ค่าเฉล่ีย  4.31 มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี ค่าเฉล่ีย 4.23 มีพนักงานคอยแนะน าการ
บริการบริเวณหนา้ร้าน ค่าเฉล่ีย 4.23 การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ ค่าเฉล่ีย 4.00 การ
ให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก ค่าเฉล่ีย 3.85  การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ ค่าเฉล่ีย 3.77 การ
ให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่ ค่าเฉล่ีย 3.69 มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media เช่น 
Facebook และ twitter ค่าเฉล่ีย 3.62 การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต  ค่าเฉล่ีย 3.62 
ในขณะท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง  ไดแ้ก่ มีการโฆษณาทาง
ส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทยุ  นิตยสารป้ายโฆษณา เป็นตน้ ค่าเฉล่ีย 3.38 และ การมีนิตยสาร วารสารราย
ปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก  ค่าเฉล่ีย 3.38 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นกัร้อง ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่  การมีนิตยสาร 
วารสารรายปักษ์ ฟรีส าหรับสมาชิก  ค่าเฉล่ีย 4.67 ในขณะท่ีปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก ได้แก่ มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media เช่น Facebook และ 
twitter ค่าเฉล่ีย 4.42 การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ ค่าเฉล่ีย 4.42 มีการโฆษณาทางส่ือ เช่น 
โทรทศัน์ วิทย ุ นิตยสารป้ายโฆษณา เป็นตน้ ค่าเฉล่ีย 4.33 การให้ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก ค่าเฉล่ีย 
4.33  ค  าแนะน าจากคนรู้จกั ค่าเฉล่ีย 4.17 มีพนกังานคอยแนะน าการบริการบริเวณหน้าร้าน ค่าเฉล่ีย 
4.17 การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่ ค่าเฉล่ีย 4.08 การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัร
เครดิต  ค่าเฉล่ีย 4.08 การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ ค่าเฉล่ีย 4.00 พบเห็นตวัอยา่งคน
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ท่ีเคยท าแลว้ดูดี ค่าเฉล่ีย  3.83 มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี ค่าเฉล่ีย 3.83 และ ค าแนะน า
จากผูเ้คยใชบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 3.58 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผิดปกติของร่างกาย ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยู่ในระดบัมากในทุกปัจจยั
ไดแ้ก่  ค  าแนะน าจากผูเ้คยใช้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.44 การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ ์ฟรีส าหรับสมาชิก  
ค่าเฉล่ีย 4.44 พบเห็นตวัอย่างคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี ค่าเฉล่ีย  4.38 การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่ 
ค่าเฉล่ีย 4.31 มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media เช่น Facebook และ twitter ค่าเฉล่ีย 4.25 
การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ ค่าเฉล่ีย 4.13 ค าแนะน าจากคนรู้จกั ค่าเฉล่ีย 4.06 มีการ
แถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี ค่าเฉล่ีย 4.00 การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก ค่าเฉล่ีย 4.00  การ
เสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต  ค่าเฉล่ีย 4.00 มีพนกังานคอยแนะน าการบริการบริเวณ
หนา้ร้าน ค่าเฉล่ีย 4.00 การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทยุ  นิตยสารป้ายโฆษณา เป็นตน้ ค่าเฉล่ีย 
4.00  และ การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ ค่าเฉล่ีย 3.81 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด อยูใ่นระดบัมากในทุกปัจจยัไดแ้ก่  พบ
เห็นตวัอย่างคนท่ีเคยท าแล้วดูดี ค่าเฉล่ีย  4.36 มีพนักงานคอยแนะน าการบริการบริเวณหน้าร้าน 
ค่าเฉล่ีย 4.29 มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี ค่าเฉล่ีย 4.21 การให้ส่วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้
ใหม่ ค่าเฉล่ีย 4.21 การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์ ค่าเฉล่ีย 4.14 การให้ส่วนลดเม่ือถือ
บตัรสมาชิก ค่าเฉล่ีย 4.14  การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต  ค่าเฉล่ีย 4.07 ค าแนะน า
จากผูเ้คยใช้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.00 มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผ่าน social media เช่น Facebook และ 
twitter ค่าเฉล่ีย 3.93 การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ ค่าเฉล่ีย 3.93 การมีนิตยสาร วารสารราย
ปักษ์ ฟรีส าหรับสมาชิก  ค่าเฉล่ีย 3.86 การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทยุ  นิตยสารป้ายโฆษณา 
เป็นตน้ ค่าเฉล่ีย 3.79 และ ค าแนะน าจากคนรู้จกั ค่าเฉล่ีย 3.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.116 แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม
ของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัใน
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านบุคคล 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภา
พ/ความ
มั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/
รักษา
ความ
ผดิปกติ
ของ

ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่
องตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ 
สาขาศลัยกรรม 

4.69 
มากท่ีสุด 

4.47 
มาก 

4.46 
มาก 

4.08 
มาก 

3.94 
มาก 

4.07 
มาก 

แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ 
น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้

4.70 
มากท่ีสุด 

4.60 
มากท่ีสุด 

4.23 
มาก 

4.25 
มาก 

4.00 
มาก 

4.07 
มาก 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 
4.68 

มากท่ีสุด 
4.40 
มาก 

4.69 
มากท่ีสุด 

4.17 
มาก 

3.94 
มาก 

3.86 
มาก 

ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 
4.11 
มาก 

4.13 
มาก 

3.54 
มาก 

3.75 
มาก 

3.69 
มาก 

4.00 
มาก 

หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังาน
ใน คลีนิกดูดี 

4.57 
มากท่ีสุด 

4.20 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4.06 
มาก 

4.14 
มาก 

พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็น
มิตร 

4.36 
มาก 

4.00 
มาก 

4.08 
มาก 

3.92 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

พนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า 
แกไ้ขปัญหาให้ลูกคา้ได ้

4.44 
มาก 

4.13 
มาก 

4.08 
มาก 

3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

3.93 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี   4.116 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคคล อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
ไดแ้ก่ แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ค่าเฉล่ีย 4.70 
การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.69 แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.68 หน้าตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดี ค่าเฉล่ีย 4.57 
ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ พนกังานมีความช านาญและสามารถ
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แนะน า แกไ้ขปัญหาให้ลูกคา้ได ้ค่าเฉล่ีย 4.44 พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร ค่าเฉล่ีย 
4.36 และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ ค่าเฉล่ีย 4.11 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา                   
ใหค้วามส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคคล อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ 
น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ค่าเฉล่ีย 4.60 การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ 
ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ สาขาศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.47 แพทย์
มีช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.40 หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดี 
ค่าเฉล่ีย 4.20 พนักงานมีความช านาญและสามารถแนะน า แก้ไขปัญหาให้ลูกค้าได้ ค่าเฉล่ีย 4.13 
พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร ค่าเฉล่ีย 4.36 และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ ค่าเฉล่ีย 
4.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงาน ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคคล อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.69 ปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัอยูใ่นระดบัมากไดแ้ก่ การเป็น
แพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.46 แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่าง
เพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ค่าเฉล่ีย 4.23 พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ 
เป็นมิตร ค่าเฉล่ีย 4.08 พนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาให้ลูกคา้ได ้ค่าเฉล่ีย 
4.08 หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดี ค่าเฉล่ีย 4.00 และไดพ้บแพทยค์นเดิม
เสมอ ค่าเฉล่ีย 3.54 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นักร้อง ให้ความส าคัญกับปัจจัยด้านบุคคล อยู่ในระดับมากในทุกปัจจัย ได้แก่ แพทย์มีการให้
ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ค่าเฉล่ีย 4.25 แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.17 การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 
4.08 หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดี ค่าเฉล่ีย 4.00 พนกังานมีความสุภาพ มี
อธัยาศยัและ เป็นมิตร ค่าเฉล่ีย 3.92 พนกังานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาให้ลูกคา้
ได ้ค่าเฉล่ีย 3.92 และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ ค่าเฉล่ีย 3.75 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นบุคคล อยูใ่นระดบัมากในทุกปัจจยั ไดแ้ก่ พนกังานมี
ความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาให้ลูกคา้ได ้ค่าเฉล่ีย 4.13 หน้าตาและบุคลิกภาพของ
หมอและพนักงานใน คลีนิกดูดี ค่าเฉล่ีย 4.06 แพทย์มีการให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้ค่าเฉล่ีย 4.00 พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร ค่าเฉล่ีย 
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4.00 การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 3.94 แพทยมี์ช่ือเสียงใน
การท าศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 3.94 และไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ ค่าเฉล่ีย 3.69 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ให้ความส าคัญกับปัจจยัด้านบุคคล อยู่ในระดับมากในทุกปัจจยั ได้แก่ หน้าตาและ
บุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน คลีนิกดูดี ค่าเฉล่ีย 4.14 การเป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบ
โรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.07 ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ ค่าเฉล่ีย 4.00 พนกังานมีความสุภาพ 
มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร ค่าเฉล่ีย 4.00 พนักงานมีความช านาญและสามารถแนะน า แกไ้ขปัญหาให้
ลูกคา้ได ้คา่เฉล่ีย 3.93 แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้
ค่าเฉล่ีย 4.07 และ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 3.86 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.117 แสดงปัจจยัด้านกระบวนการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริม
ความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามวตัถุประสงค์
หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภา
พ/ความ
มั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/
รักษา
ความ
ผดิปกติ
ของ

ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่
องตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม 
4.65 

มากท่ีสุด 
4.73 

มากท่ีสุด 
4.00 
มาก 

3.83 
มาก 

3.94 
มาก 

4.43 
มาก 

ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
4.53 

มากท่ีสุด 
4.00 
มาก 

4.15 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

4.00 
มาก 

4.43 
มาก 

ความรวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหา
ต่างๆ 

4.51 
มากท่ีสุด 

4.53 
มากท่ีสุด 

4.23 
มาก 

3.83 
มาก 

3.94 
มาก 

4.29 
มาก 

การใชร้ะบบบตัรคิวในการให้บริการ 
4.20 
มาก 

4.27 
มาก 

3.92 
มาก 

3.83 
มาก 

4.06 
มาก 

3.64 
มาก 

นดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และ
อินเทอร์เน็ตได ้

4.34 
มาก 

4.33 
มาก 

3.92 
มาก 

3.92 
มาก 

3.75 
มาก 

3.86 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี   4.117 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นกระบวนการ อยูใ่นระดบั
มากท่ีสุด ไดแ้ก่ มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.65 ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด 
ค่าเฉล่ีย 4.53 ความรวดเร็วในการให้บริการ แก้ไขปัญหาต่างๆ ค่าเฉล่ีย 4.51 ในขณะท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัแบปัจจยัในระดบัมาก ได้แก่ การนัด/จองล่วงหน้าทางโทรศพัท์ และ
อินเทอร์เน็ตได ้ค่าเฉล่ีย 4.34 และ การใชร้ะบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 4.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ให้
ความส าคญักับปัจจยัด้านกระบวนการ อยู่ในระดับมากท่ีสุด ได้แก่ มีการรับประกันผลของการ
ศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.73 ความรวดเร็วในการให้บริการ แก้ไขปัญหาต่างๆ ค่าเฉล่ีย 4.53 ในขณะท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัแบปัจจยัในระดบัมาก ไดแ้ก่ การนดั/จองล่วงหน้าทางโทรศพัท ์
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และอินเทอร์เน็ตได ้ค่าเฉล่ีย 4.33 การใช้ระบบบตัรคิวในการให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.27 และ ให้บริการ
เสร็จตามเวลาท่ีก าหนด ค่าเฉล่ีย 4.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความก้าหน้าใน
หน้าท่ีการงาน ให้ความส าคัญกับปัจจยัด้านกระบวนการ อยู่ในระดับมากทุกปัจจยั ได้แก่ ความ
รวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ ค่าเฉล่ีย 4.23 ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด ค่าเฉล่ีย 
4.15 มีการรับประกนัผลของการศลัยกรรม ค่าเฉล่ีย 4.00 การใช้ระบบบตัรคิวในการให้บริการ และ 
การนดั/จองล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้ค่าเฉล่ีย 3.92 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา/
นกัร้อง ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นกระบวนการ อยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั ไดแ้ก่ ให้บริการเสร็จตาม
เวลาท่ีก าหนด ค่าเฉล่ีย 4.50 การนัด/จองล่วงหน้าทางโทรศพัท์ และอินเทอร์เน็ตได ้ค่าเฉล่ีย 3.92 มี
การรับประกนัผลของการศลัยกรรม ความรวดเร็วในการให้บริการ แก้ไขปัญหาต่างๆ และ การใช้
ระบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 3.83 เท่ากนั ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่อง
ตามร่างกาย ให้ความส าคัญกับปัจจัยด้านกระบวนการ อยู่ในระดับมากทุกปัจจัย ได้แก่ มีการ
รับประกนัผลของการศลัยกรรม และ ให้บริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด ค่าเฉล่ีย 4.43 เท่ากนั ความ
รวดเร็วในการให้บริการ แก้ไขปัญหาต่างๆ ค่าเฉล่ีย 4.29 การนัด/จองล่วงหน้าทางโทรศพัท์ และ
อินเทอร์เน็ตได ้ค่าเฉล่ีย 3.86 และ การใชร้ะบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ ค่าเฉล่ีย 3.64 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.118 แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรม
เสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่จ  าแนกตาม
วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภา
พ/ความ
มั่นใจ 

(n=130) 

เสริม 

ดวงชะตา 

(n=15) 

ความก้าว 

หน้าใน
หน้าที่การ

งาน 

(n=13) 

เลยีนแบบ
ดารา/
นักร้อง 

(n=12) 

แก้ไข/
รักษา
ความ
ผดิปกติ
ของ

ร่างกาย 

(n=16) 

แก้ไข
จุดบกพร่
องตาม
ร่างกาย 

(n=14) 

ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 
ค่าเฉลีย่ 

แปลผล 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
4.64 

มากท่ีสุด 
4.40 
มาก 

4.77 
มากท่ีสุด 

4.17 
มาก 

4.38 
มาก 

4.29 
มาก 

บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผอ่นคลาย 
4.38 
มาก 

4.27 
มาก 

4.00 
มาก 

4.33 
มาก 

3.88 
มาก 

4.07 
มาก 

มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้น
วิชาชีพของแพทย ์

4.65 
มากท่ีสุด 

4.40 
มาก 

4.38 
มาก 

4.50 
มากท่ีสุด 

3.63 
มาก 

4.21 
มาก 

มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึง
บริการท่ีมีคุณภาพ 

4.65 
มากท่ีสุด 

4.27 
มาก 

4.08 
มาก 

3.92 
มาก 

4.19 
มาก 

3.79 
มาก 

ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมือ
อุปกรณ์ 

4.71 
มากท่ีสุด 

4.60 
มากท่ีสุด 

4.46 
มาก 

4.33 
มาก 

4.31 
มาก 

4.64 
มากท่ีสุด 

มีส่ือต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับ
บริการ เช่น มีนิตยสาร โทรทศัน์และ
อินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ 

3.96 
มาก 

3.67 
มาก 

3.69 
มาก 

4.08 
มาก 

3.94 
มาก 

4.14 
มาก 

มีเสียงดนตรีเพ่ือการผอ่นคลาย 
3.84 
มาก 

3.87 
มาก 

3.85 
มาก 

4.00 
มาก 

4.31 
มาก 

3.93 
มาก 

ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ายาฆ่าเช้ือเหมือนใน
โรงพยาบาล 

4.05 
มาก 

3.73 
มาก 

4.08 
มาก 

3.67 
มาก 

3.88 
มาก 

3.86 
มาก 

สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ 
4.19 
มาก 

4.33 
มาก 

3.85 
มาก 

4.17 
มาก 

4.25 
มาก 

4.07 
มาก 

หมายเหต ุค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
 
จากตารางท่ี   4.118 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีว ัตถุประสงค์หลักในการ

ท าศลัยกรรมเพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ ค่าเฉล่ีย 4.71 มีประกาศนียบตัรรับรอง
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ท่ีแสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ และ มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพของแพทย ์
ค่าเฉล่ีย 4.65 อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทันสมัย ค่าเฉล่ีย 4.64 ในขณะท่ีปัจจัยย่อยอ่ืนๆ ผู ้ตอบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดับมาก ซ่ึงได้แก่บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผ่อนคลาย 
ค่าเฉล่ีย 4.38 สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.19 ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือ
เหมือนในโรงพยาบาล ค่าเฉล่ีย 4.05 มีเสียงดนตรีเพื่อการผอ่นคลาย ค่าเฉล่ีย 3.96 และ มีส่ือต่างๆ ให้
ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ ค่าเฉล่ีย 3.84 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา ให้
ความส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ อยู่ในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่ ความสะอาดของสถานท่ี
และเคร่ืองมืออุปกรณ์ ค่าเฉล่ีย 4.60 ในขณะท่ีปัจจยัยอ่ยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั รวมทั้ง มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญ
ดา้นวิชาชีพของแพทย ์ค่าเฉล่ีย 4.40 สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.33 บรรยากาศ
ภายในตกแต่งสวยงาม  ผอ่นคลาย และ   มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ 
ค่าเฉล่ีย 4.27 มีเสียงดนตรีเพื่อการผ่อนคลาย ค่าเฉล่ีย 3.87 ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือนใน
โรงพยาบาล ค่าเฉล่ีย 3.73 และ มีส่ือต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ ค่าเฉล่ีย 3.67 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อความกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงาน ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ อุปกรณ์
เคร่ืองมือมีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 4.77 ในขณะท่ีปัจจยัยอ่ยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัใน
ระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ ค่าเฉล่ีย 4.46 มีหลกัฐานรับรอง
ความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพของแพทย ์ค่าเฉล่ีย 4.38 มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึง
บริการท่ีมีคุณภาพ รวมทั้ ง  ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาล ค่าเฉล่ีย 4.08 
บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผ่อนคลาย ค่าเฉล่ีย 4.00 รวมทั้ง สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการ
เพียงพอ ค่าเฉล่ีย 3.85 เท่ากนั มีเสียงดนตรีเพื่อการผ่อนคลาย ค่าเฉล่ีย 3.87 และ มีส่ือต่างๆ ให้ความ
เพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ ค่าเฉล่ีย 3.69 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา
นักร้อง ให้ความส าคญักบัปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ได้แก่ มีหลักฐาน
รับรองความรู้ความช านาญด้านวิชาชีพของแพทย ์ค่าเฉล่ีย 4.50 ในขณะท่ีปัจจยัย่อยอ่ืนๆ ผูต้อบ
แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ 
และ บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม ผ่อนคลาย ค่าเฉล่ีย 4.33 เท่ากัน อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมัย และ สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.17 เท่ากัน มีส่ือต่างๆ ให้ความ
เพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ ค่าเฉล่ีย 4.08 มีเสียงดนตรีเพื่อการผ่อนคลาย ค่าเฉล่ีย 4.00 มี
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ประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ ค่าเฉล่ีย 3.92 และไม่มีกล่ินฉุนของน ้ ายา 
ฆ่า เช้ือเหมือนในโรงพยาบาล ค่าเฉล่ีย 3.67 ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อแกไ้ข/รักษาความ
ผดิปกติของร่างกาย ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ อยูใ่นระดบัมากทุกปัจจยั ไดแ้ก่ 
อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย  4.38 ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ และ มี
เสียงดนตรีเพื่อการผอ่นคลายค่าเฉล่ีย  4.31 เท่ากนั สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 
4.25 มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ ค่าเฉล่ีย 4.19 มีส่ือต่างๆ ให้ความ
เพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ ค่าเฉล่ีย 3.94 บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม ผอ่นคลาย รวมทั้ง ไม่มี
กล่ินฉุนของน ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาลค่าเฉล่ีย 3.88 เท่ากนั และ มีหลกัฐานรับรองความรู้
ความช านาญดา้นวชิาชีพของแพทย ์ค่าเฉล่ีย 3.63 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเพื่อเลียนแบบดารา
นกัร้อง ให้ความส าคญักบัปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ อยู่ในระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ความสะอาด
ของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ ค่าเฉล่ีย 4.64 ในขณะท่ีปัจจยัย่อยอ่ืนๆ ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมาก ซ่ึงไดแ้ก่ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั ค่าเฉล่ีย 4.29 มีหลกัฐานรับรอง
ความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพของแพทย ์ค่าเฉล่ีย 4.21 มีส่ือต่างๆ ให้ความเพลิดเพลิน ขณะรอรับ
บริการ ค่าเฉล่ีย 4.14 บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม ผ่อนคลาย และ สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับ
บริการเพียงพอ ค่าเฉล่ีย 4.07 เท่ากนั มีเสียงดนตรีเพื่อการผ่อนคลาย ค่าเฉล่ีย 3.93 ไม่มีกล่ินฉุนของ
น ้ ายาฆ่าเช้ือเหมือนในโรงพยาบาล ค่าเฉล่ีย 3.86 และ มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึง
บริการท่ีมีคุณภาพ ค่าเฉล่ีย 3.79 และ ตามล าดบั 
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บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา อภปิรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 
 

การศึกษาในคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค ์เพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยใชแ้นวทางการศึกษา 6Ws และ 1H เพื่อ
คน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภค ซ่ึงประกอบดว้ย Who (ใครคือกลุ่มเป้าหมาย) What (ผูบ้ริโภคซ้ือ
อะไร) Why (ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ) Who (ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ) When (ผูบ้ริโภคซ้ือ
เม่ือใด) Where (ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน) และ How (ผูบ้ริโภคซ้ืออย่างไร) และจากการเก็บตวัอย่าง พบ
ปัญหาวา่ สัดส่วนอายุ 36 – 45 ปี และ 46 – 60 ปี กลุ่มตวัอยา่งท่ีมาท าศลัยกรรมมีนอ้ยมาก ผูศึ้กษาจึงมี
ความจ าเป็นต้องเป ล่ี ยนจาก  Quota Sampling เป็น  Convenience Sampling แทน  โดย สุ่ ม เก็บ
แบบสอบถามตามสะดวก ผูศึ้กษาไดท้  าการศึกษาและสามารถสรุปผลการศึกษา อภิปราย ขอ้คน้พบ 
และขอ้เสนอแนะไดด้งัน้ี 

 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที ่5.1 แสดงขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H  

ค าถาม 6Ws และ 1H ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 

1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย  
(Who is in the market?) 

เพศ หญิง 100.0 

อาย ุ 26-35 ปี 53.0 
สถานภาพสมรส โสด 65.0 

ระดบัการศึกษา ปริญญาตรี 62.0 

อาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน 41.5 

ใชบุ้คลิกภาพหนา้ตาในการท างาน ใช ้ 56.0 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท 42.5 

ในอดีตเคยท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 1 คร้ัง 30.5 

 

ผลจากการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีอาย ุ26 –35 ปี     คิด
เป็นร้อยละ 53.0 สถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 65.0 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 
62.0 ประกอบอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน  คิดเป็นร้อยละ 41.5 ใชบุ้ลิกภาพหนา้ตาในการท างาน คิด
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เป็นร้อยละ 56.0 รายได้เฉ ล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 42.5 ในอดีตเคย
ท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 30.5 
 

 ส่วนที่ 2 พฤติกรรมของผู้หญงิวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ต่อการ
ท าศัลยกรรมเสริมความงาม 
ตารางที ่5.2 แสดงขอ้มูลพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H  

ค าถาม 6Ws และ 1H ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 
1. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 
(What does the consumer buy?) 

วิธีการท าศลัยกรรม ส่วนใหญ่ใชก้ารผา่ตดั 71.0 

การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผ่าตดั การเสริมจมูกแต่งปีกจมูก 45.0 
2. ท  าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the consumer buy?) 
 
 

ส่ิงท่ีจุดประกายให้ผูต้อบแบบสอบถาม
ตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุด 

สร้างความมัน่ใจ และเพ่ิม
โอกาสท่ีดีให้กบัตวัเอง 

71.0 

วตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

เสริมบุคลิกภาพ เสริมความ
มัน่ใจ 

64.8 

3. ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ 
(Who participate in the buying?) 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการท าศลัยกรรม 
เสริมความงาม  

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมา
ก่อน 

61.5 

4. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the consumer buy?) 

จ านวนคร้ังท่ีท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี 47.5 
ใชเ้วลาท าศลัยกรรมโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 30 นาที- 1ชัว่โมง 40.5 
จ  านวนการเขา้พบแพทยเ์พื่อติดตามผลลพัธ์ 2 คร้ัง  36.0 
ระยะเวลาท่ีเขา้พบแพทยโ์ดยเฉล่ียต่อคร้ัง
เพื่อติดตามผลลพัธ์ 

15 นาที - 30 นาที 50.0 

วนัใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์ 56.5 
ช่วงเวลาท่ีเขา้รับบริการสถานศลัยกรรม
เสริมความงาม 

ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดั
ของแพทย ์

36.5 

ความถ่ีในการใชบ้ริการสถาน 
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

1 -2 คร้ัง ต่อปี 52.0 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer buy?) 
 
 

ท าเลท่ีตั้งสถานศลัยกรรมเสริมความงาม คลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

60.5 

จ านวนแห่งของสถานท่ีศลัยกรรมเสริม
ความงามในระยะเวลา 1 ปี 

ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรม
เสริมความงามท่ีเดิมตลอด 

64.5 

ลกัษณะสถานศลัยกรรมเสริมความงาม คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็น
เจา้ของกิจการ  

53.5 

6. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer buy?) 

วิธีการช าระค่าบริการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ช าระเป็นเงินสด 54.0 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียในการใชบ้ริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามในแต่ละคร้ัง 

5,001 – 15,000 บาท 40.5 

แหล่งขอ้มูลในการเลือกสถานท าศลัยกรรม คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม
มาแลว้ 

74.0 

เวลาในการพิจารณาก่อนการท าศลัยกรรม
ในคร้ังแรก 

1-2 เดือน 22.5 

เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม 3 แห่ง 30.5 
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ตารางที ่5.2 แสดงขอ้มูลพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H (ต่อ) 
7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer buy?) 

เกณฑใ์นการเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรม
เสริมความงาม 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 69.0 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 5,001 – 15,000 บาท/คร้ัง 40.5 
ความพึงพอใจหลงัท าการศลัยกรรม พึงพอใจ 89.0 

การเลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริม
ความงามในคร้ังต่อไป 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 81.0 

การแนะน าให้กบัผูอ่ื้นภายหลงัจากการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ไม่แน่ใจ 22.5 

การท าศลัยกรรมเพ่ิมเติมในอนาคต ไม่แน่ใจ 22.5 

อวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรมเพ่ิมเติมในอนาคต แกม้และกราม 29.0 

 
ผลจากการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยท าศลัยกรรมหลกัตั้งแต่

อดีตมาแล้ว 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 47.5 โดยส่วนใหญ่ใช้วิธีการผ่าตดั คิดเป็นร้อยละ 71.0 เลือกการ
ท าศลัยกรรมโดยการเสริมจมูกแต่งปีกจมูกคิดเป็นร้อยละ 45.0 ส่วนใหญ่ช าระค่าบริการเป็นเงินสด คิด
เป็นร้อยละ 54.0 

ส่ิงท่ีจุดประกายใหผู้ต้อบแบบสอบถามตอ้งการท าศลัยกรรมมากท่ีสุดคือ  สร้างความ
มัน่ใจ และเพิ่มโอกาสท่ีดีใหก้บัตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 71.0 รองลงมาไดแ้ก่ พบผูท่ี้ท  าแลว้สวยอยากท า
บา้ง คิดเป็นร้อยละ 47.0 วตัถุประสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามไดแ้ก่ เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 64.8 

ผูมี้อิทธิพลในตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ คือผูท่ี้ผ่านการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็นร้อยละ 61.5 รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็น
ร้อยละ 60.5  

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 
47.5 ใช้เวลาท าศลัยกรรม 30 นาที- 1ชั่วโมงต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 40.5 เข้าพบแพทยเ์พื่อติดตาม
ผลลัพธ์จ านวน 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 36.0 ระยะเวลาท่ีเข้าพบแพทย์โดยเฉล่ียต่อคร้ังเพื่อติดตาม
ผลลพัธ์ เท่ากบั 15-30 นาที คิดเป็นร้อยละ 50.0 ท าศลัยกรรมวนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 
56.5 ช่วงเวลาท่ีเขา้รับบริการไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์คิดเป็นร้อยละ 36.5และความถ่ีใน
การใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 1 -2 คร้ัง ต่อปี คิดเป็นร้อยละ 52.0 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม ท่ีเป็น
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมือง  คิดเป็นร้อยละ 60.5 โดยลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทย์
ผูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ คิดเป็นร้อยละ 53.5 ในระยะเวลา 1 ปี ใชบ้ริการใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรม
เสริมความงามท่ีเดิมตลอด คิดเป็นร้อยละ 64.5  
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ผูท้  าศลัยกรรมเสริมความงามเลือกช าระเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 54.0 ค่าใชจ่้ายโดย
เฉล่ียต่อคร้ัง 5,001 – 15,000 บาท/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 40.5 แหล่งขอ้มูลในเลือกสถานท่ีท าศลัยกรรม
จาก คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 74.0 ใช้เวลาในการพิจารณาก่อนการท าศลัยกรรมใน
คร้ังแรก 1-2 เดือน คิดเป็นร้อยะ 22.5 เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม 3 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
30.5    

เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ค าแนะน า
ของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 69.0 ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง คือ 5,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
40.5 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หลงัจากท าการศลัยกรรมมีความพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 89.0  ใน
อนาคตจะเลือกใช้บริการศลัยกรรมท่ีเดิม ผูต้อบแบบสอบถาม ไม่แน่ใจท่ีจะแนะน าให้กบัผูอ่ื้นภาย
หลังจากการท าศัลยกรรมเสริมความงามคิดเป็นร้อยละ 22.5 ผูต้อบแบบสอบถาม ไม่แน่ใจท่ีจะ
ท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคตคิดเป็นร้อยละ 22.5 และอวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคต คือ
แกม้และกราม คิดเป็นร้อยละ 29.0 
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ส่วนที ่3  ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการศัลยกรรมเสริมความงามผู้หญิงวัยท างานใน
อ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ 

  
ตารางที ่5.3  สรุปปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม ของผูห้ญิง

วยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ ปัจจยัย่อยฯ ทีม่ค่ีาเฉลีย่ระดบัความส าคญัสูงสุด ค่าเฉลีย่ 

ดา้นลกัษณะทางกายภาพ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ 4.62 

ดา้นบุคคล แพทย์มีการให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่ าเช่ือ ถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้

4.54 

ดา้นผลิตภณัฑ ์ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ และ  
มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม  

4.52 

ดา้นกระบวนการ มีการรับประกนัผลของการท าศลัยกรรม 4.49 
ดา้นส่งเสริมการตลาด พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 4.43 
ดา้นราคา มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 4.09 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก 3.77 

 
จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อท่านในการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริม

ความงามผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ สามารถสรุปผลโดยเรียงตามอันดับ
ความส าคญัไดด้งัน้ี 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดย
ปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด คือ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ และมี
การรับประกันผลส าเร็จของการท าศัลยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.52) เท่ากัน คลินิกได้มาตรฐาน มีความ
ปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4 .49) ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง (ค่าเฉล่ีย 4.46) ตามล าดบั 

 ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ มีการแจง้ค่าใชจ่้าย
ท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 4.09) และ สามารถช าระค่าบริการด้วยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 
3.57) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย โดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางได้
สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.77) ท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.68) และสถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั (ค่าเฉล่ีย 3.56) 
ตามล าดบั 
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ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้น 
ส่งเสริมการตลาดโดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคัญในระดับมาก คือ พบเห็นตัวอย่างท่ีท าแล้วดูดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.43) ค าแนะน าจากผู่ท่ีเคยใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.32) และ ค าแนะน าจากคนรู้จกั (ค่าเฉล่ีย  
4.25) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลโดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดคือ แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั 
และแก้ไขปัญหาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.54) เป็นแพทย์เฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์สาขาศลัยกรรม 
(ค่าเฉล่ีย 4.52) แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.51) ตามล าดบั 

 ปัจจัยด้านกระบวนการ  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการโดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ มีการรับประกนัผลของการท าศลัยกรรม 
(ค่าเฉล่ีย 4.49) ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.41) และ ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหา
ต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 4.39) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ลกัษณะทางกายภาพ โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด คือ ความสะอาดของสถานท่ี
และเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 4.62) ให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ มีหลกัฐานรับรองความรู้ความ
ช านาญดา้นวิชาชีพของแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 4.49) และ มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ี
มีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.44) ตามล าดบั   
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ส่วนที ่4  พฤติกรรมของผู้หญิงวัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ต่อการท าศัลยกรรมเสริม
ความงาม จ าแนกตามช่วงอายุและวตัถุประสงค์หลกัในการท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

 
ตารางที่ 5.4 พฤติกรรมของหญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม  

      เสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

พฤติกรรมของผู้หญิงวยัท างาน 
ระดบัช่วงอายุ 

18-25 ปี  26-35 ปี  36-60 ปี 

จ านวนการท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 
1 คร้ัง 

ร้อยละ 47.6 

1 คร้ัง 
 ร้อยละ 50.9 

1 คร้ัง 
ร้อยละ 40.4 

วิธีการท าศลัยกรรม 
การฉีดสารเติมเตม็ การผา่ตดั การผา่ตดั 

(ร้อยละ 42.9) (ร้อยละ 51.9) (ร้อยละ 42.3) 

การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีผา่ตดั 
เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 

(ร้อยละ 38.1) 

เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 

(ร้อยละ 51.9) 

การท าตา 2 ชั้น/ตดัถุงใตต้า 

(ร้อยละ 42.3) 

การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีฉีดสารเติมเตม็ 

เช่น ฟิลเลอร์ 
ฉีดจมูก 

(ร้อยละ 42.9) 

ฉีดจมูก 

(ร้อยละ 30.2) 

ฉีดจมูก 

(ร้อยละ 28.8) 
การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีฉีดสารเพ่ือลดร้ิว
รอย 

โบทอ๊กซ์ 

ลดร้ิวรอย ลดร้ิวรอยบน
ใบหนา้ และท า V-shape 

(ร้อยละ 7.1) 

ลดรอยยน่บริเวณหนา้ผาก 

(ร้อยละ 10.4) 

ลดรอยยน่บริเวณหนา้ผาก 

และลดรอยตีนกา 

(ร้อยละ 23.1) 

การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการร้อยไหม (ร้อยละ 7.1) (ร้อยละ 7.5) (ร้อยละ 11.5) 

วนัท่ีใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม 
วนัเสาร์หรืออาทิตย ์

(ร้อยละ 73.8) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์

(ร้อยละ 51.9) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์

(ร้อยละ 51.9) 

ช่วงเวลาท่ีใชศ้ลัยกรรมเสริมความงาม 
ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์

(ร้อยละ 42.9) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์

(ร้อยละ 41.5) 

ช่วงบ่าย 

(ร้อยละ 26.9) 

แหล่งท่ีตั้งของสถานศลัยกรรม 
คลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

คลินิกศลัยกรรมเสริมความ
งามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 

(ร้อยละ 64.3) (ร้อยละ 68.9) (ร้อยละ 40.4) 

วิธีช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงาม 
ช าระเป็นเงินสด 

(ร้อยละ 64.3) 

ช าระเป็นเงินสด 

(ร้อยละ 52.8) 

ช าระเป็นเงินสด 

(ร้อยละ 48.1) 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 
5,000-15,000 บาท 

(ร้อยละ 35.7) 

5,000-15,000 บาท 

(ร้อยละ 47.2) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 
(ร้อยละ 38.5) 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจ 
   เพื่อน/คนรู้จกั 

(ร้อยละ 59.5) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรม 

มาก่อน 
เพื่อน/คนรู้จกั 

(ร้อยละ 59.6) 
(ร้อยละ 71.7) 

วตัถุประสงคห์ลกัการท าศลัยกรรม 

เสริมบุคลิกภาพ 

เสริมความมัน่ใจ 

เสริมบุคลิกภาพ 

เสริมความมัน่ใจ 

เสริมบุคลิกภาพ 

เสริมความมัน่ใจ 

(ร้อยละ 78.6) (ร้อยละ 66.7) (ร้อยละ 50.0) 
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ตารางที่ 5.4 พฤติกรรมของหญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม  
      เสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ(ต่อ) 

พฤติกรรมของผู้หญิงวยัท างาน 
ระดบัช่วงอายุ 

18-25 ปี  26-35 ปี  36-60 ปี 

แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 
คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 

(ร้อยละ 73.8) (ร้อยละ 79.2) (ร้อยละ 63.5) 

 3 แห่ง มากกวา่ 3 แห่ง 3 แห่ง 

แหล่งขอ้มูลเพ่ือเปรียบเทียบก่อนท าศลัยกรรม (ร้อยละ 33.3) (ร้อยละ 32.1) (ร้อยละ 44.2) 

ลกัษณะของสถานศลัยกรรมเสริมความงาม 
คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็น
ระบบสาขา 

(ร้อยละ 42.9) (ร้อยละ 64.2) (ร้อยละ 44.2) 

เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการเลือกใชบ้ริการ 

ค  าแนะน าของคนรู้จกั 
และรับประกนัผลส าเร็จ
หลงัจากท าศลัยกรรม        

ค  าแนะน าของคนรู้จกั 

(ร้อยละ 72.6) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 
และรับประกนัผลส าเร็จ
หลงัจากท าศลัยกรรม     

(ร้อยละ 59.6) (ร้อยละ 71.4) 

ความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม 
พึงพอใจ         พึงพอใจ         พึงพอใจ         

(ร้อยละ 95.2) (ร้อยละ 89.6) (ร้อยละ 82.7) 

การตดัสินใจเลือกสถานศลัยกรรมในคร้ังต่อไป 
เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 

(ร้อยละ 85.7) (ร้อยละ 79.2) (ร้อยละ 80.8) 
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ตารางที ่5.5 พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม 
    เสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

พฤติกรรมของผู้หญิง 

วยัท างาน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั  

10,000 บาท 
10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

จ านวนการท าศลัยกรรม 

หลกัทั้งหมด 
1 คร้ัง 

(ร้อยละ 45.8) 

1 คร้ัง 
(ร้อยละ45.9) 

1 คร้ัง 

(ร้อยละ 54.3) 

1 คร้ัง 

(ร้อยละ 44.4) 

วิธีการท าศลัยกรรม 
วิธีการผา่ตดั 
(ร้อยละ 62.5) 

วิธีการผา่ตดั 
(ร้อยละ 74.1) 

วิธีการผา่ตดั 
(ร้อยละ 58.7) 

วิธีการผา่ตดั 
(ร้อยละ 82.2) 

การท าศลัยกรรมดว้ยวิธี
ผา่ตดั 

เสริมจมูกแต่งปีกจมูก
(ร้อยละ 45.8) 

เสริมจมูกแต่งปีกจมูก
(ร้อยละ 48.2) 

เสริมจมูกแต่งปีกจมูก
(ร้อยละ 28.3) 

เสริมจมูกแต่งปีกจมูก 

(ร้อยละ 60.0) 
การท าศลัยกรรมดว้ยวิธี
ฉีดสารเติมเตม็ ฟิลเลอร์ 

ฉีดจมูก 
(ร้อยละ 41.7) 

ฉีดจมูก 
(ร้อยละ 32.9) 

ฉีดจมูก 
(ร้อยละ 37.0) 

ฉีดจมูก 
(ร้อยละ 22.2) 

การท าศลัยกรรมดว้ยวิธี
ฉีดสารเพ่ือลดร้ิวรอย 

โบทอ๊กซ์ 

ลดร้ิวรอยบนใบหนา้
(ร้อยละ 8.3) 

V-shape และ  
ลดรอยยน่บริเวณ

หนา้ผาก 
(ร้อยละ 9.4) 

ลดรอยตีนกา 

(ร้อยละ 13.0) 

ลดรอยยน่บริเวณ
หนา้ผาก 

(ร้อยละ 28.9) 

การท าศลัยกรรมดว้ย
วิธีการร้อยไหม 

(ร้อยละ 16.7) (ร้อยละ 8.2) (ร้อยละ 6.5) (ร้อยละ 6.7) 

วนัท่ีใชบ้ริการศลัยกรรม 

เสริมความงาม 
วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย์

(ร้อยละ 62.5) 

วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย์
(ร้อยละ 51.8) 

วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย์
(ร้อยละ 54.3) 

วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย์
(ร้อยละ 64.4) 

ช่วงเวลาท่ีใชศ้ลัยกรรม 

เสริมความงาม 

ไม่แน่นอนแลว้แต่
แพทยน์ดั 

(ร้อยละ 41.7) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่
แพทยน์ดั 

(ร้อยละ 31.8) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่
แพทยน์ดั 

(ร้อยละ 34.8) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่
แพทยน์ดั 

(ร้อยละ 44.4) 

แหล่งท่ีตั้งของสถาน
ศลัยกรรม 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 
(ร้อยละ 45.8) 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 
(ร้อยละ 61.2) 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 
(ร้อยละ 65.2) 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 
(ร้อยละ 62.2) 

วิธีช าระค่าบริการศลัยกรรม
เสริมความงาม 

ช าระเป็นเงินสด 

(ร้อยละ 54.2) 

ช าระเป็นเงินสด 

(ร้อยละ 56.5) 

ช าระเป็นเงินสด 

(ร้อยละ 54.3) 

ช าระเป็นเงินสด 

(ร้อยละ 48.9) 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 

ไม่เกิน 5,000 บาท 

(ร้อยละ 45.8) 
5,000-15,000 

(ร้อยละ 48.2) 

ไม่เกิน 5,000 บาท 

 และ 5,000-15,000 

(ร้อยละ 34.8) 

5,000-15,000 
และ 15,001 -  30,000 

(ร้อยละ 40.0) 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจ 

เพื่อน/คนรู้จกั และ  
ผูผ้า่นการท าศลัยกรรม

มาก่อน  

(ร้อยละ 66.7) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรม
มาก่อน 

(ร้อยละ 61.2) 

เพื่อน/คนรู้จกั และ  
ผูผ้า่นการท าศลัยกรรม

มาก่อน  

(ร้อยละ 63.0) 

เพื่อน/คนรู้จกั 

(ร้อยละ 66.7) 
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ตารางที ่5.5 พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม 
       เสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

พฤติกรรมของผู้หญิง 

วยัท างาน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ( บาท) 

ต ่ากว่าหรือเท่ากบั  

10,000 บาท 
10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

วตัถุประสงคห์ลกั 

การท าศลัยกรรม 

เสริมบุคลิกภาพ 

เสริมความมัน่ใจ 

(ร้อยละ 58.3) 

เสริมบุคลิกภาพ 

เสริมความมัน่ใจ 

(ร้อยละ 63.5) 

เสริมบุคลิกภาพ 

เสริมความมัน่ใจ 

(ร้อยละ 55.6) 

เสริมบุคลิกภาพ 

เสริมความมัน่ใจ 

(ร้อยละ 80.0) 

แหล่งขอ้มูลข่าวสาร 

ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 

คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรม 

(ร้อยละ 58.3) 

คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรม 

(ร้อยละ 69.4) 

คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรม 

(ร้อยละ 76.1) 

คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรม 

(ร้อยละ 88.9) 

แหล่งขอ้มูลเพ่ือ
เปรียบเทียบก่อน
ท าศลัยกรรม 

3 แห่ง 

(ร้อยละ 41.7) 

มากกวา่ 3 แห่ง 

(ร้อยละ 29.4) 

มากกวา่ 3 แห่ง 

(ร้อยละ 32.6) 

มากกวา่ 3 แห่ง 

(ร้อยละ 26.7) 

ลกัษณะของสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

(ร้อยละ 54.2) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

(ร้อยละ 51.8) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

 (ร้อยละ 58.7) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

 (ร้อยละ 51.1) 

เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการ
เลือกใชบ้ริการ 

ช่ือเสียงคลินิก/
โรงพยาบาล และ 

ค  าแนะน าของคนรู้จกั 
(ร้อยละ 66.7) 

ค  าแนะน าของคนรู้จกั 

(ร้อยละ 67.1) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 

(ร้อยละ 71.7) 

รับประกนัผลส าเร็จ
หลงัจากท าศลัยกรรม 
และค าแนะน าของคน

รู้จกั 

(ร้อยละ 71.1) 

ความพึงพอใจหลงัการ
ท าศลัยกรรม 

พึงพอใจ 

(ร้อยละ 83.3) 

พึงพอใจ 

(ร้อยละ 90.6) 

พึงพอใจ 

(ร้อยละ 89.1) 

พึงพอใจ 

(ร้อยละ 88.9) 

การตดัสินใจเลือกสถาน
ศลัยกรรมในคร้ังต่อไป 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 

(ร้อยละ 87.5) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 

(ร้อยละ 77.6) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 

(ร้อยละ 76.1) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 

(ร้อยละ 88.9) 
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ตารางที ่5.6 พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม      
                    เสริมความงาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

พฤติกรรมของผู้หญิง
วยัท างาน 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริมดวง
ชะตา 

ความก้าวหน้า
ในหน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารานักร้อง 

แก้ไขรักษา
ความผดิปกติ
ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

จ านวนการท าศลัยกรรม 

หลกัทั้งหมด 
1 คร้ัง 

(ร้อยละ 51.5) 
1 คร้ัง 

(ร้อยละ 53.4) 

1 คร้ัง 

(ร้อยละ 38.5) 

1 คร้ัง 

(ร้อยละ 58.3) 

3 คร้ัง 

(ร้อยละ 35.3) 

1 คร้ัง 

(ร้อยละ 35.7) 

วนัท่ีใชบ้ริการศลัยกรรม 

เสริมความงาม 

วนัเสาร์หรือ
อาทิตย ์

(ร้อยละ 66.2) 

วนัจนัทร์ถึง
ศุกร์ 

(ร้อยละ 46.7) 

วนัจนัทร์ถึง
ศุกร์ 

(ร้อยละ 46.2) 

วนัเสาร์หรือ
อาทิตย ์

(ร้อยละ 58.3) 

วนัเสาร์หรือ
อาทิตย ์

(ร้อยละ 56.2) 

วนัเสาร์หรือ
อาทิตย ์

(ร้อยละ 35.7) 

ช่วงเวลาท่ีใชศ้ลัยกรรม 

เสริมความงาม 

ไม่แน่นอน
แลง้แต่การนดั
ของแพทย ์

(ร้อยละ 40.0) 

ช่วงเท่ียง 

(ร้อยละ 33.3) 

ช่วงเชา้ 
(ร้อยละ 38.5) 

ไม่แน่นอน
แลง้แต่การนดั
ของแพทย ์

และช่วงเยน็ 
(ร้อยละ 33.3) 

ช่วงเท่ียง 

 (ร้อยละ 37.4) 

ไม่แน่นอน
แลง้แต่การนดั
ของแพทย ์

(ร้อยละ 50.0) 

แหล่งท่ีตั้งของสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

คลินิก
ศลัยกรรมท่ีตั้ง
ในตวัเมือง 

(ร้อยละ 71.5) 

คลินิก
ศลัยกรรมท่ีตั้ง
ในตวัเมือง 

(ร้อยละ 53.3) 

คลินิก
ศลัยกรรมท่ีตั้ง
ในตวัเมือง 

(ร้อยละ 38.5) 

คลินิก
ศลัยกรรมท่ีตั้ง
ในตวัเมือง 

(ร้อยละ 25.5) 

คลินิก
ศลัยกรรมท่ีตั้ง
ในตวัเมือง 

(ร้อยละ 37.5) 

คลินิก
ศลัยกรรมท่ีตั้ง
ในตวัเมือง 

(ร้อยละ 42.9) 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 

5,001 – 15,000 
บาท 

(ร้อยละ 50.0) 

ไม่เกิน 5,000 

บาท 

(ร้อยละ 33.3) 

5,001 – 15,000 
บาท 

(ร้อยละ 38.4) 

ไม่เกิน 5,000 

บาท 

(ร้อยละ 50.0) 

ไม่เกิน 5,000 

บาท และ 
15,001 – 
30,000 

(ร้อยละ 31.3) 

5,001 – 15,000 
บาท 

(ร้อยละ 35.7) 

วิธีการช าระค่าบริการ 

ศลัยกรรมเสริมความ
งาม 

เงินสด 

(ร้อยละ 62.3) 

เงินสด 

(ร้อยละ 53.3) 
เงินสด 

(ร้อยละ 46.2) 
บตัรเครดิต 

(ร้อยละ 50.0) 
บตัรเครดิต

(ร้อยละ 56.2) 
เงินสด 

(ร้อยละ 42.9) 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจ 

ผูผ้า่นการ
ท าศลัยกรรม
มาก่อน  

(ร้อยละ 71.5) 

แพทย์
ผูเ้ช่ียวชาญ 

(ร้อยละ 60.0) 

ผูผ้า่นการ
ท าศลัยกรรม
มาก่อน 

(ร้อยละ 53.8) 

แฟน/คนรัก 
และ พนกังาน
ประจ าคลินิก 
(ร้อยละ 41.7) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
และ  

ศิลปินดารา
นกัร้อง 

(ร้อยละ 37.5) 

ผูผ้า่นการ
ท าศลัยกรรม
มาก่อน  

(ร้อยละ 50.0) 

แหล่งขอ้มูลเพ่ือ
เปรียบเทียบก่อน
ท าศลัยกรรม 

3 แห่ง 

(ร้อยละ 33.1) 

1, 3 และ 4 

แห่ง 

(ร้อยละ 26.7) 

4 แห่ง 

(ร้อยละ 38.5) 
3 แห่ง 

(ร้อยละ 33.3) 

3 แห่ง และ 

4 แห่ง 

(ร้อยละ 31.3) 

4 แห่ง 

(ร้อยละ 42.9) 
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ตารางที ่5.6 พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม      
                    เสริมความงาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม (ต่อ) 

พฤติกรรมของผู้หญิง 

วยัท างาน 

วตัถุประสงค์หลัก 

เสริม
บุคลกิภาพ/
ความมั่นใจ 

เสริมดวง
ชะตา 

ความก้าวหน้า
ในหน้าที่การ

งาน 

เลยีนแบบ
ดารานักร้อง 

แก้ไขรักษา
ความผดิปกติ
ของร่างกาย 

แก้ไข
จุดบกพร่อง
ตามร่างกาย 

ลกัษณะของสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

คลินิกท่ีมี
แพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของ
กิจการ 

(ร้อยละ 56.2) 

คลินิกท่ีมี
แพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของ
กิจการ 

(ร้อยละ 46.7) 

คลินิกท่ีมี
แพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของ
กิจการ 

(ร้อยละ 46.2) 

คลินิกท่ีมี
แพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของ
กิจการ 

(ร้อยละ 75.0) 

คลินิกท่ีมีการ
จดัการท่ีเป็น
ระบบสาขา 

(ร้อยละ 43.8) 

คลินิกท่ีมี
แพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของ
กิจการ 

(ร้อยละ 42.9) 
ความพงึพอใจภายหลัง 

จากการท าศัลยกรรม 

เสริมความงาม 

พึงพอใจ 
(93.1) 

พึงพอใจ 
(93.3) 

พึงพอใจ 
(61.5) 

พึงพอใจ 
(83.3) 

พึงพอใจ 
(75.0) 

พึงพอใจ 
(92.9) 

 
ตารางที ่5.7 แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของ 
    ผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอายุ 
ปัจจยัส่วนประสม

การตลาด 
ระดบัช่วงอายุ 

18-25 ปี  26-35 ปี 39-60 ปี  

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
มีการรับประกนัผลส าเร็จ
ของการท าศลัยกรรม 

ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใช้
ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐาน
จากองคก์รต่างๆ 

ปัจจยัดา้นราคา 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 
ปัจจยัดา้นช่องทาง 

การจดัจ าหน่าย 

ท าเลท่ีตั้งสามารถ 

เดินทางไดส้ะดวก 
ท าเลท่ีตั้งสามารถ 

เดินทางไดส้ะดวก 
ท าเลท่ีตั้งสามารถ 

เดินทางไดส้ะดวก 

ปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาด 

พบเห็นตวัอยา่ง 

คนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 

พบเห็นตวัอยา่ง 

คนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 

พบเห็นตวัอยา่ง 

คนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 

ปัจจยัดา้นบุคคล 
แพทยมี์ช่ือเสียงในการ

ท าศลัยกรรม 

เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบ
ประกอบโรคศิลป์ สาขา

ศลัยกรรม 

แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม 

ปัจจยัดา้น
กระบวนการ 

มีการรับประกนัผลของการ
ศลัยกรรม 

มีการรับประกนัผลของการ
ศลัยกรรม 

มีการรับประกนัผลของการ
ศลัยกรรม 

ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั 

ความสะอาดของสถานท่ี
และเคร่ืองมืออุปกรณ์ 

ความสะอาดของสถานท่ี
และเคร่ืองมืออุปกรณ์ 
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ตารางที ่5.8 แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามผูห้ญิง 
     วยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ปัจจยัส่วนประสม
การตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 

10,000 
10,001-20,000 20,001-30,000 30,000 บาทขึน้ไป 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 
เคยใชบ้ริการมาก่อน 
และผลเป็นท่ีน่า

พอใจ 

ไดรั้บการรับรอง
มาตรฐานจากองคก์ร

ต่างๆ 

มีการรับประกนั
ผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม 

มีการรับประกนั
ผลส าเร็จของการ
ท าศลัยกรรม 

ปัจจยัดา้นราคา 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี
เก่ียวขอ้งให้ทราบ

ล่วงหนา้ 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี
เก่ียวขอ้ง 

ให้ทราบล่วงหนา้ 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี
เก่ียวขอ้ง 

ให้ทราบล่วงหนา้ 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี
เก่ียวขอ้ง 

ให้ทราบล่วงหนา้ 

ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการ 

จดัจ าหน่าย 

สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 
ท าเลท่ีตั้งสามารถ
เดินทางไดส้ะดวก 

ท าเลท่ีตั้งสามารถ
เดินทางไดส้ะดวก 

ท่ีจอดรถสะดวก 

ปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาด 

พบเห็นตวัอยา่งคนท่ี
เคยท าแลว้ดูดี 

พบเห็นตวัอยา่งคนท่ี
เคยท าแลว้ดูดี 

การใหส่้วนลดพิเศษ
ในเทศกาลต่างๆ 

พบเห็นตวัอยา่งคน
ท่ีเคยท าแลว้ดูดี 

ปัจจยัดา้นบุคคล 

แพทยมี์การให้
ค  าแนะน าอยา่ง

เพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ข

ปัญหาได ้

แพทยมี์การให้
ค  าแนะน าอยา่ง

เพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ข

ปัญหาได ้

แพทยมี์ช่ือเสียงใน
การท าศลัยกรรม 

แพทยมี์ช่ือเสียงใน
การท าศลัยกรรม 
และ เป็นแพทย์
เฉพาะทางมีใบ

ประกอบโรคศิลป์ 
สาขาศลัยกรรม 

ปัจจยัดา้น
กระบวนการ 

ใหบ้ริการเสร็จตาม
เวลาท่ีก าหนด 

มีการรับประกนัผล
ของการศลัยกรรม 

มีการรับประกนัผล
ของการศลัยกรรม 

มีการรับประกนัผล
ของการศลัยกรรม 

ปัจจยัดา้นลกัษณะ 

ทางกายภาพ 

ความสะอาดของ
สถานท่ีและ

เคร่ืองมืออุปกรณ์ 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมี
ความทนัสมยั 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมี
ความทนัสมยั 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมี
ความทนัสมยั 
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5.2 อภิปรายผล 
 

จากผลการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อ
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม ซ่ึงมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม สามารถสรุปประเด็นส าคญัมาอภิปรายผลได้
ดงัน้ี 

 พฤติกรรมผู้บริโภคจากแนวทาง 6Ws และ 1H 
ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?)  จากการศึกษา พบว่าผูต้อบ

แบบสอบถามผูห้ญิงวยัท างานท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม เป็นเพศหญิงทั้งหมด  ส่วนใหญ่มีอาย ุ
26-35 ปีคิดเป็นร้อยละ 53.0 สถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ65.0 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี คิดเป็น
ร้อยละ 62.0 ประกอบอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน  คิดเป็นร้อยละ 41.5 ลกัษณะงานใช้บุคลิกภาพ
หน้าตาในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 56.4 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
42.5 ในอดีตเคยท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 1 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 47.5  ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษา
ของวราภรณ์  คงรอด (2554) ไดศึ้กษาเร่ือง “พฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อ
การใช้บริการคลินิกเสริมความงาม” กลุ่มตวัอยา่งท่ีใช้ในการศึกษาคือ หญิงวยัท างานในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ ท่ีเคยใช้บริการคลินิกเสริมความงามภายในระยะเวลา 1 ปีและอาศยัอยู่ในเขตอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ จ  านวน 200 ตัวอย่าง พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 25-34 ปี มี
สถานภาพโสด ระดบัการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี อาชีพรับราชการ/รัฐวสิาหกิจ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 5,001-10,000 บาท 

 
1. ผู ้บริโภคซ้ืออะไร (What does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผู ้ตอบ

แบบสอบถามผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม ส่วน
ใหญ่เคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม ดว้ยวิธีการผ่าตดัเสริมจมูก แต่งปีกจมูก รองลงมาไดแ้ก่ การฉีด
เสริมจมูก ซ่ึงแตกต่างกบัการศึกษาของ วราภรณ์  คงรอด (2554) ไดศึ้กษาเร่ือง “พฤติกรรมของผูห้ญิง
วยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการใชบ้ริการคลินิกเสริมความงาม”  ท่ีพบว่าส่วนใหญ่เพศหญิง
รับบริการท่ีใชใ้นคลินิกเสริมความงาม คือ รักษาสิวและฝ้า ความแตกต่างอาจเกิดจากการท่ีการศึกษา
คร้ังน้ี  ไดท้  าการศึกษาถึงการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ซึงไดเ้พิ่มเติมวิธีการท าศลัยกรรมเสริมความ
งามดว้ยวธีิการผา่ตดั ฉีดสารเติมเตม็ ฉีดสารลดร้ิวรอย และการร้อยไหม เขา้ไปในการศึกษาคร้ังน้ี 
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2. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ (Why does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม ส่วน
ใหญ่ มีวตัถุประสงคใ์นการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ และส่ิง
ท่ีจุดประกายโดยรวมในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อสร้างความมัน่ใจและเพิ่มโอกาส
ท่ีดีให้กบัตวัเอง สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของชยดล ลอ้มทอง (2550) ท่ีไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมและ
ความพึงพอใจของผูใ้ช้บริการศลัยกรรมตกแต่งความงามในจงัหวดักรุงเทพมหานคร พบว่า กลุ่ม
ตวัอยา่งส่วนใหญ่ผูต้อบค าถามเป็นเพศหญิง มีสาเหตุส าคญัเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมตกแต่งความงาม 
คือ เสริมสร้างความมัน่ใจใหต้นเอง  

 
3. ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ (Who participate in the buying?)  จากการศึกษา

พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความ
งาม บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน รองลงมาคือ
เพื่อน/คนรู้จกั ซ่ึงแตกต่างกบัการศึกษาของ ชยดล ล้อมทอง (2550) ท่ีได้ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมและ
ความพึงพอใจของผูใ้ช้บริการศลัยกรรมตกแต่งความงามในจงัหวดักรุงเทพมหานคร พบว่าผูท่ี้มี
อิทธิพลในการตดัสินใจในการใช้บริการคลินิกเสริมความงามมากท่ีสุด คือ ตนเอง และแตกต่างกบั
การศึกษาของ ศศิภา เดือนสว่าง (2553) ไดศึ้กษาเร่ือง “ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อ
ลูกคา้เพศหญิงในการเลือกใช้บริการคลินิกเสริมความงามในอ าเภอเมืองเชียงใหม่”  พบวา่ ตวัผูต้อบ
แบบสอบถามเองมีส่วนในการตดัสินใจเลือกใช้บริการมากท่ีสุด ซ่ึงส่ิงท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ
เลือก ความแตกต่างกนัอาจเน่ืองมาจาก การศึกษา รายได ้จ  านวนสถานบริการ และท่ีอยูอ่าศยัท่ีต่างกนั 

 
4. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด (When does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผู ้ตอบ

แบบสอบถามผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงามส่วนใหญ่ 
เคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี เขา้รับบริการศลัยกรรมในวนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์ช่วงเวลา
ท่ีเขา้รับบริการศลัยกรรมคือ ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์ใช้เวลา 30 นาที –1 ชัว่โมง ต่อคร้ัง 
ความถ่ีท่ีใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 1-2 คร้ังต่อปี สอดคลอ้งกบั     ชยดล ลอ้มทอง 
(2550) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการเขา้รับบริการศลัยกรรมตกแต่งความงาม 1 
คร้ังต่อปีรองลงมา 2 คร้ังต่อปี 

 
5. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน (Where does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ

แบบสอบถามผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงามส่วนใหญ่ 
เลือกคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป และ ลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
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เป็นเจา้ของกิจการ ซ่ึงสอดคลอ้งกบัการศึกษาของ Dr. Marsidi และคณะ (2556) ไดท้  าการศึกษาเร่ือง 
“ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกท าศลัยกรรม” ท่ีพบว่า ผูท้  าศลัยกรรม เลือกคลินิกทอ้งถ่ินมากกว่าคลินิก
ใหญ่ระดับประเทศ ส่วนปัจจยัด้านท าเลท่ีตั้ ง ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ ท าเลท่ีตั้ งสามารถ
เดินทางไดส้ะดวก และรองลงมาคือท่ีจอดรถสะดวก ดงันั้น หากสถานบริการศลัยกรรมเสริมความ
งามมีโครงการจะขยายสาขาเพิ่ม ควรค านึงถึงเร่ืองน้ีเป็นส าคญั 

6. ผูบ้ริโภคซ้ืออย่างไร (How does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงามส่วนใหญ่ 
มีวตัถุประสงคห์ลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามคือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ สอบถาม
แหล่งข้อมูลในเลือกสถานท่ีท าศลัยกรรมจากคนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาก่อน โดยเปรียบเทียบ
แหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม 3 แห่ง เกณฑ์ส าคญัท่ีสุดในการเลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริม
ความงาม คือ ค าแนะน าของคนรู้จกั รองลงมาไดแ้ก่ รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม และ
แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ ซ่ึงสอดคล้องกบัผลการศึกษาของกชกมล วิบูลยจ์นัทร์ (2549) พบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ปัจจยัเลือกใชส้ถานบริการศลัยกรรมเสริมความงามท่ีส าคญัมากท่ีสุด
ในเร่ือง ศลัยแพทยมี์ความช านาญในการปฏิบัติงาน รองลงมาศลัยแพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่าง
เพียงพอ ค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ีย 5,001 – 15,000 บาท/คร้ัง มีความพึงพอใจหลังท าการศัลยกรรม ใน
อนาคตอาจจะมีการท าศลัยกรรมเพิ่มเติมโดยอวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคต คือใบหน้า
และล าคอ สอดคลอ้งกบัการศึกษาของ ชยดล ลอ้มทอง (2550) พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เสีย
ค่าใช้จ่ายต่อปีท่ี 15,000 บาท และท่ีเคยผ่าตัดศัลยกรรมมากกว่า 1คร้ัง มีความพึงพอใจมากหลัง
ท าศลัยกรรม เน่ืองจากชอบในฝีมือแพทยท่ี์ใหก้ารบริการและอยากท าส่วนอ่ืนต่อ 

 
ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
ในไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ และ มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม มาก
ท่ีสุด เท่ากนั รองลงมาไดแ้ก่คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั และผลิตภณัฑ์และผลิตภณัฑ์และ
วสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง ตามล าดบั สอดคลอ้งกบัชยดล ลอ้มทอง (2550) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑใ์นเร่ือง คุณภาพ มีความส าคญัมากท่ีสุดซ่ึงจะ
เห็นไดว้า่เร่ืองของคุณภาพ มีความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมความงามท่ีตอ้งค านึงถึงความ
ปลอดภยั และมัน่ใจทั้งก่อนและหลงัเขา้รับบริการ 
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ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในเร่ืองมี
การแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหนา้ไดม้ากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ สามารถช าระค่าบริการดว้ย
บตัรเครดิต  และได้รับการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ ตามล าดบั ทั้ งน้ีผูต้อบแบบสอบถาม
เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนการท าศลัยกรรม 3 แห่ง 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในเร่ืองท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก รองลงมาคือ ท่ีจอดรถสะดวก 
ในระดับมาก แตกต่างกับผลการศึกษาของ กชกมล วิบูลย์จันทร์ (2549) ท่ีศึกษาพบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง และอาศยัอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร ให้ระดบัความส าคญัต่อ
ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย  ระดับความส าคัญมาก คือ สถานท่ีให้บริการมีความสะอาด
ปลอดภยั รองลงมาคือความสะดวกในการเดินทางมาใช้บริการ เน่ืองจาก ผลการศึกษาคร้ังน้ีผูต้อบ
แบบสอบถาม แตกต่างกนัทั้งดา้น เขตท่ีอยู่อาศยั และระดบัปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศูนยศ์ลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ส่งเสริมการตลาดในเร่ืองพบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี ในระดบัมาก รองลงมาคือ ค าแนะน าจาก
ผูเ้คยใชบ้ริการ, ค  าแนะน าจากคนรู้จกั และ มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี 1 คร้ัง หรือ แถม
คอร์สนวดหนา้ฟรี เป็นตน้ ตามล าดบั   

ปัจจัยด้านบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลในเร่ือง
แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้รองลงมาไดแ้ก่ เป็น
แพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์สาขาศลัยกรรม และ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม ซ่ึง
สอดคล้องกบัผลการศึกษาของ กชกมล วิบูลยจ์นัทร์ (2549) พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 
ปัจจยัเลือกใช้สถานบริการศลัยกรรมเสริมความงามท่ีส าคญัมากท่ีสุดในเร่ือง ศลัยแพทยมี์ความ
ช านาญในการปฏิบติังาน รองลงมาศลัยแพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ  

ปัจจัยด้านกระบวนการ ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
กระบวนการในเร่ืองการความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ มากท่ีสุด สอดคลอ้งกบั กชกมล วิบูลย์
จนัทร์ (2549) ท่ีศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ตอ้งการใหมี้การบริการท่ีรวดเร็วในการรับ
ขอ้ร้องเรียน เพื่อแกไ้ขปัญหาต่าง ๆ  

ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ลกัษณะทางกายภาพในเร่ือง มีการรับประกันผลของการท าศลัยกรรมในระดับมาก รองลงมาคือ 
ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด และ ความรวดเร็วในการให้บริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ ตามล าดบั ซ่ึง
แตกต่างกบัผลการศึกษาของ กชกมล วิบูลยจ์นัทร์ (2549) ท่ีศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบั
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ความส าคญัต่อปัจจยัด้านสถานท่ีมีความสะอาด ปลอดภยั มีระดบัความส าคญัมากท่ีสุด รองลงมา 
ความสะดวกในการเดินทางมาใชบ้ริการ มีท่ีนัง่ส าหรับรองรับเพียงพอในการบริการ ตามล าดบั ทั้งน้ี
ความแตกต่างอาจเกิดเน่ืองจาก สถานบริการศยักรรมเสริมความงามในเชียงใหม่ส่วนใหญ่ ลกัษณะ
ของปัจจัยด้านสถานท่ีไม่แตกต่างกัน ดังนั้ นผู ้บริโภคจึงหันมาให้ความส าคัญในเร่ืองของการ
รับประกนัผลของการท าศลัยกรรมมากกวา่ 
 
5.3 ข้อค้นพบ 

จากผลการศึกษาพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อ
การท าศลัยกรรมเสริมความงามขอ้คน้พบดงัน้ี 

1. ผู้ตอบแบบสอบถามทุก ช่วงอายุได้แ ก่  18-25 ปี , 26-35 ปี  และ  36-60  ปี
ท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการผา่ตดั มากท่ีสุด  

2. การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 18-25 ปี และ 
26-35 ปี เลือกวธีิการท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการเสริมจมูกแต่งปีกจมูก มากท่ีสุด ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีช่วงอาย ุ36-60 ปี เลือกการท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการผา่ตดัท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า มากท่ีสุด  

3.   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 10,000 บาท 
10,001 - 20,000 บาท และ 30,001 บาทข้ึน ท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผ่าตดั เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก มาก
ท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
20,001 – 30,000 บาท ท าศลัยกรรมเสริมจมูก/ตดัปีกจมูก และ การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า มากท่ีสุด
เท่ากนั 

4.   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ18-25 ปี และช่วงอาย ุ26-35 ปี บุคคลท่ีมีอิทธิพล
ในการตัดสินใจท าศัลยกรรมเสริมความงามคือ ผู ้ผ่านการท าศัลยกรรมมาก่อนมากท่ีสุด และ
เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม จ านวน 3 แห่ง ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 36-60 
ปี บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ เพื่ อน/คนรู้จกัมากท่ีสุด และ
เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม จ านวน 3 แห่ง  

5.   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 18-25 ปี และช่วงอายุ 26-35 ปี เขา้รับบริการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงามในช่วงเวลา ไม่แน่นอนแล้วแต่การนัดขงแพทยม์ากท่ีสุด ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ36-60 เขา้รับบริการท าศลัยกรรมเสริมความงามในช่วงเยน็มากท่ีสุด 

 
6.  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 10,000 บาท และ

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม ผูท่ี้ผา่นการท าศลัยกรรมมาก่อน มากท่ีสุด ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
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รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 20,001-30,000 บาท บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม คือ เพื่อน/คนรู้จกั ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึน
ไป บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไดแ้ก่ เพื่อน/คนรู้จกั มากท่ีสุด 

7.  ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรม เพื่อเสริม
บุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน และเพื่อแกไ้ขรักษาจุดบกพร่องตาม
ร่างกาย มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 5,000 – 15,000 บาท ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคห์ลกัใน
การท าศลัยกรรมเพื่อเสริมดวงชะตา เพื่อเลียนแบบดารา/นกัร้อง และ เพื่อแกไ้ข/รักษาความผิดปกติ
ของร่างกาย ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ังไม่เกิน 5,000 บาท 

8.  ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ ทุกช่วงรายไดเ้ฉล่ีย ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
หลงัการท าศลัยกรรม และเลือกสถานบริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ 

9. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุปรtสงค์หลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามเพื่อ 
เสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ เพื่อเสริมดวงชะตา เพื่อความกา้วหน้าในหน้าท่ีการงาน เพื่อเลียนแบบ
ดารานกัร้อง และเพื่อแกไ้ขจุดบกพร่องตามร่างกาย ส่วนใหญ่เลือกสถานบริการเสริมความงาม เป็น
คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงคพ์ื่อแกไ้ข/รักษา
ความผิดปกติของร่างกาย ท่ีส่วนใหญ่เลือกคลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขาเช่น วุฒิศกัด์ิคลินิก 
เป็นตน้ 

10.  ผูต้อบแบบสอบส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด 
มากท่ีสุด มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 5,000 – 15,000 บาท วตัถุประสงค์หลกัในการศลัยกรรมเสริม
ความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมั่นใจ เกณฑ์ส าคัญท่ีสุดในการเลือกใช้บริการสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ และมีความพึงพอใจ
หลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม รวมทั้ง การตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงาม
คร้ังต่อไป เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 

11.  ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามสูงสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจยัลกัษณะทางกายภาพเร่ืองความสะอาดของ
สถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ ปัจจยัดา้นบุคคลเร่ืองแพทยมี์การให้ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภัย และแก้ไขปัญหาได้ และเป็นแพทย์เฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์สาขาศัลยกรรม
ตามล าดบั 
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ตารางที ่5.9  แสดงค่าเฉล่ียของปัจจัยย่อยในด้านต่างๆท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จาก
ค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยใน 10 อนัดบัแรก 

 

ล าดบัที ่ ปัจจยัย่อย 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ปัจจยัหลกั 

1 ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ 
4.62 

(มากท่ีสุด) 
ลกัษณะทางกายภาพ 

2 
แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้

4.54 

(มากท่ีสุด) 
บุคคล 

3 
เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขา
ศลัยกรรม 

4.52 

(มากท่ีสุด) 
ลกัษณะทางกายภาพ 

4 มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
กระบวนการ 

5 แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 
4.51 

(มากท่ีสุด) 
บุคคล 

6 
มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพของ
แพทย ์

4.49 
(มาก) 

ลกัษณะทางกายภาพ 

7 คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 
4.49 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

8 ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง 
4.46 

(มาก) 
ผลิตภณัฑ ์

9 
มีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ีมี
คุณภาพ 

4.44 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

10 พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี 
4.43 
(มาก) 

การส่งเสริมการตลาด 

 
จากตารางท่ี 5.10 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

เลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ เม่ือน า
ค่าเฉล่ียของปัจจยัย่อยในด้านต่างๆมาเรียงอนัดบัจากค่าเฉล่ียมากไปหาน้อยใน 10 อนัดบัแรก พบว่า
ส่วนใหญ่อยูใ่นปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ดา้นบุคคล และดา้นกระบวนการ ตามล าดบั ซ่ึงแสดง
ให้เห็นวา่ปัจจยัดงักล่าวมีความส าคญัต่อการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างาน
ในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่  
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5.4 ข้อเสนอแนะ 
จากการสรุปผลการศึกษาและอภิปรายผลขา้งตน้ ท าให้ทราบถึงขอ้มูลของพฤติกรรม 

และปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอ
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จากการศึกษาพบว่า ผูท่ี้เขา้รับบริการศลัยกรรมส่วนใหญ่ คือพนักงานเอกชน 
ซ่ึงส่วนใหญ่วนัท่ีเลือกเข้ารับบริการ คือวนัเสาร์หรืออาทิตย์ ละช่วงเวลาท่ีเข้ารับบริการ คือ ไม่
แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์แนะน าให้ มีการนดัเวลาท่ีแน่นอนเพื่อลดระยะเวลาในการรอคอย
เพื่อเพิ่มความพึงพอใจ เน่ืองจากพนกังานเอกชนส่วนใหญ่มีเวลาน้อย อาจจะลางานยาก จึงตอ้งเลือก
มาเขา้รับบริการศลัยกรรมในวนัหยุด เม่ือพิจารณาจากระดบัความพึงพอใจท่ีพบวา่ ส่วนใหญ่มีความ
พึงพอใจภายหลังการท าศัลยกรรม และการเลือกสถานบริการท่ีเดิมท่ีเคยใช้บริการ ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ แสดงให้เห็นวา่ การให้บริการและผลท่ีไดห้ลงัจากการท าศลัยกรรมดีอยูแ่ลว้ 
ควรรักษาคุณภาพและมารตฐานการให้บริการท่ีดีไว ้ เม่ือพิจารณาถึงแหล่งขอ้มูลในการเลือกสถาน
ท าศลัยกรรม ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกจากคนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้  และเกณฑ์ใน
การเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงาม ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่พิจารณาจากค าแนะน าของ
คนรู้จกั  ดงันั้น ควรแนะน าสถานบริการให้ตั้งกลยุทธ์ทางการตลาด โดยการให้ผลประโยชน์กบัผู ้
แนะน าหรือบอกต่อ เพราะมีผูต้อบแบบสอบถามจ านวนหน่ึง ไม่แน่ใจในการแนะน าให้กบัผูอ่ื้นภาย
หลงัจากการท าศลัยกรรม แสดงให้เห็นวา่ ผูท่ี้เคยท าศลัยกรรมแลว้ ไม่ไดรั้บผลประโยชน์ในการบอก
ต่อ ดงันั้น สถานบริการควรมีกลยทุธ์ตรงน้ี เพราะถา้สามารถตอบสนองความพึงพอใจของลูกคา้ได ้ก็
จะสามารถรักษาฐานลูกคา้เก่าและเพิ่มลูกคา้ใหม่ในอนาคตต่อไปได ้ดงันั้น ควรใหค้วามส าคญักบัการ
สร้างความประทบัใจ การสร้างความน่าเช่ือถือและความไวว้างใจให้กบัลูกคา้เดิม ซ่ึงเป็นจุดเร่ิมตน้
ของกลยุทธ์แบบปากต่อปาก (word of mouth) เพื่อให้ลูกค้ากลายเป็นผูบ้อกต่อช่วยแพร่กระจาย
ข่าวสาร ขอ้มูลสินคา้ หรือบริการให้กบัคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามของเรา เพราะจากการศึกษา
พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
คือผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อน/คนรู้จกั ผูศึ้กษาจึงให้ขอ้เสนอแนะ
โดยการให้ผลประโยชน์กับการบอกต่อกับบุคลลเห่าน้ี เพื่อใช้เป็นแนวทางส าหรับผูบ้ริหารและ
ผูป้ระกอบการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามน าผลการศึกษาไปพฒันาปรับกลยุทธ์ทางการตลาด
ต่อไปเรียงตามความสาคญัดงัน้ี 

 
ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 
1. สถานประกอบการศลัยกรรมเสริมความงามควรให้ความส าคญัเร่ืองความสะอาด

ของสถานท่ี เคร่ืองมือและอุปกรณ์ควรมีหลักฐานแสดงถึงการได้รับมาตรฐานความสะอาดและ
ปลอดภยัของผลิตภณัฑ ์อุปกรณ์ เคร่ืองมือ และสารท่ีใชเ้ป็นตน้ 
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2. แพทยค์วรแสดงหลกัฐานใบประกอบโรคศิลป์ สาขาศลัยกรรม เพื่อสร้างความ
มัน่ใจใหแ้ก่ลูกคา้ วา่เป็นแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญดา้นศลัยกรรมโดยเฉพาะ 

3. แพทยผ์ูใ้หบ้ริการควรน าเสนอผลงานและหลกัฐานการรับรองความรู้ความช านาญ
ดา้นวิชาชีพในสถานประกอบการอยา่งชดัเจนรวมทั้งการน าผลงานก่อนและหลงัท าศลัยกรรมเสริม
ความงามของผูใ้ช้บริการท่ีเคยท าศลัยกรรมเพื่อให้ผูใ้ชบ้ริการปัจจุบนัและรายใหม่รับรู้ถึงบริการท่ีมี
คุณภาพและขอ้มูลในการตดัสินใจเลือกใช้บริการสถานบริการศลัยกรรมแต่ละแห่งไดอ้ย่างถูกตอ้ง
เพื่อใหผู้ใ้ชบ้ริการมีความเช่ือมัน่ไวใ้จวางใจและตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ 

เน่ืองจากผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นลกัษณะทางกายภาพมากท่ีสุดโดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามสาคญัมากท่ีสุดคือความสะอาดของสถานท่ี 
เคร่ืองมือและอุปกรณ์มากท่ีสุดรองลงมาคือเป็นแพทย์เฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ สาขา
ศลัยกรรมและมีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพของแพทย ์

 
ปัจจัยด้านกระบวนการ 
ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงามควรมีการรับประกันผลของการ

ท าศลัยกรรม เช่น รับประกนัวา่ หลงัจากท าศลัยกรรมเสร็จเรียบร้อยแลว้ บุคลิกภาพหนา้ตาของลูกคา้
จะดีข้ึน ซ่ึงหากผลของการท าศลัยกรรมไม่เป็นไปตามท่ีลูกคา้ตอ้งการ ผูป้ระกอบการสามารถหาทาง
แกไ้ขให้ลูกคา้ได ้เพื่อสร้างความมัน่ใจให้กบัลูกคา้ ท่ีมีต่อสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงามของ
ผูป้ระกอบการ 

ปัจจัยด้านบุคคล 
แพทยผ์ูป้ระกอบการท่ีเป็นเจา้ของคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามตอ้งมีประสบการณ์

และเช่ียวชาญดา้นศลัยกรรมการตกแต่งโดยเฉพาะสามารถให้ค  าแนะน าแก่ผูใ้ชบ้ริการ และแกปั้ญหา
ใหลู้กคา้ได ้ใหลู้กคา้เกิดความเช่ือใจยอมรับและมัน่ใจทั้งก่อนและหลงัท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

เน่ืองจากผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านบุคคลใน
ภาพรวมอยู่ในระดบัมากท่ีสุดโดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความสาคญัมากท่ีสุดคือแพทยมี์การให้ค  าแนะน า
อยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาไดม้ากท่ีสุด 

 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 
1. ผูป้ระกอบการควรใหค้วามส าคญัเร่ืองความมาตรฐานความปลอดภยัในคลินิกของ

ตนเอง ควรมีใบรับรองจากแพทยส์ภาหรือกระทรวงสาธารณสุข ซ่ึงรับรองถึงความปลอดภยัของ
สถานศลัยกรรมเสริมความงาม 
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2. ควรมีใบรับประกนัถึงผลิตภณัฑ์ท่ีใช้ในการท าศลัยกรรม เช่น สารฟิลเลอร์และ
สารโบท๊อกซ์จากองค์การอาหารและยา ว่าสารท่ีใช้ฉีดนั้น มีความปลอดภยัและถูกกฎหมาย และ
ซิลิโคนท่ีน ามาใชใ้นการเสริมจมูกเป็นวสัดุท่ีมีคุณภาพสูง ไดม้าตรฐานสากล 

3. ผูป้ระกอบการควรแสดงประกาศนียบตัรรับรองท่ีบ่งบอกถึงระบบการบริการท่ีมี
คุณภาพแก่ลูกคา้ เพื่อสร้างความมัน่ใจและความเช่ือใจของลูกคา้ท่ีมีต่อสถานบริการศลัยกรรมของ
ผูป้ระกอบการ 

เน่ืองจากการศึกษาพบวา่ เน่ืองจากผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในภาพรวมมากโดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัมากท่ีสุดคือคลินิกไดม้าตรฐานมี
ความปลอดภยั ผลิตภณัฑ์ท่ีใชมี้คุณภาพสูง และมีประกาศนียบตัรรับรองท่ีแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมี
คุณภาพ 

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
สถานประกอบการบริการศลัยกรรม ควรมีรูปตวัอย่างของผูท่ี้เคยท าศลัยกรรมจาก

คลินิกของตนเองมาก่อนทั้งก่อนและหลงัการท าศลัยกรรม ว่าเม่ือท าศลัยกรรมแลว้  ผูเ้ขา้รับบริการ
ศลัยกรรมมีบุคลิกภาพหนา้ตาท่ีดีข้ึนเพื่อสร้างความเช่ือมัน่ให้แก่ลูกคา้วา่ เม่ือท าศลัยกรรมแลว้ ดูดีข้ึน
จริงๆ 

เพราะจากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาดในภาพรวมมากโดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัมากท่ีสุดคือพบเห็นตวัอยา่งคนท่ี
เคยท าแลว้ดูดี 

 
ปัจจัยด้านราคา 
1. ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงามควรมีกลยุทธ์การตั้งราคาท่ี

เหมาะสม มีการช้ีแจงในรายละเอียดของค่าใชจ่้ายของบริการศลัยกรรมแต่ละอยา่ง และมีการช้ีแจงถึง
การใชว้สัดุท่ีมีคุณภาพเหนือกวา่คู่แข่งขนั เพื่อแสดงขอ้แตกต่างในคุณภาพและศกัยภาพท่ีดีเหนือคู่แข่ง
ของสถานบริการ เพื่อให้ลูกคา้มีความมัน่ใจและรับรู้ถึงความคุม้ค่ากบัค่าใช้จ่ายท่ีตอ้งจ่ายไปเพื่อให้
สอดคลอ้งกบัพฤติกรรมของหญิงวยัท างานแต่ละช่วงอายท่ีุมีรายไดแ้ตกต่างกนั 

2. สถานประกอบการศลัยกรรมความงามควรมีการตั้งราคาค่าบริการท่ีแตกต่างตาม
คุณภาพของวสัดุท่ีใช้ท  าศัลยกรรมเช่นการตั้ งราคาค่าบริการเสริมจมูกโดยการใช้ซิลิโคนท่ีมี
คุณภาพสูงอตัราค่าบริการก็จะสูงส่วนซิลิโคนท่ีคุณภาพรองลงมาอตัราค่าบริการจะต ่ากว่า เพื่อให้
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ลูกคา้ไดมี้โอกาสตดัสินใจเลือกใชบ้ริการตามก าลงัซ้ือและความพึงพอใจเพราะส่วนใหญ่ผูใ้ชบ้ริการมี
การวางแผนเก่ียวกบัการช าระค่าบริการเป็นเงินสด 

เน่ืองจากผลการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายในการ
ศัลยกรรมเสริมความงาม 5,001-15,000 บาทต่อคร้ังเข้าใช้บริการ 1 -2 คร้ังต่อปีส่วนใหญ่ช าระ
ค่าบริการเป็นเงินสดมากท่ีสุด และตอ้งการให้สถานบริการเสริมความงามแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้ง
ล่วงหนา้ เพื่อเปรียบเทียบก่อนการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เปรียบเทียบ
แหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรมจ านวน 3 แห่ง 

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
1. ส าหรับผูป้ระกอบการศลัยกรรมความงามรายใหม่หรือรายเก่าท่ีตอ้งการขยายสาขา

ควรให้ความส าคญักบัการเลือกท าเลท่ีตั้งท่ีอยูใ่นตวัเมืองเพื่อความสะดวกในการเดินทางมาใชบ้ริการ
ง่ายต่อการพบเห็นเขา้ถึงไดง่้ายการคมนาคมสะดวกและมีท่ีจอดรถเพียงพอเพื่อเป็นการอ านวยความ
สะดวกใหแ้ก่ผูม้าใชบ้ริการ 

2. ท าเลท่ีตั้ งสถานบริการตั้งอยู่ในบริเวณตวัเมืองซ่ึงมีพื้นท่ีจอดรถค่อนข้างจ ากัด
อาจจะแกปั้ญหาโดยมีรถบริการรับส่งลูกคา้โดยลูกคา้สามารถจอดรถไดส้ะดวกตามพื้นท่ีสาธารณะณ
บริเวณใกลเ้คียงกบัสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงามหรืออาจมีการเช่าพื้นท่ีบริเวณใกลเ้คียงสถาน
ประกอบการเพี่อใหลู้กคา้สามารถจอดรถและเดินทางมาใชบ้ริการไดส้ะดวกยิง่ข้ึน 

เน่ืองจากผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจาหน่ายในภาพรวมปานกลางโดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัมากท่ีสุดคือท าเลท่ีตั้ง
สามารถเดินทางไดส้ะดวกและท่ีจอดรถสะดวกมากท่ีสุด 

 
 นอกจากนีย้งัมีข้อเสนอแนะเพิม่เติมสาหรับกลุ่มเป้าหมายเฉพาะกลุ่ม ดังต่อไปนี ้ 
 

ลูกค้ากลุ่มทีม่ีช่วงอายุ 18 -25 และช่วงอายุ 26-35 ปี  
หากสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ตอ้งการมุ่งตลาดไปยงักลุ่มลูกคา้ท่ีมีช่วง

อาย ุ18 -25 และช่วงอาย ุ26-35 ปี ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ดงัต่อไปน้ี  
ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงาม ควรมีการแนะน าช้ีให้เห็นถึงผลดี

ของการผา่ตดั วา่จะช่วยเร่ืองการเปล่ียนแปลงของจุดท่ีศลัยกรรมไดช้ดัเจนท่ีสุด เพื่อเพิ่มขอ้มูลให้ผูรั้บ
การศลัยกรรมประกอบการตดัสินใจในการใช้บริการ สถานบริการศลัยกรรมความงามทั้งคลินิกท่ีมี
แพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ และเป็นแพทยท่ี์มีช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม ควรสร้างจุดเด่นของ
เราว่าแตกต่างจากท่ีอ่ืนอย่างไร เช่นใช้กลยุทธ์ด้านราคาเทียบคุณภาพของวสัดุท่ีใช้ในการผ่าตัด
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ท าศลัยกรรม ซ่ึงอาจใชปั้ญหาในเร่ืองของการเสริมจมูก/ตดัปีกจมูก มาเป็นจุดประชาสัมพนัธ์ วา่ท่ีของ
เรามีความทนัสมยั มีความเป็นมืออาชีพ สามารถเปล่ียนแปลงจุดบกพร่องต่างๆ ของลูกคา้ให้สวยงาม
ได้ โดยเฉพาะจมูกท่ีเป็นจุดเด่นบนใบหน้า เพราะผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเป้าหมายหลัก
โดยรวมการทาศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ และมีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อ
คร้ัง 5,001 – 15,000 บาท ซ่ึงแสดงให้เห็นวา่ ลูกคา้กลุ่มน้ี ไม่เก่ียงราคาในการท าศลัยกรรมเพื่อเสริม
ความงาม 

เน่ืองจากการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 18 -25 ปี และ 26-35 ปี 
เลือกการท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดัมากท่ีสุด ดงันั้นจะพบว่า หากเร่ิมศลัยกรรมตั้งแต่อายุน้อยจะ
เลือกการท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั จะเห็นผลการเปล่ียนแปลงท่ีชดัเจนท่ีสุด และหากอายเุพิ่มข้ึนก็
จะใช้วิธีเลือกวิธีการทาศลัยกรรมดว้ยวิธีฉีดสารอ่ืน ๆ โดยการฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หน้าผาก 
รอบตีนกา หรือ ฉีดสารเติมเตม็ฟิลเลอร์เพื่อลดร้ิวรอยเล็กนอ้ยบนใบหนา้ และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ช่วงอายุ 18-25 ปี และช่วงอายุ 26-35 ปี ท าศลัยกรรมด้วยการผ่าตดัเสริมจมูก/ตดัปีกจมูก มากท่ีสุด 
โดยส่วนใหญ่ โดยส่วนใหญ่เลือกใช้บริการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็น
เจา้ของกิจการ เช่น  สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวิมล ซ่ึงเป็นคลินิกท่ีเน้นบริการศลัยกรรมเสริมความ
งามอยา่งครบวงจร 

 
ลูกค้ากลุ่มทีม่ีอายุช่วง 36-60 ปี  
หากสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ตอ้งการมุ่งตลาดไปยงักลุ่มลูกคา้ท่ีมีช่วง

อาย ุ35-60 ปี ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ดงัต่อไปน้ี  
ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงาม ควรมีการแนะนาเร่ืองของวิธีการ 

การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า วา่เป็นผลดีอยา่งไร อาจเพราะอายุท่ีมากข้ึน การหยอ่นคลอ้ยของถุงใตต้า
อาจเป็นปัญหาส าหรับลูกคา้กลุ่มน้ี ดงันั้นเพื่อเป็นการแกไ้ขจุดบกพร่องท่ีมีอยูใ่ห้กบัลูกคา้กลุ่มน้ี ควร
ให้ขอ้มูลเพิ่มเติม เพื่อประกอบการตดัสินใจในการใช้บริการท าศยักรรม เช่น ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิว
รอย หน้าผาก รอบตีนกา มาเป็นจุดประชาสัมพนัธ์ ว่าท่ีของเรามีความทนัสมยั มีความเป็นมืออาชีพ 
สามารถเปล่ียนแปลงจุดบกพร่องต่างๆ ของลูกคา้ใหส้วยงามได ้

เน่ืองจากผลการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 36-60 ปี ส่วนใหญ่มี
การท าศลัยกรรมในเร่ืองการท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้ามากท่ีสุด และฉีดสารโบท๊อกซ์ เพื่อลดร้ิวรอยยน่
บริเวณหน้าผาก ลดร้ิวรอยบนใบหน้าและลดรอยตีนกา เป็นจ านวนมาก และมีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อ
คร้ัง ไม่เกิน 5,000 บาท แสดงให้เห็นว่า ลูกคา้กลุ่มน้ี เม่ืออายุมากข้ึน จะระวงัเร่ืองการใช้จ่าย ดงันั้น
ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงามท่ีมีบริการศลัยกรรมเสริมความงามดงักล่าว อาจเสนอ
คอร์สท าศลัยกรรมเป็น Package ให้กบัลูกคา้กลุ่มน้ี เช่น ให้ส่วนลดเม่ือซ้ือบริการเป็น package เสริม
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ตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้า + ฉีดหนา้ผาก + รอยตีนกา เป็นตน้ เพื่อเป็นการดึงดูดให้กลุ่มเป้าหมายเขา้มาใช้
บริการสถานท่ีบริการศลัยกรรมของผูป้ระกอบการมากข้ึน 

 
ลูกค้ากลุ่มท าศัลยกรรมทีม่ีวตัถุประสงค์เพือ่เสริมบุคลกิภาพ/ความมั่นใจ 
เม่ือจ าแนกตามวตัถุประสงคใ์นการเสริมความงาม พบวา่ กลุ่มลูกคา้ท่ีมีวตัถุประสงค์

เพื่อเสริมบุคลิกภาพ/ความมั่นใจ มีมากท่ีสุด ดังนั้ น หากสถานบริการศัลยกรรมเสริมความงาม 
ตอ้งการมุ่งตลาดไปยงัลูกคา้กลุ่มน้ี ผูศึ้กษามีขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ดงัต่อไปน้ี  

ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงาม ควรมีการให้ค  าแนะน าท่ีเพียงพอ 
น่าเช่ือถือ บอกถึงความปลอดภยัได้มาตรฐานของคลินิกและวิธีแกไ้ขปัญหาหากมีปัญหาเกิดข้ึน มี
หลักฐานท่ีแสดงให้เห็นถึงมาตรฐานของความสะอาดของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ มีการรับประกัน
ผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม ว่าสามารถเปล่ียนแปลงใบหน้าให้สวยและดูดีข้ึนได้ มีการแสดงรูป
ของผูท่ี้ผา่นการทาศยักรรมมาก่อนให้ลูกคา้เห็น วา่มีการเปล่ียนแปลงและสวยงามข้ึนเท่าใด เพื่อเพิ่ม
ความมัน่ใจให้กบัลูกคา้ท่ีเขา้มาปรึกษาการใชบ้ริการศลัยกรรม และควรมีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีแน่นอน
ใหลู้กคา้ทราบแต่แรก เพราะลูกคา้กลุ่มน้ี ใชว้ธีิช าระค่าบริการเป็นเงินสดมากท่ีสุด  

 เน่ืองจากผลการศึกษา พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีวตัถุประสงค์เพื่อเสริม
บุคลิกภาพ/ความมัน่ใจ มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 5,001 – 15,000 บาทมากท่ีสุด โดยตอ้งการให้มี
การแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้า ใช้วิธีช าระค่าบริการท าศลัยกรรมดว้ยเงินสดมากท่ีสุด 
และส่ิงท่ีจุดประกายใหท้ าศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อสร้างความมัน่ใจและโอกาสท่ีดีใหก้บัตวัเอง 

 
กลุ่มทีไ่ม่พงึพอใจหลงัการท าศัลยกรรมเสริมความงาม  
ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ส าหรับกลุ่มท่ีไม่พึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรมเสริม

ความงาม ดงัต่อไปน้ี  
1. สถานศลัยกรรมเสริมความงาม ควรมีกระบวนการให้ค  าแนะนาปรึกษาทั้งก่อน

และหลังแก่ผูเ้ข้ารับบริการ และมีความรวดเร็วในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ซ่ึงเป็นหลักส าคญัของ
กระบวนการให้บริการของสถานประกอบการ ร่วมกบัการท างานของแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ รวมถึงการ
ติดตามผลลพัธ์หลงัการศลัยกรรม  

2. สถานศลัยกรรมเสริมความงามอาจมีแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ บริการรับแกไ้ข ส าหรับผูท่ี้
มีปัญหาจากศลัยกรรมเสริมความงามจากแหล่งอ่ืน ๆ ซ่ึงผูรั้บบริการจะไดรั้บค าแนะน าและไดรั้บการ
แกไ้ขปัญหาไดอ้ย่างถูกตอ้ง เหมาะสม ปลอดภยั ทั้งก่อนและหลงัการท าศลัยกรรม โดย เพื่อให้ผูเ้ขา้
รับบริการวางใจ เช่ือมัน่ และมีความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม  
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เน่ืองจากผูต้อบแบบสอบถามบางส่วนของทุกช่วงอายุ ทุกช่วงรายได ้และทุกวิธีการ
ทาศลัยกรรมเสริมความงาม มีความไม่พึงพอใจหลงัจากการทาศลัยกรรมเสริมความงาม เน่ืองจาก ไม่
เห็นผลเท่าท่ีควร ผลของการท าศลัยกรรมไม่เป็นไปตามท่ีตกลงกนัไวก่้อนท าศลัยกรรม จมูกเอียง และ
จมูกอกัเสบ และ ฉีดสารโบท๊อกซ์ V-shape แล้ว หน้าไม่เรียว ผูต้อบแบบสอบถามมีวิธีการแก้ไข
ปัญหา คือ ท าใหม่ ไม่ท าเพิ่ม เอาออก ตดัปีกจมูก แกท้รงใหม่และ ฉีดโบทอ๊กซ์ท า      v-shape ใหม่ 

 
ข้อเสนอแนะส าหรับงานวจัิยคร้ังต่อไป 

  การศึกษาในคร้ังน้ี ไดท้  าการศึกษาในเร่ืองของพฤติกรรมผูบ้ริโภค และปัจจยัท่ีมีผล
ต่อการท าศลัยกรรม ซ่ึงไดข้อ้มูลเฉพาะดา้น ในปัจจุบนั ยงัมีผูท่ี้ยงัไม่กลา้ท าศลัยกรรม สาเหตุมาจาก
การกลวัเจ็บและกลวัแผลหายช้าหลังจากการท าศลัยกรรม ด้วยเหตุน้ี หากมีการศึกษาในเร่ืองของ       
1. Pain Management 2. Fast Recovery และ 3. Postoperative Care  ซ่ึงสมาคมศลัยแพทย์อเมริกาได้
กล่าวไวว้า่ “ปัจจยัส าคญัในความพึงพอใจของคนไขก้บัการจดัการความเจ็บปวดคือ คนไขมี้ความพึง
พอใจมาก เม่ือทราบว่าศลัยแพทยก์งัวลเร่ืองความเจ็บปวดของตน” และ “คนไขส่้วนใหญ่เลือกการ
ท าศลัยกรรมด้วยเข็มมากกว่าการผ่าตดั เน่ืองจากตอ้งการการฟ้ืนตวัท่ีรวดเร็วของบาดแผล” ดงันั้น 
หากมีการศึกษาถึงเร่ืองเหล่าน้ี จะท าให้ผูป้ระกอบการสามารถเขา้ถึงส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการ (Benefits) 
และส่ิงท่ีผูบ้ริโภคหลีกเล่ียง (Barriers) เพื่อตอบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภคไดม้ากท่ีสุด 
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เลขท่ีแบบสอบถาม................. 
 

แบบสอบถาม 
พฤติกรรมของผู้หญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศัลยกรรมเสริมความงาม 

ค าช้ีแจง   แบบสอบถามน้ีเป็นส่วนหน่ึงของการศึกษาในระดับปริญญาโทหลักสูตร
บริหารธุรกิจมหาบณัฑิต (การตลาด) คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อ
ศึกษาพฤติกรรมของผูห้ญิงวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความ
งาม โดยขอ้มูลท่ีไดจ้ากการศึกษาจะน าไปใชป้ระโยชน์ในเชิงวิชาการเท่านั้น จึงเรียนมาเพื่อขอความ
ร่วมมือในการตอบแบบสอบถามและขอขอบคุณมา ณ โอกาสน้ี 

“ส าหรับผู้หญิงทีเ่คยท าศัลยกรรมเสริมความงามอย่างน้อย 1 คร้ังในรอบ 1 ปีทีผ่่านมา” 
 
ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม      
ค  าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง (   )  ท่ีตรงกบัท่านมากท่ีสุด 
  
1. อาย ุ(who)  
  (   ) 1. อาย ุ18 -25 ปี             (   ) 2. อาย ุ26-35 ปี  
  (   ) 3. อาย ุ36-45 ปี             (   ) 4. อาย ุ46-60 ปี 
 
2. สถานภาพสมรส (who)  
  (   ) 1. โสด             (   ) 2. สมรส/แต่งงาน  

 (   ) 3. หยา่ร้าง             (   ) 4. หมา้ย 
 (   ) 5. แยกกนัอยู ่ 
 

3. ระดบัการศึกษาสูงสุดของท่าน (who)  
 (   ) 1. มธัยมศึกษาตอนตน้หรือต ่ากวา่ 

  (   ) 2. มธัยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 
  (   ) 3. อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเท่า 
  (   ) 4. ปริญญาตรี 
  (   ) 5. ปริญญาโท 
  (   ) 6. สูงกวา่ปริญญาโท 
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อาชีพ (who)  
 (   ) 1. รับราชการ         
 (   ) 2. พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
 (   ) 3. พนกังานบริษทัเอกชน 
 (   ) 4. เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั                
    (   ) 5. คา้ขาย 
 (   ) 6. รับจา้ง 
 (   ) 7. อ่ืน ๆ โปรดระบุ..................................... 

 
4. ลกัษณะงานของท่านใชบุ้คลิกภาพ หนา้ตา ในการท างานใช่หรือไม่ (who)  

 (   ) 1. ใช่   (โปรดเลือกลกัษณะงานท่ีตรงกบัตวัท่าน)  
  (   ) 1. ครู, อาจารย ์  (   ) 2. พริตต้ี 
  (   ) 3. ธุรการ   (   ) 4. เลขานุการ  
  (   ) 5. พนกังานขาย  (   ) 6. ประชาสัมพนัธ์  
  (   ) 7. นกัร้อง/นกัดนตรี (   ) 8. นกัแสดง  
  (   ) 9. นางแบบ   (   ) 10. ช่างเสริมสวย 
  (   ) 11. อ่ืน ๆ โปรดระบุ......................................... 
(   ) 2. ไม่ใช่ 
  

5. รายไดเ้ฉล่ียของท่านต่อเดือน (who)  
 (   ) 1. ต ่ากวา่หรือเท่ากบั 10,000 บาท       (   ) 2. 10,001 - 20,000 บาท 
 (   ) 3. 20,001-30,000 บาท              (   ) 4. 30,001 - 40,000 บาท 
 (   ) 5. 40,001-50,000 บาท                  (   ) 6. 50,001 – 60,000 บาท 
 (   ) 7. มากกวา่ 60,001 บาทข้ึนไป 
 

6. ในอดีตท่ีผา่นมา ท่านเคยท าศลัยกรรมหลกัจ านวนทั้งหมดกีค่ร้ัง   โปรดระบุ.................คร้ัง 
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ส่วนที่ 2 พฤติกรรมของผู้หญิงวัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ต่อการท าศัลยกรรมเสริม
ความงาม 
ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง (   )  ท่ีตรงกบัท่านมากท่ีสุด  
 

7. ท่านไดผ้า่นการท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการใดบา้งและบริเวณใด 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (what)   

  (   ) 8.1. วธีิการผ่าตัด  
  โปรดเลือกบริเวณท่ีท่านท าศลัยกรรม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
  (   ) 8.1.1. การท าตา 2 ชั้น /ตดัถุงใตต้า (   ) 8.1.2. การเสริมจมูก  แต่งปีกจมูก
  (   ) 8.1.3. ดึงหนา้ ดึงหนา้ผาก ตึงคอ (   ) 8.1.4. ตกแต่งริมฝีปาก  
  (   ) 8.1.5. การเสริมคาง ตดักราม    (   ) 8.1.6. เสริมหน้าอก/ลดขนาดเตา้นม 
  (   ) 8.1.7. เสริม-ลดโหนกแกม้    (   ) 8.1.8. ลดไขมนัหนา้ทอ้ง/แกท้อ้งลาย
  (   ) 8.1.9. การท าลกัยิม้     (   ) 8.1.10. การดูดไขมันแขนและขา
  (   ) 8.1.11. ปลูกผม     (   ) 12. อ่ืน ๆโปรดระบุ.............. 
 

 (   ) 8.2. วธีิการฉีดสารเติมเต็ม เช่น ฟิลเลอร์  
  โปรดเลือกบริเวณท่ีท่านท าศลัยกรรม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
  (   ) 8.2.1. ฉีดจมูก   (   ) 8.2.2. ฉีดคาง  
  (   ) 8.2.3. ฉีดริมฝีปากใหดู้อวบอ่ิม  (   ) 8.2.4. ฉีดหนา้อก 
  (   ) 8.2.5. ฉีดเสริมสะโพก   (   ) 8.2.6. ฉีดลดรอยแผลเป็นใหต้ื้น 
  (   ) 8.2.7. อ่ืน ๆโปรดระบุ.............. 
 

 (   ) 8.3. วธีิการฉีดสารเพือ่ลดร้ิวรอย เช่น โบทอ็กซ์  
  โปรดเลือกบริเวณท่ีท่านท าศลัยกรรม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   (   ) 8.3.1. ลดร้ิวรอยบนใบหนา้   (   ) 8.3.2. ลดรอยยน่บริเวณหนา้ผาก 
  (   ) 8.3.3. ลดรอยตีนกา    (   ) 8.3.4. ลดถุงใตต้า 
  (   ) 8.3.5. อ่ืน ๆโปรดระบุ.............. 
  

 (    ) 8.4. วธีิการดึงหน้าด้วยการร้อยไหม  
 

  (    ) 8.5. อืน่ ๆโปรดระบุ.............................. 
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8. ท่านเขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงามจ านวนกีค่ร้ังต่อปี (When) 
    (   ) 1. 1 คร้ัง      (   ) 2. 2 คร้ัง   
    (   ) 3. 3 คร้ัง    (   ) 4. มากกวา่ 3 คร้ัง 
 

9. ในการเขา้รับบริการหลกัในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ท่านใช้เวลาโดยเฉลี่ยต่อคร้ังเท่าใด
(When) 

(   ) 1. นอ้ยกวา่ 30 นาที   (   ) 2. 30 นาที – 1 ชัว่โมง    
(   ) 3. 1 ชัว่โมง – 2 ชัว่โมง  (   ) 4. 2 ชัว่โมง – 3 ชัว่โมง 
(   ) 5. มากกวา่ 3 ชัว่โมง  
 

10. ท่านเข้าพบแพทย์จ านวนกีค่ร้ัง เพือ่ติดตามผลลพัธ์การท าศลัยกรรมเสริมความงาม (When) 
    (   ) 1. 1 คร้ัง      (   ) 2. 2 คร้ัง   
 (   ) 3. 3 คร้ัง    (   ) 4. มากกวา่ 3 คร้ัง 
 
11. ท่านใชเ้วลาเข้าพบแพทย์โดยเฉลี่ยต่อคร้ังนานเท่าไร  เพื่อติดตามผลลัพธ์การท าศลัยกรรมเสริม

ความงาม (When) 
 (   ) 1. นอ้ยกวา่ 15 นาที   (   ) 2. 15 นาที - 30 นาที   

       (   ) 3. 31 นาที - 1 ชัว่โมง   (   ) 4. มากกวา่ 1 ชัว่โมง 
 
12. ส่วนใหญ่ท่านใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามในวนัใด (When) 

(   ) 1. วนัจนัทร์ถึงวนัศุกร์  (   ) 2. วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์  
(   ) 3. วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์  (   ) 4. อ่ืน ๆโปรดระบุ................................. 
 

13. ท่านเลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามช่วงเวลาใดมากทีสุ่ด (When) 
      (   ) 1. ช่วงเชา้     (   ) 2. ช่วงเท่ียง    
      (   ) 3. ช่วงบ่าย            (   ) 4. ช่วงเยน็    
      (   ) 5. ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์
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14. ปกติท่านใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งอยู่ทีใ่ด  (ตอบเพยีง 1 ข้อ) (Where) 
(   ) 1. แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล   
(   ) 2. คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป 
(   ) 3. คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในหา้งสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล  
(   ) 4. คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น บ๊ิกซี โลตสั  
(   ) 5. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)............................................ 

 
15. ในระยะเวลา 1 ปีทีผ่่านมา ท่านเคยใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามกีแ่ห่ง (Where) 

(   ) 1. ใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามท่ีเดิมตลอด    
(   ) 2. เคยใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามจ านวน 2-3 แห่ง 
(   ) 3. เคยใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามจ านวนมากกวา่ 3 แห่ง   
(   ) 4. อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................................................... 
 

16. ความถี่ในการใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามของท่าน (When) 
 (   ) 1. นอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อปี  (   ) 2. 1-2 คร้ังต่อปี 
 (   ) 3. 3-4 คร้ังต่อปี   (   ) 4. มากกวา่ 4 คร้ังต่อปี 
 
17. ส่วนใหญ่ท่านนิยมช าระค่าบริการด้วยวธีิใด (How) 

      (   ) 1. ช าระเป็นเงินสด  (   ) 2. ช าระดว้ยบตัรเครดิต    
      (   ) 3. ช าระดว้ยบตัรเดบิต  (   ) 4. อ่ืนๆ โปรดระบุ................. 

 
18. ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ในการใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามในแต่ละคร้ังเป็นเงินเท่าใด (How) 
 (   ) 1. ไม่เกิน 5,000 บาท  (   ) 2. 5,001 – 15,000 บาท    
 (   ) 3. 15,001 – 30,000 บาท  (   ) 4. 30,001 – 45,000 บาท  
 (   ) 5. 45,001 – 60,000 บาท  (   ) 6. 60,001 – 85,000 บาท 
 (   ) 7. 85,001 – 100,000 บาท  (   ) 8. มากกวา่ 100,000 บาทข้ึนไป 
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19. ส่ิงใดจุดประกายใหท้่านตอ้งการท าศลัยกรรมมากทีสุ่ด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 (   ) 1. พบผูท่ี้ท าแลว้สวย อยากท าบา้ง   
 (   ) 2. ความจ าเป็นในอาชีพ   
 (   ) 3. สร้างความมัน่ใจ และเพิ่มโอกาสท่ีดีใหก้บัตวัเอง 
 (   ) 4. แกไ้ขหรือรักษาความผดิปรกติของร่างกาย  
 (   ) 5. โดนลอ้จนเกิดปมดอ้ย 
 (   ) 6. รู้สึกวา่ตวัเองแปลก แตกต่างจากคนในครอบครัว  
 (   ) 7. อกหกัแฟน ทิ้งไปหาคนท่ีสวยกวา่ 
 (   ) 8. แต่งหนา้ยาก ถ่ายรูปไม่สวย 
 (   ) 9. หาโอกาสกลายเป็นคนใหม่ 
 (   ) 10. อ่ืนๆ โปรดระบุ................. 
 
20. นอกจากตวัท่านเอง บุคคลใดมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของท่าน 

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (Who participate) 
 (   ) 1. ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน  (   ) 2. แฟน/คนรัก    
 (   ) 3. เพื่อน/คนรู้จกั   (   ) 4. ศิลปิน ดารา นกัร้อง นกัแสดง   
 (   ) 5. แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ  (   ) 6. พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีประจ าคลินิก 

(   ) 7.ไม่มี     (   ) 8. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)...................     
 
21. วัตถุประสงค์หลักในการท าศัลยกรรมเสริมความงามของท่านตรงกับข้อใดมากที่ สุด           

(ตอบเพยีง 1 ข้อ) (Why) 
   (   ) 1. เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ  
  (   ) 2. เสริมดวงชะตา 
       (   ) 3. เพื่อความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน  
  (   ) 4. เลียนแบบดารา/นกัร้อง/บุคคลท่ีช่ืนชอบ 
  (   ) 5. แกไ้ขและรักษาความผดิปรกติของร่างกาย  
   (   ) 6. แกไ้ขจุดบกพร่องตามร่างกาย   
  (   ) 7. อ่ืน ๆ โปรดระบุ............................... 
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22. แหล่งข้อมูลข่าวสารประเภทใดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริม 
ความงามต่อท่าน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (How) 

 (   ) 1. คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรมมาแลว้              (   ) 2. แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
 (   ) 3. วทิย ุ                 (   ) 4. ป้ายโฆษณากลางแจง้ 
 (   ) 5. ใบปลิว/โปสเตอร์               (   ) 6. อินเทอร์เน็ต  

(   ) 7. โทรทศัน์                (   ) 8. นิตยสาร 
(   ) 9. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................................................. 

 
23. คร้ังแรกในการท าศัลยกรรมของท่าน ใช้เวลานานเพียงใดในการพิจารณาก่อนการตดัสินใจ

ท าศลัยกรรม 
 (   ) 1. นอ้ยกวา่ 15 วนั               (   ) 2. 16 วนั – 1 เดือน 
 (   ) 3. 1-2 เดือน                (   ) 4. 3-4 เดือน 
 (   ) 5. 5-6 เดือน                (   ) 6. มากกวา่ 6 เดือน 
 
24. ก่อนการท าศลัยกรรมเสริมความท่านไดป้รึกษาแพทยห์รือเจา้หนา้ท่ี เพือ่สอบถามข้อมูล 
เปรียบเทยีบก่อนตัดสินใจท าศัลยกรรม จ านวนกีแ่ห่ง (How) 
 (   ) 1. แห่งเดียว                (   ) 2. 2 แห่ง 
 (   ) 3. 3 แห่ง                 (   ) 4. มากกวา่ 3 แห่ง 

 
25. เกณฑ์ในการเลอืกใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามของท่านเป็นแบบใด  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) (How) 

 (   ) 1. แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ                    (   ) 2. ค  าแนะน าของคนรู้จกั              
 (   ) 3. ท่ีตั้งของคลินิก/โรงพยาบาลเดินทางสะดวก (   ) 4. การมีบริการผอ่นช าระ 
          (   ) 5. การใหค้  าแนะน า บริการของเจา้หนา้ท่ี (   ) 6. ช่ือเสียงคลินิก/โรงพยาบาล 
 (   ) 7. รับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม (   ) 8. อตัราค่าบริการ 
 (   ) 9. อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................... 
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26. ท่านเลือกใชบ้ริการ สถานทีศั่ลยกรรมเสริมความงามลกัษณะใด (where) 
(   ) 1. แผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี รพ.บางมด เป็นตน้ 
(   ) 2. คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก คลินิกหมอวมิล เป็นตน้ 
(   ) 3. คลินิกท่ีมีการจดัการท่ีเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ีและแพทย ์คอยใหบ้ริการเช่น  
          ราชเทวคีลินิก เมดิแคร์คลินิก วฒิุศกัด์ิคลินิก นิติพลคลินิก บางกอกคลินิก  เป็นตน้ 
 

27. ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงามท่ีผา่นมาของ ท่านพงึพอใจหรือไม่ (How) 
(   ) 1.พึงพอใจ         
(   ) 2.ไม่พึงพอใจ สาเหตุเพราะ (โปรดระบุ).............................................................  

       ท่านจะแกไ้ขอยา่งไร (โปรดระบุ)................................................... 
 

28. หากท่านตอ้งการใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงามในคร้ังต่อไป  
ท่านจะตัดสินใจเลอืกอย่างไร (How) 
      (   ) 1. เลือกใชบ้ริการท่ีเดิมท่ีเคยใชบ้ริการ   
      (   ) 2. เลือกใชบ้ริการท่ีใหม่ท่ียงัไม่เคยใชบ้ริการ 
      (   ) 3. อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................................................... 
 
29. ภายหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม ท่านจะแนะน าให้กบัคนอืน่ไหม (How) 
      (   ) 1. ไม่แนะน าแน่นอน    
 (   ) 2. อาจจะไม่แนะน า 
      (   ) 3. ไม่แน่ใจ   
 (   ) 4. อาจจะแนะน า 
      (   ) 5. แนะน าแน่นอน    
  
30. ในอนาคตท่านจะท าศลัยกรรมเสริมความงามเพิ่มอีกหรือไม่ (How) 

       (   ) 1. ไม่ท าเพิ่มแน่นอน        
  (   ) 2. อาจจะไม่ท าเพิ่ม 

     (   ) 3. ไม่แน่ใจ     
 (   ) 4. อาจจะท าเพิ่ม 

       (   ) 5. ท าเพิ่มแน่นอน  
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31. หากท่านจะท าศัลยกรรมเพิม่เติมในอนาคต ท่านจะท าศลัยกรรมเสริมความงามเพิ่มเติมกบั 
อวยัวะส่วนใด ( ตอบได้มากกว่า 1ข้อ) (หากไม่ท าเพิม่ข้ามไป ตอบข้อ 33 ) (what) 

      (   ) 1. ศีรษะ (ปลูกผม)      (   ) 2. ตา 
      (   ) 3. จมูก    (   ) 4. ใบหนา้และล าคอ 
      (   ) 5. แกม้และกราม   (   ) 6. ปาก 
      (   ) 7. หนา้อก    (   ) 8. หนา้ทอ้ง/เอว 
      (   ) 9. อวยัวะเพศ    (   ) 10. สะโพก  
      (   ) 11. ตน้ขา/ขา   (   ) 12. อ่ืน ๆ โปรดระบุ................... 
 
 
 

32. ปัจจยัต่อไปน้ีมีผลต่อท่านในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามในระดบัใด 
 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 

ระดับการมีผลต่อการตัดสินใจ 

น้อยทีสุ่ด 

(1) 
น้อย 

(2) 
ปานกลาง 

(3) 
มาก 

(4) 

มาก
ทีสุ่ด 

(5) 

1. ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ (Product) 
1.1 ผลิตภณัฑแ์ละวสัดุท่ีใชศ้ลัยกรรมมีคุณภาพสูง      
1.2 คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูห้ญิงโดยเฉพาะ      
1.3 คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั       
1.4 ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั      
1.5 ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ      
1.6 มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม      
1.7 มีศลัยกรรมหลากหลายคอยใหบ้ริการ      
1.8 เคยใชบ้ริการมาก่อน และผลเป็นท่ีน่าพอใจ      
2. ปัจจัยด้านราคา (Price) 
2.1 ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ      
2.2 ค่าบริการแพงกวา่ท่ีอ่ืน      
2.3 มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้      
2.4 สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต      
2.5 การใหผ้อ่นช าระค่าบริการ      



 

 217 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ระดับการมีผลต่อการตัดสินใจ 

น้อยทีสุ่ด 

(1) 
น้อย 

(2) 
ปานกลาง 

(3) 
มาก 

(4) 
มากทีสุ่ด 

(5) 

3. ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย (Place) 
3.1 สถานท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั       
3.2 ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก      
3.3 สถานท่ีตั้งอยูใ่นศูนยก์ารคา้      
3.4 มีหลายสาขาใหเ้ลือกตามความสะดวกของลูกคา้      
3.5 ท่ีจอดรถสะดวก      

4. ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด (Promotion) 
4.1 การใชน้ายแบบ ดารา นกัร้อง เป็นพรีเซ็นเตอร์      
4.2 มีการโฆษณาทางส่ื อ เช่น  โทรทัศ น์  วิท ย ุ 
นิตยสาร 
      ป้ายโฆษณา เป็นตน้ 

     

4.3 มีการส่ือสารหรือจดักิจกรรมผา่น social media  
เช่น Facebook และ Twitter เป็นตน้ 

     

4.4 การใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ      
4.5 มีการแถมคอร์สอ่ืนๆ เช่น ฉีดฟิลเลอร์ฟรี 1 คร้ัง  
      หรือ แถมคอร์สนวดหนา้ฟรี เป็นตน้ 

     

4.6 การมีนิตยสาร วารสารรายปักษ์ ฟรีส าหรับ
สมาชิก  

     

4.7 การใหส่้วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก      
4.8 การใหส่้วนลดเม่ือแนะน าลูกคา้ใหม่      
4.9 การเสนอเง่ือนไขบริการพิ เศษร่วมกับบัตร
เครดิต   

     

4.10 มีพนกังานคอยแนะน าการบริเวณหนา้ร้าน      
4.11 ค าแนะน าจากคนรู้จกั      
4.12 ค าแนะน าจากผูเ้คยใชบ้ริการ      
4.13 พบเห็นตวัอยา่งคนท่ีเคยท าแลว้ดูดี      
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ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ระดับการมีผลต่อการตัดสินใจ 

น้อยทีสุ่ด 

(1) 
น้อย 

(2) 
ปานกลาง 

(3) 
มาก 

(4) 
มากทีสุ่ด 

(5) 

5. ปัจจัยด้านบุคคล (People) 
5.1 เป็นแพทยเ์ฉพาะทางมีใบประกอบโรคศิลป์ 
     สาขาศลัยกรรม 

     

5.2 แพ ท ย์มี ก าร ให้ ค  าแน ะน าอ ย่ าง เพี ย งพ อ 
น่าเช่ือถือ  
      ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้

     

5.3 แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม      
5.4 ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ      
5.5 หนา้ตาและบุคลิกภาพของหมอและพนกังานใน 
      คลีนิกดูดี 

     

5.6 พนกังานมีความสุภาพ มีอธัยาศยัและ เป็นมิตร      
5.7 พนักงานมีความช านาญและสามารถแนะน า 

แกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้
     

6. ปัจจัยด้านกระบวนการ (Process) 
6.1 มีการรับประกนัผลของการท าศลัยกรรม      
6.2 ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด      
6.3 ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ แกไ้ขปัญหาต่างๆ      
6.4 การใชร้ะบบบตัรคิวในการใหบ้ริการ      
6.5 นดัจองล่วงหน้าทางโทรศพัท์ และอินเทอร์เน็ต
ได ้

     

  7. ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ (Physical Evidence) 

7.1 อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั      
7.2 บรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  ผอ่นคลาย      
7.3 มีหลักฐานรับรองความรู้ความช านาญด้าน

วชิาชีพของแพทย ์
     

7.4 มีประกาศนียบัตรรับรองท่ีแสดงให้ เห็นถึง
บริการท่ีมีคุณภาพ 
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ปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ระดับการมีผลต่อการตัดสินใจ 

น้อยทีสุ่ด 

(1) 
น้อย 

(2) 
ปานกลาง 

(3) 
มาก 

(4) 
มากทีสุ่ด 

(5) 

  7. ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ (Physical Evidence) (ต่อ) 
7.5 ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์      

7.6  มีส่ือต่างๆ ใหค้วามเพลิดเพลิน ขณะรอรับบริการ 
เช่น มีนิตยสาร โทรทศัน์และอินเทอร์เน็ตไว้
บริการ 

     

7.7 มีเสียงดนตรีเพื่อการผอ่นคลาย      
7.8 ไม่มีกล่ินฉุนของน ้ายาฆ่าเช้ือเหมือนใน
โรงพยาบาล 

     

7.9 สถานท่ีมีท่ีส าหรับรอรับบริการเพียงพอ      
 
ปัญหาและข้อเสนอแนะ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................................................ 
 
 

ขอขอบพระคุณผูต้อบแบบสอบถามทุกท่านท่ีใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งยิง่ 
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ประวตัผู้ิเขยีน 

ช่ือ – นามสกุล  นางสาวกนกณฐั เกรียงชุติมา 

วนั เดือน ปี เกดิ   29 เมษายน พ.ศ. 2526 

ประวตัิการศึกษา ปีการศึกษา 2543    ส าเร็จการศึกษาระดบัมธัยมศึกษา โรงเรียนล าปาง
กลัยาณีจงัหวดัล าปาง 

  ปีการศึกษา 2550   ส าเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี ศิลปศาสตร์บณัฑิต      
(ภาษาองักฤษ) มหาวทิยาลยัราชภฎัเชียงใหม่  

 
ประสบการณ์ 2550 – 2552 Account Executive บริษัท Trio Advertising and Media จ  ากัด 

2554 – ปัจจุบนั ผูช่้วยผูจ้ดัการฝ่ายก ากบัดูแลการวิจยั และผูช่้วยผูจ้ดัการฝ่าย
บริหารงาน โครงการ Program for HIV Prevention and Treatment (PHPT) 

 

 


